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Gebrauchsinformation DE

Definition
SYNERGY D6 ist ein spritzbares, röntgenopaques, hoch-
gefülltes Nano-Hybrid-Komposit für alle Restaurationen. 
Das SYNERGY D6-System besteht aus folgenden Kompo-
nenten:
SYNERGY D6 Dentin deckt eine breite Farbpalette mit 
 wenigen Spritzen ab, 
SYNERGY D6 Universal Enamel ist ein hochtransluzentes 
Komposit zur Erzeugung einer natürlichen Tiefenwirkung 
und für den Schneidekanten Aufbau. 
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent ist ein hochtrans-
luzentes Komposit zur Erzeugung einer natürlichen 
Tiefen wirkung und für den Schneidekanten Aufbau von 
sehr hellen und gebleichten Zähnen. 
SYNERGY D6 White Bleach und Bleach Opaque sind für 
die Restauration hochweisser Zähne. 
SYNERGY D6 wird direkt in der Zahnkavität oder auf dem 
Modell mit allen gängigen Polymerisations- und LED 
Lampen (z.B. mit COLTOLUX® LED) ausgehärtet.

Zusammensetzung
Methacrylate
Bariumglas silanisiert
Amorphe Kieselsäure, hydrophobiert

Technische Daten
gemäß ISO 4049
Durchschnittlicher Füllerpartikeldurchmesser: 0.6 μm
Füllerpartikelverteilung: 0.02 – 2.5 μm 

SYNERGY D6
Volumenanteil des Füllers: 65 %
Gewichtsanteil des Füllers: 80 %

Anwendungsgebiete
SYNERGY D6 Dentinfarben sind geeignet für:

 – Direkte Füllungen von Kavitäten der Klassen I, II, III, IV 
und V (Details siehe unten)

 – Erweiterte Fissurenversiegelung
 – Reparaturen von Komposite- und Keramikveneers
 – Ausblocken von unter sich gehenden Stellen
 – Adhäsives Zementieren von Keramik- und Komposit-

restaurationen

SYNERGY D6 Dentin White Bleach ist geeignet für:
 – Restaurationen gebleichter Zähne
 – Charakterisierung (Kalkflecken, Schmelzrisse)
 – Veneers an verfärbten Frontzähnen
 – Restauration von Milchzähnen

SYNERGY D6 Enamelfarben sind speziell geeignet für:
 – Für die 2-Schicht Technik, für alle Füllungsklassen und 

alle Zahnfarben als Schmelzersatz.
 – Aufbau von Schneidekanten in Klasse IV Füllungen
 – Form- und Farbkorrekturen zur Verbesserung der  

Ästhetik
 – Zementieren von Komposit- und Keramikveneers

Gegenanzeigen
Bei Allergien gegen Bestandteile von SYNERGY D6. Wenn 
eine Trockenhaltung des Arbeitsfeldes während der 
 Applikation und Aushärtung von SYNERGY D6 nicht 
möglich ist. Bei Patienten mit schlechter Mundhygiene.

Nebenwirkungen
Systematische Nebenwirkungen sind nicht bekannt. In 
Einzelfällen wurden Kontaktallergien mit ähnlich zusam-
mengesetzten Produkten beschrieben.

Wechselwirkungen
Eugenol- / nelkenölhaltige Werkstoffe führen zu Aus-
härtungsstörungen von SYNERGY D6. Deshalb ist die 
 Verwendung von Zinkoxid Eugenol-Zementen in Verbin-
dung mit SYNERGY D6 zu vermeiden.
In Kontakt mit kationischen Mundwässern sowie bei 
Plaque-revelatoren oder Chlorhexidin können Verfärbun-
gen auftreten.

Anwendung 
Zahnreinigung
Den zu versorgenden Zahn und dessen mesiale und dis-
tale Nachbarn mit Bürste und fluorfreier Reinigungspaste 
reinigen.

Farbauswahl
Die Farbauswahl erfolgt vor der Trockenlegung. Sie wird 
idealer Weise bei gutem Tageslicht oder unter Tageslicht-

lampen mit dem SYNERGY D6 Shade Guide bestimmt. 
24 Stunden nach der Aushärtung sind die Farbtöne mit 
dem Farbschlüssel identisch.

Trockenlegung (Kofferdam)
Trockenes Arbeiten ist Grundlage für optimale Resultate. 
Die Verwendung von HYGENIC® / Roeko Dental Dam wird 
empfohlen.

Präparation der Kavität 
Bei der Präparation der Kavität soll möglichst eine zahn-
hartsubstanzschonende Technik angestrebt werden 
(Prinzip der „adhäsiven Restaurationstechnik“). 
Schmelz und Dentin mit 80 μm Präparierdiamanten be-
arbeiten und mit 25  μm Finierdiamanten finieren. An-
schrägung des Schmelzrandes ist empfehlenswert, um 
die Haftfläche zwischen Zahn und Füllungsmaterial zu 
vergrößern und damit den Randschluss zu optimieren.

Unterfüllung
Eine punktförmige Abdeckung pulpanaher Stellen mit 
hart abbindenden Kalziumhydroxid-Zementen schützt 
die Pulpa am besten vor Bakterieninfiltration.

Adhäsiv-System
Das Adhäsiv-System (z.B. Coltène® ONE COAT BOND, 
A.R.T. BOND oder ONE COAT® Self-Etching Bond) gemäß 
der jeweiligen Gebrauchsinformation anwenden. 

Matrize / Interdentalkeile
Bei Füllungen der Klassen II, III und IV ein dünnes, trans-
parentes Matrizenband anlegen. Mit Interdentalkeilen 
die Matrize approximal fixieren.

Applizieren von SYNERGY D6 aus der Spritze
SYNERGY D6 inkrementweise direkt auf den Mischblock 
dosieren und anschließend mit dem Applikationsinstru-
ment (z.B. Coltène® Composite Instruments) in kleinen 
Mengen aufnehmen und in die Kavität applizieren.

Applizieren von SYNERGY D6 aus Tips
Kappe entfernen. Komposit Tip in die Öffnung des Dis-
pensers einlegen. Abgewinkelte Spitze durch Drehen in 
die gewünschte Position bringen. Komposit mit leichtem 
und gleichmäßigem Druck auf den Griff in die Kavität 
oder auf das Instrument applizieren.

Verarbeitungszeit
SYNERGY D6 ist lichtempfindlich und sollte vor der Poly-
merisation nicht zu lange intensiver Belichtung, insbe-
sondere dem Operationslicht oder Sonnenlicht, ausge-
setzt sein. Auf dem Mischblock vordosierte Portionen 
SYNERGY D6 eventuell durch lichtundurchlässige Ab-
deckung (nicht blaufarben) schützen.

Polymerisation
SYNERGY D6 mit dem blauen Licht einer Polymerisations-
lampe (z.B. Coltolux® LED) aushärten.

Empfohlene Belichtungszeiten:
Schichtdicke: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 muss schichtweise polymerisiert werden. 
Die Inhibitionsschicht darf für den Verbund nicht ent-
fernt werden. Bei ungenügender Belichtung besteht die 
Gefahr nicht vollständiger Polymerisation. Eine zu starke 
Belichtung ist nicht möglich. Geräte mit unbekannter 
Lichtleistung müssen kontrolliert werden (z.B. mit COL-
TOLUX Light Meter).

Ausarbeiten
Das Ausarbeiten umfasst drei Schritte:
Grobausarbeiten, Feinausarbeiten und Polieren. Sets von 

Finierdiamanten (40  μm und 15  μm) sind universal ver-
wendbar und am wenigsten destruktiv. Die Anwendung 
soll ohne jeden Druck, in einer konstant wischenden 
 Bewegung und mit reichlich Wasserspray erfolgen. Die 
ideale Tourenzahl liegt zwischen 5000 und 15 000 U / min. 
Für die Bearbeitung von Approximalflächen eignen sich 
flexible diamantierte Feilen (80 μm, 40 μm, 15 μm) und 
Strips. Für Hochglanz Polierergebnisse verwenden Sie z.B. 
DIATECH Komposit Polierer. Nach dem Ausarbeiten alle 
bearbeiteten Flächen fluoridieren.

Notfallmaßnahmen
Bei direktem Kontakt mit der Mundschleimhaut ist das 
Abspülen mit Wasser ausreichend. Bei Kontakt mit den 
Augen soll gründlich mit Wasser gespült (10 min) und 
dann ein Augenarzt konsultiert werden.

Hinweise
Abgabe nur an Zahnärzte oder Zahntechniker oder in 
 deren Auftrag. Für Kinder unzugänglich aufbewahren! 
Nach Ablauf des Verfalldatums nicht mehr verwenden. 
Einzelne Farben nicht miteinander auf dem Mischblock 
vermischen. Dieses Mischen führt zu Lufteinschlüssen 
und Porositäten.

Haltbarkeit und Markierung 
Das Verfalldatum und die  Chargen-Bezeichnung 
sind auf den Behältnissen ersichtlich.

Lagerung
Lagerung: 4 – 23 °C / 39 – 73 °F Nicht dem direkten Son-
nenlicht oder anderen Wärmequellen aussetzen.

Hygienetips
Die Beachtung der folgenden Hinweise sichert optimale 
hygienische Bedingungen bei der Verwendung von 
 SYNERGY D6:

 – Aus hygienischen Gründen ist SYNERGY D6 in Tips nur 
für den einmaligen Gebrauch bestimmt.

 – Komposit Spritzen nach Gebrauch verschließen.
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Instructions for use EN

Definition
SYNERGY D6 is a syringeable, sculptable, radiopaque, 
highly filled nano-hybrid composite for the restoration of 
all teeth. The SYNERGY D6-System consists of the follow-
ing components:
SYNERGY D6 Dentin covers a wide range of tooth shades 
with fewer shades
SYNERGY D6 Universal Enamel is a highly translucent sur-
face layer composite to improve gloss or to restore incisal 
edges.
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent is a highly trans-
lucent composite for creating natural depth appearance 
and for building up the incisal edge of very light and 
bleached teeth. 
SYNERGY D6 White Bleach and Bleach Opaque are used 
for the restoration of extremely white teeth.
SYNERGY D6 is cured in a tooth cavity or on a model with 
all common halogen- or LED lights. (f.e. Coltolux® LED)

Composition
Methacrylates
Barium glass, silanized
Amorphous silica, hydrophobed

Technical Data
Complies with ISO 4049
Average filler particle size: 0.6 µm
Range of particle size: 0.02 – 2.5 µm

SYNERGY D6
Filler content by volume: 65 %
Filler content by weight: 80 %

Indications
SYNERGY D6 Dentin Shades are specifically indicated for:

 – direct filling of class I, II, III, IV, and V cavities (details see 
below)

 – preventive resin restorations
 – repair of composite / ceramic veneers
 – blocking out of undercuts
 – adhesive cementation of ceramic and composite res-

torations

SYNERGY D6 Dentin White Bleach is specifically indicated 
for:

 – restoration of whitened teeth
 – restoration of of deciduous teeth
 – characterization of chalk spots
 – masking of discolored teeth

SYNERGY D6 Enamel Shades are specifically indicated for:
 – 2 layer-technique, as enamel replacement in all classes
 – reconstruction of incisal edges 
 – shape and color corrections to improve esthetics
 – bonding of composite and ceramic restorations

Contra-indications
If the site cannot be isolated after enamel etching and 
during application and curing of SYNERGY D6. If allergic 
to components of SYNERGY D6. If oral hygiene is poor.

Side effects
No systemic side effects are known. Contact-allergies 
with products of similar composition have been reported 
in isolated cases.

Interactions with other agents
Agents which contain eugenol and / or oil of -cloves may 
affect the polymerization of SYNERGY D6. The use of zinc-
oxide-eugenol cements in combination with SYNERGY 
D6 should therefore be avoided. Discolorations may oc-
cur when using cationic mouth rinses, plaque indicators 
or chlorhexidine.

Application
Cleansing the tooth
The tooth to be treated and the adjacent teeth are 
cleansed using a brush and prophy-paste which does not 
contain fluoride.

Selection of shade
Select shades before isolation. Ideally, the shade is deter-
mined in broad daylight using the SYNERGY D6 Shade 
Guide. Shades are identical to those of the shade guide 
only 24 hours after curing.

Isolation of the cavity (rubber dam)
Adequate isolation is absolutely necessary for achieving 
optimum results. The use of HYGENIC® / Roeko Dental 
Dam is recommended.

Preparation of the cavity
When preparing the cavity, every effort should be made 
to use a technique that is gentle to the tooth substance 
(principle of Adhesive Restoration Technique). Prepare 
the enamel and dentine using 80  µm preparation dia-
monds and -finish using 25 µm finishing diamonds. Bev-
elled enamel margins are recommended to increase the 
area of adhesion between tooth and filling material, 
thereby optimizing marginal seal.

Pulp Protection
Covering the areas close to the pulp with hard-setting 
calcium hydroxide cements using the spot technique will 
provide protection of the pulp against bacterial infiltra-
tion.

Bonding system
Use Coltène® One Coat Bond, One Coat® Self-Etching 
Bond or Coltène® A.R.T. BOND according to the corre-
sponding instructions for use.

Matrix and interdental wedges
Apply a thin matrix band for class II, III and IV restorations.
Fix the matrix proximally using interdental wedges.

Application of SYNERGY D6 from a syringe
Dose SYNERGY D6 directly onto the mixing pad, take up 
in small increments with -Coltène® Composite Instru-
ments or any other application instrument, and apply to 
the cavity.

Application of SYNERGY D6 from Tips
Remove the cap. Insert the composite capsules through 
the barrel opening of the dispenser. Rotate the angled 
composite capsule into the desired position. Extrude 
SYNERGY D6 into the cavity or onto an instrument by ex-
erting gentle, even pressure on the handle.

Working time
SYNERGY D6 is photosensitive, and should not be ex-
posed to light too long, in particular to the operating 

light or sunlight. If possible, protect exposed SYNERGY 
D6 material by means of light opaque covering (not 
blue).

Polymerization
SYNERGY D6 can be cured using alls common curing 
light units or LED (e.g. Coltolux® LED).

Recommended exposure times:
Layer Thickness: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 must be cured layer by layer. Do not remove 
the inhibition layer since this would affect adhesion be-
tween the layers. In the event of underexposure there is a 
risk that the ideal strength values may not be achieved. 
Overexposure is not possible. Equipment whose light 
output is unknown should be checked with Coltolux® 
Light Meter according to corresponding instructions for 
use.

Finishing procedures
Finishing consists of three stages: coarse finishing, fine 
finishing and polishing. Finishing diamonds (40 µm and 
15 µm) are the most versatile and the least destructive. 
They should be used with very light pressure, with a 
 constant wiping motion and a generous water spray. The 
ideal speed ranges between 5000 and 15 000 rpm. Flexi-
ble diamond files (80 µm, 40 µm and 15 µm) and strips 
are suitable for aproximal surfaces. 
For high gloss polishing results use Coltène / Whaledent 
DIATECH polishers or any comparable instruments. Fluor-
idize all treated surfaces after finishing.

Emergency measures
In case of direct contact with the oral mucosa, rinsing 
with tap water is sufficient. In the case of contact with the 
eyes, rinse thoroughly with water (10 min) and consult 
physician.

Note
Only supplied to dentists and dental laboratories or upon 
their instructions.
Keep out of the reach of children!
Do not mix different shades on the mixing pad, since this 
procedure will lead to air entrapment and porosities.

Shelf life and marking
The expiry date and  number are marked on the sy-
ringes and tips.

Storage
Store at 4 – 23 °C / 39 – 73 °F.
Avoid exposure to direct sunlight or other heat sources.

Caution
Federal law restricts this device to sale by or on the order 
of a dentist.

Infection control
Compliance with the following instructions ensures opti-
mal hygienic conditions when using Coltène® SYNERGY 
D6:

 – SYNERGY D6 tips are for single use only.
 – Recap composite syringes after use.

Date of issue
03-2018

Mode d’emploi FR

Définition
SYNERGY D6 est un composite nanohybride à haute 
 densité, radio-opaque, compactable, injectable, indiqué 
pour la restauration de toutes les dents. Le système 
 SYNERGY D6 comprend les composants suivants : 
SYNERGY D6 Dentin permet de restituer la majeure partie 
des teintes naturelles avec peu de teintes. 
SYNERGY D6 Universal Enamel est un composite de 
 surface hautement translucide pour la restauration des 
bords libres incisifs ou pour augmenter le brillant de sur-
face. 
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent est un composite 
hautement translucide pour recréer l’apparence naturelle 
de profondeur et pour la restauration des bords libres des 
dents translucides ou ayant subi un traitement d’éclaircis-
sement. 
SYNERGY D6 White Bleach et Bleach Opaque sont utilisés 
pour la restauration des dents extrêmement blanches.
SYNERGY D6 peut être polymérisé directement en 
bouche ou sur un modèle de travail à l’aide d’une source 
de lumière halogène ordinaire ou à DEL (p. ex. Coltolux® 
LED).

Composition
Méthacrylates
Verre de baryum, silanisé
Silice amorphe, hydrophobe

Caractéristiques techniques
Conforme à la norme ISO 4049
Taille moyenne des charges : 0,6 µm
Gamme de taille des particules : 0,02 – 2,5 µm

SYNERGY D6
Pourcentage de charge en volume : 65 %
Pourcentage de charge en poids : 80 %

Indications
SYNERGY D6 Dentin Shades convient particulièrement 
pour :

 – La restauration directe des lésions de classe I, II, III, IV et 
V (voir détails ci-dessous)

 – Les restaurations adhésives préventives
 – La réparation des facettes en composite ou en céra-

mique
 – Le comblement des contre-dépouilles
 – Le scellement adhésif des restaurations en composite 

et en céramique.

SYNERGY D6 Dentin White Bleach convient particulière-
ment pour :

 – La restauration des dents ayant subi un blanchiment
 – La restauration des dents temporaires
 – La réalisation des caractérisations blanchâtres
 – Le masquage des dents discolorées.

SYNERGY D6 Enamel Shades convient particulièrement 
pour :

 – La technique deux couches, en remplacement de 
l’émail dans toutes les classes

 – La restauration des bords libres incisifs
 – Les corrections de forme et de teinte en vue d’amélio-

rer l’esthétique
 – Le collage des restaurations en composite et en céra-

mique.

Contre-indications
Si le site ne peut pas être isolé après le mordançage et 
pendant les différentes étapes de l’application et la poly-
mérisation de SYNERGY D6. En cas d’allergie à l’un des 
composants de SYNERGY D6. En cas d’hygiène buccale 
insuffisante.

Effets indésirables
Aucun effet indésirable systémique n’a été rapporté. Des 
réactions allergiques au contact de produits de composi-
tion similaire ont été rapportées dans des cas isolés.

Interactions avec d’autres produits
Les produits contenant de l’eugénol et / ou de l’essence 
de girofle peuvent entraver la polymérisation de 
SYNERGY  D6. Il convient donc d’éviter d’utiliser des maté-
riaux à base d’oxyde de zinc-eugénol en combinaison 
avec SYNERGY D6. Les bains de bouches cationiques, les 
révélateurs de plaque et la chlorhexidine peuvent provo-
quer des discolorations.

Mise en œuvre 
Nettoyage des dents
Les dents à traiter ainsi que leurs collatérales doivent être 
nettoyées à l’aide d’une brosse et d’une pâte prophylac-
tique ne contenant pas de fluorures.

Sélection de la teinte
La teinte doit être sélectionnée avant la pose du champ 
opératoire. Dans l’idéal, la sélection doit être effectuée en 
pleine lumière naturelle à l’aide du nuancier SYNERGY D6 
Shade Guide. La correspondance avec la teinte du nuan-
cier n’est atteinte que 24 heures après la fin de la réalisa-
tion clinique. 

Isolation de la cavité
Une isolation adéquate est absolument nécessaire pour 
obtenir des résultats optimaux. Il est recommandé d’utili-
ser la digue HYGIENIC® / Roeko Dental.

Préparation de la cavité
Pour la réalisation de la cavité, utiliser une technique pré-
servant les tissus dentaires (principes de la restauration 
adhésive). Préparer les limites amélaires et dentinaires à 
l’aide de fraises diamantées de 80 µm de granulométrie, 
puis finir avec des instruments de 25 µm. La réalisation de 
biseaux périphériques est recommandée pour augmen-
ter la surface de collage sur l’émail et optimiser l’étanchéi-
té marginale.

Protection pulpaire
Les zones les plus proches de la pulpe peuvent être pro-
tégées ponctuellement à l’aide d’une préparation à base 
d’hydroxyde de calcium qui, en durcissant, protégera la 
pulpe contre les infiltrations bactériennes.

Système adhésif
Employer Coltène® One Coat Bond, One Coat® Self-
Etching Bond ou Coltène® A.R.T. BOND conformément 
aux instructions correspondantes.

Coffrage de la cavité
Utiliser une matrice de faible épaisseur pour les restaura-
tions de classe II, III et IV.
Immobiliser la matrice proximalement à l’aide de coins 
interdentaires.

Application de Synergie D6 en seringue
Déposer la quantité voulue de SYNERGY D6 directement 
sur un bloc de mélange. Prélever de petites quantités à 
l’aide des Coltène® Composite Instruments ou de tout 
autre instrument applicateur et mettre en place dans la 
cavité.

Application de SYNERGY D6 en capsules
Enlever le bouchon. Insérer la capsule de composite dans 
l’ouverture du pistolet. Orienter l’embout dans la direc-
tion souhaitée. Exprimer SYNERGY D6 directement dans 
la cavité ou sur l’instrument applicateur en exerçant une 
pression douce et régulière sur la poignée du pistolet.

Temps de travail
SYNERGY D6 est photosensible et ne devrait pas être ex-
posé trop longtemps à la lumière, en particulier à celle du 
scialytique ou au soleil. Si possible, protéger SYNERGY D6 
exposé à l’aide d’un écran légèrement opaque (pas bleu). 

Polymérisation
SYNERGY D6 peut être polymérisé avec toutes les lampes 
à polymériser ordinaires ou des DEL (p. ex. Coltolux® LED).

Temps d’exposition recommandés :
pour une épaisseur de couche de : 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 doit être polymérisé couche par couche, 
sans éliminer la couche de surface dont la polymérisation 
est inhibée par l’oxygène, ce qui pourrait perturber l’ad-
hésion entre deux couches successives. En cas de sous-
exposition, les propriétés mécaniques idéales risquent de 
ne pas être atteintes. Une surexposition n’est pas pos-
sible. Si l’intensité de la lampe à photopolymériser n’est 
pas connue, tester la lampe avec le Coltolux® Light Meter 
conformément aux instructions.

Procédures de finition
La finition consiste en trois étapes successives : le dégros-
sissage, la finition et le polissage. Les fraises diamantées à 
finir (40  µm et 15  µm) sont les plus polyvalentes et les 
moins destructrices. Elles doivent être utilisées sous une 
pression très faible, avec des mouvements d’effleure-
ment constants et sous spray abondant. La vitesse idéale 
est de 5000 à 15 000 tours par minute. Des pointes 
(80  µm, 40  µm et 15  µm) et des bandes diamantées 
flexibles conviennent pour la finition des faces proxi-
males. 
Pour obtenir un brillant de surface élevé, utiliser des po-
lissoirs Coltène / Whaledent DIATECH ou des instruments 
comparables. Fluorurer toutes les surfaces traitées après 
la finition.

Mesures d’urgence
SYNERGY D6 étant appliqué en petite quantité et n’étant 
pas toxique, son ingestion ne présente pas de danger. En 
cas de contact avec la muqueuse buccale, il suffit de rin-
cer avec de l’eau courante. En cas de contact avec les 
yeux, rincer abondamment à l’eau (pendant 10 minutes) 
et consulter un médecin. 
 
Note
Fourni exclusivement aux dentistes et aux laboratoires 
dentaires ou sur leurs instructions.
Garder hors de portée des enfants.
Ne pas mélanger plusieurs teintes sur le bloc de spatula-
tion, cela provoquerait la formation de bulles d’air et de 
porosités.

Durée de conservation et marquage
La date de péremption et le numéro de  sont indi-
qués sur les seringues et les embouts.

Stockage
Conserver entre 4 et 23 °C (39 – 73 °F).
Eviter l’exposition au soleil ou à toute autre source de 
chaleur.

Lutte contre les contaminations croisées
Le respect des instructions ci-dessous est la garantie 
d’une utilisation de Coltène® SYNERGY D6 dans des 
conditions d’hygiène optimales :

 – Les embouts SYNERGY D6 sont à usage unique.
 – Reboucher les seringues de composite après utilisa-

tion.

Date de parution :
03-2018

Istruzioni per l‘uso IT

Definizione
SYNERGY D6 è un composito nano-ibrido, siringabile, 
modellabile, radiopaco, altamente riempito, per tutti i tipi 
di restauri. Il sistema SYNERGY D6 è formato dai seguenti 
componenti: 
SYNERGY D6 Dentin, più colori con meno tinte
SYNERGY D6 Universal Enamel ad elevata traslucenza, da 
utilizzare come strato di superficie per migliorarne la luci-
datura o per il restauro di margini incisali
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent è un composito 
altamente tralucente per la ricostruzione del margine in-
cisale e consente di realizzare denti bianchi con forma ed 
aspetto naturale. 
SYNERGY D6 White Bleach e Bleach Opaque sono usati 
per ricostruire denti molto bianchi.
SYNERGY D6 viene polimerizzato direttamente nella cavi-
tà dentale o sul modello con tutte le comuni lampade 
alogene o a LED (ad es. Coltolux® LED)

Composizione
Metacrilati
Cristalli di bario silanizzato
Acido silicico amorfo, idrofobico 

Dati tecnici
Conforme alla norma ISO 4049
Granulazione media riempitivo: 0.6 µm
Gamma di misura delle particelle: 0.02 – 2.5 µm

SYNERGY D6
Percentuale per volume di riempitivo: 65 %
Percentuale per peso di riempitivo: 80 %

Indicazioni
I colori SYNERGY D6 Dentin sono particolarmente indicati 
per:

 – riempimento diretto di cavità di classe I, II, III, IV e V 
 (vedere sotto per i dettagli)

 – restauri preventivi in resina
 – riparazione di rivestimenti in composito / ceramica
 – riempimento di sottosquadri
 – cementazione adesiva di restauri in composito e cera-

mica

SYNERGY D6 Dentin White Bleach è particolarmente indi-
cato per:

 – restauro di denti sbiancati
 – restauro di denti decidui
 – caratterizzazione delle decalcificazioni
 – restauro di denti decolorati

I colori SYNERGY D6 Enamel sono specificamente indicati 
per:

 – tecnica a doppia stratificazione, come sostituto dello 
smalto in tutti i tipi di restauri 

 – ricostruzione dei margini incisali
 – correzioni di forma e tonalità per il miglioramento 

dell’estetica
 – applicazioni di restauri in composito e ceramica

Controindicazioni
Nel caso in cui il sito chirurgico non possa essere mante-
nuto completamente asciutto dopo la mordenzatura del-
lo smalto e durante l’applicazione e la polimerizzazione 
di SYNERGY D6. In caso di allergia accertata a uno dei 
componenti di SYNERGY D6. In caso di scarsa igiene 
 orale.

Effetti collaterali
Non sono noti effetti collaterali a livello sistemico. Si sono 
verificati casi sporadici di allergie da contatto per prodot-
ti di composizione simile.

Interazioni con altre sostanze
I prodotti che contengono eugenolo o essenza di chiodi 
di garofano alterano la polimerizzazione di SYNERGY D6. 
Si raccomanda quindi di evitare l’utilizzo di cementi 
all’ossido di zinco-eugenolo in combinazione con 
 SYNERGY D6. Possono manifestarsi alterazioni cromati-
che in caso di contatto con collutori cationici, rivelatori di 
placca e clorexidina.

Applicazione
Pulizia del dente
Il dente da trattare e i denti adiacenti devono essere puliti 
con uno spazzolino e dentifricio privo di fluoro.

Scelta del colore
la tonalità deve essere scelta prima di isolare la zona di 
intervento. Per una scelta ottimale è indispensabile una 
buona illuminazione naturale utilizzando la scala colore 
SYNERGY D6. Le tonalità dei compositi sono identiche a 
quelle della scala colore soltanto 24 ore dopo la polime-
rizzazione.

Isolamento della cavità (diga di gomma)
Una condizione indispensabile per la ricostruzione otti-
male consiste nel lavorare in campo asciutto. Si racco-
manda l’uso della diga di gomma (ad es. HYGENIC® /   
Roeko Dental Dam).

Preparazione della cavità
Nella preparazione della cavità si dovrebbe fare attenzio-
ne ad applicare una tecnica delicata sulla sostanza dura 
del dente (principio della tecnica del restauro adesivo). 
Preparare lo smalto e la dentina con una fresa diamantata 
da 80 µm e rifinire con una fresa diamantata per rifinitura 
da 25 µm. Si consiglia di bisellare i margini dello smalto in 
modo da aumentare l’area di adesione fra dente e mate-
riale di otturazione, ottimizzando in tal modo la sigillatu-
ra marginale.

Sottofondo di cavità
La copertura delle zone più vicine alla polpa con cementi 
a indurimento elevato fornirà una protezione ideale della 
polpa contro l’infiltrazione dei batteri.

Sistema adesivo
Utilizzare il sistema adesivo seguendo le relative istruzio-
ni d‘uso (ad es. Coltène® One Coat Bond, One Coat® Self-
Etching Bond o Coltène® A.R.T. BOND).

Matrice e cunei interdentali
Applicare una striscia sottile di matrice trasparente per le 
otturazioni di classe II, III e IV.
Fissare la matrice prossimalmente utilizzando cunei inter-
dentali.

Applicazione di SYNERGY D6 da una siringa
Dosare per incrementi SYNERGY D6 direttamente sul 
blocco per impasto, prelevare piccole quantità di mate-
riale con un applicatore (ad es. strumenti per compositi 
Coltène®) e applicarle in cavità.

Applicazione di SYNERGY D6 da punte
Rimuovere il cappuccio. Inserire la punta sull’imboccatu-
ra del dispenser. Ruotare la punta angolata nella posizio-
ne desiderata. Distribuire SYNERGY D6 nella cavità o su 
uno strumento, esercitando una leggera pressione sulla 
leva del dispenser.

Tempo di lavorazione
SYNERGY D6 è fotosensibile e non deve essere esposto 
alla luce, in particolare alla lampada operatoria o alla luce 
diretta del sole. Se possibile, proteggere il materiale 
esposto per mezzo di un coperchio opaco (non di colore 
blu).

Polimerizzazione
SYNERGY D6 viene polimerizzato mediante tutte le co-
muni lampade di polimerizzazione a luce alogena o a LED 
(ad es. Coltolux® LED).

I tempi di esposizione consigliati sono i seguenti:
Spessore dello strato: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 deve essere polimerizzato strato per strato. 
Non rimuovere lo strato di inibizione in quanto questo 
comprometterebbe l’adesione. In caso di sottoesposi-
zione esiste il rischio di non riuscire a raggiungere i valori 
di resistenza ideale. La sovraesposizione non si può 
 verificare. Le apparecchiature di cui non si conosce l’in-
tensità della luce in uscita devono essere controllate con 
 Coltolux® Light Meter, secondo le corrispondenti istruzio-
ni d’uso.

Procedure di rifinitura
la rifinitura è costituita da tre fasi: rifinitura grossolana, 
 rifinitura fine e lucidatura. I kit di frese per rifinitura dia-
mantate (40  µm e 15  µm) sono i più versatili e i meno 
 distruttivi. Tali frese devono essere applicate senza eserci-
tare nessuna pressione, con un movimento di pulitura 
costante e abbondante spray ad acqua. La gamma di 
 velocità ideale va da 5000 a 15000 giri / min. Le punte 
 diamantate flessibili (80 µm, 40 µm e 15 µm) e le strisce 
sono indicate per le superfici prossimali. 
Per ottenere risultati di lucidatura perfetta si può utilizza-
re il prodotto Coltène / Whaledent DIATECH o strumenti 
analoghi. Consigliamo di fluorurare sempre le superfici 
trattate dopo la finitura.

Misure d’emergenza
In caso di contatto diretto con la mucosa orale è suffi-
ciente sciacquare con acqua corrente. In caso di contatto 

con gli occhi, sciacquare con abbondante acqua per 
10 minuti  e rivolgersi a un oculista.

Nota
Il prodotto deve essere distribuito unicamente a dentisti, 
laboratori odontoiatrici o su istruzione degli stessi.
Tenere fuori dalla portata dei bambini.
Non mescolare colori differenti sul blocco per impasto, in 
quanto ciò potrebbe causare formazione di bolle d’aria e 
porosità.

Durata e identificazione
La data di scadenza e il numero di  sono stampati sul-
le siringhe e sulle punte.

Conservazione
Conservare a una temperatura compresa tra 4 – 23 °C  /  
39 – 73 °F. 
Evitare l’esposizione alla luce solare diretta o ad altre fonti 
di calore.

Raccomandazioni per l’igiene
Seguendo le istruzioni indicate di seguito è possibile assi-
curare condizioni igieniche ottimali durante l’uso di 
SYNERGY D6:

 – Le punte di SYNERGY D6 sono monouso.
 – Richiudere le siringhe di composito dopo l’uso.

Data di emissione
03-2018

Instrucciones para el uso ES

Definición
SYNERGY D6 es un composite fotopolimerizable, nano 
híbrido de alto relleno, con un buen manejo, radiopaco, 
para todo tipo de restauraciones. El sistema SYNERGY D6 
está formado por siguentes componentes: 
SYNERGY D6 Dentin cubre un amplio espectro de colo-
res, con una guía reducida
SYNERGY D6 Universal Enamel es un composite muy 
translúcido para que la capa superficial de la restauración 
tenga un mayor brillo, o para restaurar bordes incisales. 
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent es un composite 
altamente translúcido para crear efectos y detalles de 
apariencia muy naturales. Para la realización del borde 
incisal en dientes muy claros o blanqueados. 
SYNERGY D6 White Bleach y Bleach Opaque se usan para 
la restauración de dientes extremadamente blancos.
SYNERGY D6 se fotopolimeriza en la cavidad del diente o 
sobre un modelo con una lámpara halógena o de diodos 
convencional. (P.ej. Coltolux® LED)

Composición
Metacrilatos
Vidrio de bario, silanizado
Ácido silícico amorfo, hidrofobizado

Datos Técnicos
Según ISO 4049
Diámetro medio de las partículas de relleno: 0,6 µm
Distribución de las partículas de relleno: 0,02 – 2,5 µm

SYNERGY D6
Porcentaje por volumen del relleno: 65 %
Porcentaje por peso del relleno: 80 %

Indicaciones
SYNERGY D6 Dentin Shades están indicados para:

 – Obturaciones directas en cavidades de clase I, II, III, IV, 
y V (véanse detalles más abajo) 

 – Restauraciones preventivas 
 – Reparaciones de carillas de composite / cerámica
 – Restaurar pequeñas imperfecciones 
 – Cimentación de restauraciones indirectas de compo-

site / cerámica

SYNERGY D6 Dentin White Bleach está especialmente in-
dicado para:

 – Restauraciones de dientes blanqueados
 – Restauraciones de dientes desiduos
 – Caracterización de manchitas blancas
 – Carillas para dientes descoloridos

SYNERGY D6 Dentin Shades están especialmente indica-
dos para:

 – Técnica de 2 capas, como sustitutivo del esmalte en 
todas las clases

 – Reconstrucción de bordes incisales
 – Perfilar y mejorar la estética
 – Cementación de restauraciones indirectas de compo-

site / cerámica

Contraindicaciones
Si la zona de la restauración no puede aislarse después 
del grabado del esmalte y durante la aplicación y la foto-
polimerización de SYNERGY D6. Si hay alergia a alguno 
de los componentes de SYNERGY D6, o si la higiene bucal 
del paciente es mala.

Efectos secundarios
No se conocen efectos secundarios sistemáticos. Se han 
dado casos aislados de reacciones alérgicas con produc-
tos de similares características.

Interacciones con otros agentes
Agentes que contengan eugenol y / o aceite de clavo 
pueden afectar a la polimerización de SYNERGY D6. El 
uso de cementos a base de óxido de zinc eugenol en 
combinación con SYNERGY D6 debe ser evitado. Puede 
haber decoloración si se usan agentes catiónicos para 
 enjuagar, indicadores de placa o clorhexidina.

Aplicaciones
Limpieza del diente
Limpiar el diente a tratar y los adyacentes con un cepillo y 
pasta profiláctica que no contenga flúor.

Selección del color
Se recomienda elegir los colores antes de colocar el di-
que de goma. La forma ideal de determinar el color es 
bajo una buena luz diurna y usando la guía de colores 
SYNERGY D6 Shade Guide. Los colores concordarán con 
los de la guía tan solo 24 horas después del endureci-
miento.

Aislamiento (dique de goma)
El trabajo en seco es condición básica para obtener resul-
tados óptimos. Se recomienda usar el dique HYGENIC® /  
Roeko Dental Dam.

Preparación de la cavidad
Para preparar la cavidad se debe utilizar en todo lo posi-
ble una técnica conservadora de la sustancia dentaria 
(principio de la técnica de la restauración adhesiva). Pre-
parar el esmalte y la dentina con una fresa adecuada de 
80 µm y acabar con fresas o discos de pulir de 25 µm. Se 
recomienda biselar los bordes incisales para aumentar la 
superficie de adhesión entre diente y material de obtura-
ción, y optimizar, de esta forma, el sellado marginal. 

Protección pulpar
La mejor manera de proteger la pulpa contra la infiltra-
ción bacteriana, es cubrir localmente los puntos cercanos 
a la pulpa con cementos de hidróxido de calcio de fra-
guado duro.

Sistema adhesivo
Aplicar el agente de enlace (Coltène® One Coat Bond, 
One Coat® Self-Etching Bond or Coltène® A.R.T. BOND) 
según la información para el uso correspondiente.

Matriz y cuñas
En restauraciones de clase II, III y IV colocar una matriz 
delgada y transparente.
Fijar la matriz aproximal con cuñas interdentales.

Aplicación de SYNERGY D6 de la jeringa
Dosificar CSYNERGY D6 sobre el bloque de mezcla, y lue-
go recoger con un instrumento (p.ej. Coltène® Composite 
Instruments) cantidades pequeñas y aplicarlas en la cavi-
dad.

Aplicación de SYNERGY D6 en Tips
Retirar la tapa. Introducir el Tip en la abertura del dispen-
ser. Poner el Tip angular en la posición deseada, mediante 
movimiento de giro. Aplicar el composite a la cavidad o al 
instrumento, presionando ligera y regularmente la asi-
dera.

Tiempo de trabajo
SYNERGY D6 es fotosensible y, antes de la polimerización, 
no debe ser sometido mucho tiempo a ninguna exposi-
ción de luz intensiva, especialmente a la luz operativa o 
luz solar. Una vez dosificado, se protege eventualmente 
cubriéndole de forma opaca a la luz (no de color azul).

Polimerización
SYNERGY D6 puede polimerizarse con una lámpara con-
vencional de polimerización o de diodos (e.g. Coltolux® 
LED).

Tiempo de polimerización recomendado:
Grosor de capa: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

Polimerice SYNERGY D6 capa a capa. No se debe quitar la 
capa de inhibición por razones de adhesión. Con una 
 exposición débil, existe el peligro de que la restauración 
no sea completamente polimerizada. Es imposible una 
exposición excesiva. Fuentes de luz con una potencia 
 lumínica desconocida deben ser controladas (p.ej. con 
 Coltène® Coltolux Light Meter) de acuerdo con las ins-
trucciones para el uso.

Acabado
El acabado comprende 3 etapas: el desbastado, la termi-
nación de precisión y el pulido. Los diamantes de pulido 
(40 µm y 15 µm), son los más comúnmente utilizados y 
los menos destructivos. La aplicación de éstos debe ser 
suave y libre de presión, con un movimiento de frota-
miento constante y con suficiente rociado de agua. El 
número de revoluciones por minuto ideal se considera 
entre 5.000 y 15.000 r.p.m. Para terminar las superficies 
proximales, los instrumentos que se consideran como los 
más adecuados son las fresas diamantadas (80 µm, 40 µm 
y 15 µm) y las tiras de pulir. 
Para los mejores resultados de pulido, utilizar Coltène /  
Whaledent DIATECH o cualquier instrumento parecido. 
Tras el acabado, siempre se deben fluorar todas las super-
ficies trabajadas.

Medidas a tomar en caso de emergencia
En caso de contacto directo con la mucosa oral, basta con 
enjuagarse con agua corriente. En caso de contacto con 
los ojos, aclarar con abundante agua (10 minutos) y con-
sultar a un oculista.

Advertencias
El producto solo se suministra a odontólogos y a labora-
torios dentales o por orden de estos. ¡Mantener fuera del 
alcance de los niños! No mezclar colores diferentes en el 
bloque de mezcla porque puede provocar inclusiones de 
aire y porosidades.

Conservación y caducidad
La fecha de caducidad y el número de  puede verse 
en las jeringas y en las puntas.

Almacenamiento
Almacenar entre 4 – 23 °C / 39 – 73 °F. 
Evitar su exposición a la luz directa del sol o a otras fuen-
tes de calor.

Consejos higiénicos
Observándose las siguientes advertencias, se aseguran 
condiciones higiénicas óptimas al usarse Coltène® 
 SYNERGY D6:

 – Las puntas SYNERGY D6 son de un solo uso.
 – Tapone la jeringa del composite después de su uso.

Fecha de publicación
03-2018

Instruções de utilização PT

Definição
O Sinergy D6 é um compósito nano-híbrido moldável, 
rádio-opaco, de alta carga e utilizável em seringa para 

restaurações de todos os dentes. O SYNERGY D6-System 
consiste nos seguintes componentes: 
SYNERGY D6 Dentin cobre uma larga gama de tonalida-
des dentárias utilizando menos tonalidades 
SYNERGY D6 Universal Enamel é um compósito de cama-
da superficial altamente translúcido para melhorar o bri-
lho ou para restaurar as arestas incisais. 
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent é um compósito 
altamente translúcido para criação de aparência de pro-
fundidade natural e para a construção de bordos incisais 
de dentes muito claros ou branqueados. 
SYNERGY D6 White Bleach e Bleach Opaque são usados 
para restaurações de dentes extremamente brancos. 
O SYNERGY D6 é polimerizado na cavidade dental ou 
num molde com todas as lâmpadas com LED ou de halo-
géneo usuais. (p.ex. Coltolux® LED)

Composição
Metacrilatos
Vidro de Bário, silanizado
Ácido Silícico amorfo, hidrofóbico

Dados Técnicos
Conforme às normas ISO 4049
Tamanho médio das partículos de carga: 0,6 µm
Gama de tamanho das partículas: 0,02 – 2,5 µm

SYNERGY D6
Percentagem de carga por volume: 65 %
Percentagem de carga por peso: 80 %

Indicações
O SYNERGY D6 Dentin Shades é indicado especialmente 
para:

 – obturação directa de cavidades de tipo I, II, III, IV, e V 
(ver pormenores a seguir)

 – restaurações de resinas provisórias 
 – reparação de facetas de compósito / cerâmica
 – bloqueio de reentrâncias
 – cimentação adesiva de restaurações de cerâmica e 

compósito

O SYNERGY D6 Dentin White Bleach é indicado especial-
mente para:

 – restauração de dentes branqueados
 – restauração de dentes de leite
 – caracterização de pontos calcários
 – dissimulação de dentes descoloridos

O SYNERGY D6 Enamel Shades é indicado especialmente 
para:

 – técnica de 2 camadas, como substituição de esmalte 
em todos os tipos

 – reconstrução de arestas incisais 
 – correcções de cor e forma para melhorar a estética
 – adesivo de restaurações de compósito e cerâmica

Contra-indicações
Se o local não puder ser isolado após ataque ácido  
de  esmalte e durante a aplicação e polimerização de 
 SYNERGY D6. Se o paciente tiver alergia a componentes 
do  SYNERGY D6. No caso de má higiene oral.

Efeitos colaterais
Não são conhecidos efeitos colaterais sistemáticos. Fo-
ram comunicados casos individuais de alergias no con-
tacto com produtos de composição semelhante.

Interacções com outras substâncias
As substâncias que contêm eugenol e / ou óleo de cravi-
nho podem afectar a polimerização do SYNERGY D6. A 
utilização de cimentos de óxido de zinco / eugenol em 
combinação com SYNERGY D6 deverá, portanto, ser evi-
tada. Podem surgir descolorações aquando do uso de 
colutórios catiónicos, indicadores de placa bacteriana ou 
clorhexidina.

Aplicação
Limpeza do dente
O dente a ser tratado e os dentes adjacentes são limpos 
utilizando uma escova e pasta dentífrica sem fluoreto.

Selecção da tonalidade
Seleccione as tonalidades antes do isolamento. De prefe-
rência, a tonalidade é determinada à luz do dia, utilizan-
do o guia de tonalidades SYNERGY D6. As tonalidades 
serão idênticas às do guia de tonalidades apenas 24 ho-
ras após a polimerização.

Isolamento da cavidade (dique de borracha)
É absolutamente necessário um isolamento adequado 
para obter resultados ideais. Recomenda-se a utilização 
do Dique Dentário HYGENIC® / Roeko.

Preparação da cavidade
Ao preparar a cavidade, deve tentar-se ao máximo usar 
uma técnica que seja suave para a substância dentária 
(princípio da Técnica de Restauração Adesiva). Prepare o 
esmalte e a dentina utilizando diamantes de preparação 
de 80 µm e termine utilizando diamantes de acabamento 
de 25 µm. Recomendam-se margens de esmalte bisela-
das para aumentar a área de adesão entre o dente e o 
material de obturação, optimizando a selagem marginal.

Protecção Pulpar
A cobertura das áreas próximas da polpa com cimentos 
de hidróxido de cálcio de secagem dura utilizando a téc-
nica de pontos protegerá a polpa contra infiltrações bac-
terianas.

Sistema adesivo
Utilize Coltène® One Coat Bond, One Coat® Self-Etching 
Bond ou Coltène® A.R.T. BOND de acordo com as respec-
tivas instruções de utilização.

Matriz e cunhas interdentárias
Aplique uma fita de matriz fina para restaurações de tipo 
II, III e IV.
Fixe a matriz de forma proximal com cunhas interdentá-
rias.

Aplicação de SYNERGY D6 com uma seringa
Doseie SYNERGY D6 directamente para o bloco de espa-
tular, retire em quantidades pequenas com os instrumen-
tos Coltène® Composite ou qualquer outro instrumento 
de aplicação, e aplique na cavidade.

Aplicação de SYNERGY D6 com uma ponta
Retire a tampa. Insira as cápsulas de compósito pela aber-
tura do aplicador. Rode a cápsula de compósito angular 
para a posição pretendida. Extraia SYNERGY D6 para a 
cavidade ou para um instrumento, exercendo uma pres-
são ligeira e regular no manípulo.

Tempo de operação
O SYNERGY D6 é foto-sensível, e não deverá ser exposto à 
luz demasiado tempo, especialmente à luz de operação 
ou luz solar. Se possível, proteja o material SYNERGY D6 
exposto com uma cobertura ligeiramente opaca (não 
azul).

Polimerização
O SYNERGY D6 pode ser polimerizado utilizando todos 
os aparelhos de fotopolimerização usuais ou LED (p.ex. 
Coltolux® LED).

Tempos de exposição recomendados:
Espessura de Camada: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

O SYNERGY D6 tem de ser polimerizado camada por 
 camada. Não retire a camada de inibição, pois isso iria 
afectar a adesão entre as camadas. No caso de exposição 
insuficiente, existe o risco de que os valores de resistência 
ideais não sejam atingidos. Não é possível exposição 
 excessiva. Os equipamentos cuja potência de luz não seja 
conhecida, devem ser verificados com o Fotómetro 
 Coltolux®, de acordo com as respectivas instruções de 
utilização.

Processos de acabamento
O acabamento consiste em três fases: acabamento gros-
seiro, acabamento de precisão e polimento. Os diaman-

tes de acabamento (40 µm e 15 µm) são os mais versáteis 
e menos destrutivos. Deverão ser utilizados com uma 
pressão muito ligeira, com um movimento de deslize 
constante e um spray aquoso abundante. A velocidade 
ideal situa-se entre 5 000 e 15 000 rpm. As limas de dia-
mante flexíveis (80 µm, 40 µm e 15 µm) e tiras são ade-
quadas para superfícies proximais. 
Para resultados de polimento muito brilhante devem ser 
usados polidores Coltène / Whaledent DIATECH ou outros 
instrumentos semelhantes. Fluorize todas as superfícies 
tratadas após o acabamento.

Medidas de Emergência
Em caso de contacto directo com a mucosa oral, basta 
enxaguar com água corrente. Em caso de contacto com 
os olhos, enxague muito bem com água (10 min) e con-
sulte um médico.
 
Observação
Apenas fornecido a dentistas e laboratórios dentários ou 
de acordo com instruções destes.
Mantenha fora do alcance das crianças!
Não misture tonalidades diferentes no bloco de espatu-
lar, uma vez que este procedimento provocará formação 
de bolhas de ar e porosidades.

Durabilidade e marcação
A data de validade e o número de  são indicados nas 
seringas e pontas.

Armazenamento
Armazene a 4 – 23 °C / 39 – 73 °F. 
Evite exposição à luz solar directa ou outras fontes de  
calor.

Controlo de infecções
A observação das instruções seguintes assegura condi-
ções higiénicas ideais na utilização de Coltène® SYNERGY 
D6:

 – As pontas SYNERGY D6 não são reutilizáveis.
 – Volte a colocar as tampas das seringas de compósito 

após utilização.

Data de publicação
03-2018

Gebruiksaanwijzing NL

Omschrijving
SYNERGY D6 is een spuitbaar, modelleerbaar, radiopaak, 
hooggevuld nano-hybride composietmateriaal voor de 
restauratie van alle tanden en kiezen. Het SYNERGY D6-
systeem bestaat uit de volgende componenten: 
SYNERGY D6 Dentin biedt een grote serie tandkleuren 
met behulp van minder tinten
SYNERGY D6 Universal Enamel is een zeer doorzichtige 
oppervlaktelaag die de glans verbetert en incisale ran-
den herstelt. 
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent heeft een hoge 
translucentie en is bedoeld voor het vervaardigen van 
natuurlijke hoekopbouwen en incisaal randen, vooral te 
gebruiken bij zeer lichte / of gebleachte elementen. 
SYNERGY D6 White Bleach en Bleach Opaque wordt spe-
cial gebruikt bij restauraties voor zeer witte elementen.
SYNERGY D6 kan met behulp van alle gebruikelijke halo-
geen- of LED-lampen worden uitgehard in de caviteit of 
op een model. (bijv. Coltolux® LED)

Samenstelling
Methacrylaaten 
Gesilaniseerd bariumglas
Amorf siliciumdioxide, waterafstotend

Technische gegevens
Voldoet aan de ISO-norm 4049
Gemiddelde deeltjesgrootte van het
vulmateriaal: 0,6 µm
Verschillende deeltjesgrootten: 0,02 – 2,5 µm

SYNERGY D6
Volumepercentage vulmateriaal: 65 %
Gewichtspercentage vulmateriaal: 80 %

Indicaties
SYNERGY D6 Dentin Shades zijn speciaal bedoeld voor:

 – rechtstreeks vullen van caviteiten in klasse I, II, III, IV en 
V (zie onder voor meer informatie)

 – profylactische fissuurverzegeling

 – reparatie van composietveneers / porseleinen veneers
 – vullen van ondersnijdingen
 – adhesief cementeren van porseleinen restauraties en 

composietrestauraties

SYNERGY D6 Dentin White Bleach is speciaal bedoeld 
voor:

 – restauratie van gebleekte tanden en kiezen
 – restauratie van het melkgebit
 – karakteriseren van kalkvlekken
 – maskeren van verkleurde voortanden

SYNERGY D6 Enamel Shades zijn speciaal bedoeld voor:
 – dubbele-laagtechniek, glazuurvervanging in alle klas-

sen
 – reconstructie van incisale randen
 – vorm- en kleurcorrecties voor een betere esthetiek
 – bonding van composietrestauraties en porseleinen 

restauraties

Contra-indicaties
Indien de betreffende plaats niet kan worden geïsoleerd 
na het etsen van het glazuur en gedurende het aanbren-
gen en uitharden van SYNERGY D6. Indien er sprake is 
van een allergie tegen de bestanddelen van SYNERGY 
D6. Bij een slechte mondhygiëne.

Bijwerkingen
Er zijn geen systemische bijwerkingen bekend. In enkele 
gevallen was er sprake van contactallergieën bij produc-
ten van soortgelijke samenstelling.

Wisselwerkingen met andere middelen
Materialen die eugenol en / of kruidnagelolie bevatten, 
kunnen de polymerisatie van SYNERGY D6 beïnvloeden. 
Daarom dient het gebruik van zinkoxide-eugenolcemen-
ten vermeden bij het gebruik van SYNERGY D6. Bij ge-
bruik van katione mondspoelmiddelen, tandplak-indica-
toren of chloorhexidine kunnen verkleuringen optreden.

Toepassing
Reinigen van het gebit
Reinig de te behandelen tand of kies en de aangrenzen-
de gebitselementen met een borstel en een verzorgende 
tandpasta zonder fluoride.

Kleurbepaling
Kies de juiste tint voordat de tand wordt geïsoleerd. De 
juiste tint kan het best worden bepaald op klaarlichte 
dag en met behulp van de SYNERGY D6 Shade Guide. De 
gekozen tinten worden pas 24 uur na het uitharden iden-
tiek aan die van de kleurenwijzer.

Isoleren van de caviteit (cofferdam)
Voor een optimaal resultaat is de juiste wijze van isoleren 
van cruciaal belang. Hiertoe wordt het gebruik van de 
HYGENIC® / Roeko Dental Dam aanbevolen. 

Prepareren van de caviteit
Prepareer de caviteit zo dat het natuurlijke tandweefsel 
zo veel mogelijk wordt geconserveerd (principe van de 
‘adhesieve techniek’). Prepareer het glazuur en het den-
tine met een diamantfrees van 80 µm en fineer met een 
25 µm diamantfrees. Prepareer afgeschuinde glazuurran-
den om het hechtingsoppervlak tussen het gebitsele-
ment en het vulmateriaal te vergroten, voor een optimale 
randafsluiting.

Pulpabescherming
Bedek het gebied rond de pulpa puntvormig met goed 
uithardende calciumhydroxidecementen, zodat bacteri-
ele infiltratie wordt voorkomen.

Hechtsysteem
Pas als bondingmateriaal Coltène® One Coat Bond, One 
Coat® Self-Etching Bond of Coltène® A.R.T. BOND toe. 
Raadpleeg de betreffende gebruiksaanwijzing voor ge-
bruik.

Matrixband en interdentale wiggen
Breng een dunne matrixband aan bij restauraties in klas-
se II, III en IV.
Zet de matrixband proximaal vast met behulp van inter-
dentale wiggen.

Appliceren van SYNERGY D6 vanuit een spuit
Doseer SYNERGY D6 direct op het mengblad en neem 
met behulp Coltène®-composietinstrumenten of andere 

instrumenten kleine hoeveelheden materiaal om in de 
caviteit te appliceren.

Applicatie van SYNERGY D6 vanuit Tips
Verwijder het dopje. Breng de composietcapsule aan in 
het spuitpistool. Draai de gebogen composietcapsule in 
de gewenste stand. Breng SYNERGY D6 aan in de caviteit 
of op een instrument door zacht en gelijkmatig druk uit 
te oefenen op de trekker.

Bewerkingstijd
SYNERGY D6 hardt uit onder invloed van licht. Voorkom 
daarom te lange blootstelling aan het licht van de opera-
tielamp of aan zonlicht. Bescherm SYNERGY D6 indien 
mogelijk met een niet-lichtdoorlatende afdekking (niet 
blauw).

Polymerisatie
SYNERGY D6 kan worden uitgehard met alle gebruikelij-
ke lichtpolymerisatie-apparatuur of LED-apparatuur (bijv. 
Coltolux® LED).

Aanbevolen belichtingstijden:
Laagdikte: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 moet laag voor laag worden uitgehard. Ver-
wijder de inhibitielaag niet, aangezien dit de hechting 
tussen de lagen beïnvloedt. Bij onderbelichting worden 
de ideale sterktewaarden mogelijk niet bereikt. Over-
belichting is niet mogelijk. Apparatuur waarvan de licht-
capaciteit niet bekend is, moet met behulp van de Colto-
lux® Light Meter worden gecontroleerd. Raadpleeg de 
betreffende gebruiksaanwijzing.

Fineren
Het fineren omvat drie stappen: grof fineren, fijn fineren 
en polijsten. Fineerdiamanten (40 µm en 15 µm) zijn het 
meest praktisch in het gebruik en richten de minste 
 schade aan.Gebruik fineerdiamanten met zeer lichte druk 
in een voortdurend strijkende beweging en pas rijkelijk 
waterspray toe. De ideale snelheid ligt tussen de 5000 à 
15000 omwentelingen / minuut. Gebruik voor approxi-
male vlakken flexibele diamantvijlen (80  µm, 40  µm en 
15 µm) en fineerstrips. 
Gebruik voor het hoogglanspolijsten Coltène / Whale-
dent DIATECH-polijstinstrumenten of vergelijkbare in-
strumenten. Behandel alle bewerkte oppervlakken na 
het polijsten altijd met fluor.

Noodmaatregelen
Bij direct contact met het mondslijmvlies volstaat spoe-
len met water. Bij direct contact met de ogen grondig 
uitspoelen met water (10 min) en een arts raadplegen.

Opmerking
Wordt alleen geleverd aan tandartsen en tandtechnische 
laboratoria of op hun verzoek.
Buiten bereik van kinderen houden!
Meng geen verschillende tinten op het mengblad, aan-
gezien dit leidt tot luchtbellen en poreusheid.

Houdbaarheid en aanduidingen
De vervaldatum en het nummer  staan zowel op de 
spuiten als op de tips vermeld.

Houdbaarheid
Temperatuur bij opslag: 4 – 23 °C / 39 – 73 °F. 
Vermijd blootstelling aan direct zonlicht of andere warm-
tebronnen.

Voorkoming van infecties
Door opvolging van de volgende instructies is tijdens het 
gebruik van Coltène® SYNERGY D6 optimale hygiëne 

 gewaarborgd:
 – Gebruik SYNERGY D6 tips slechts één keer.
 – Breng na gebruik van composietspuiten de bescherm-

dop weer aan.

Uitgiftedatum
03-2018

Brugsanvisning DA

Definition
SYNERGY D6 er en sprøjtbar, modellérbar og radiopaque, 
nano-hybrid komposit med højt indhold af fillerpartikler 
til restaurering af alle typer tænder. SYNERGY D6-System 
er sammensat af følgende komponenter: 
SYNERGY D6 Dentin dækker en lang række tandnuancer 
ved hjælp af færre nuancer
SYNERGY D6 Universal Enamel er et høj-transparent kom-
posit til forbedring af glans eller til reparation af incisal-
kanter. 
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent er et høj translu-
cent komposit til at skabe naturlige dybde udseende og 
restaurering af incisalkanter på meget lyse og bleget 
tænder.
SYNERGY D6 White Bleach og Bleach Opaque er anven-
delig til restaurering af ekstremt hvide tænder.
I en kavitet eller på en model polymeriseres SYNERGY D6 
ved hjælp af en gængs halogen- eller LED-lampe. (fx 
 Coltolux® LED)

Sammensætning
Methacrylate
Barium glas, silaniseret
Amorf kiselsyre, hydrofob

Tekniske data
I overensstemmelse med ISO 4049
Gennemsnitlig filler-partikelstørrelse: 0.6 µm
Variation i partikelstørrelse: 0.02 – 2.5 µm

SYNERGY D6
Volumenprocent af filler: 65 %
Vægtprocent af filler: 80 %

Indikationer
SYNERGY D6 Dentin Shades er specielt indikeret til:

 – direkte fyldninger i klasse I, II, III, IV og V kaviteter (se 
detaljer nedenfor)

 – præventive resinrestaureringer
 – reparation af komposit / keramik facader
 – udblokning af underskæringer
 – adhæsiv cementering af keramik og komposit restau-

reringer

SYNERGY D6 Dentin White Bleach er specielt indikeret til:
 – restaurering af tænder, der er gjort mere hvide
 – restaurering af mælketænder
 – karakterisering af hvide pletter
 – sløring af misfarvede tænder

SYNERGY D6 Enamel Shades er specielt indikeret til:
 – 2-lags-teknik, som emaljeerstatning i alle klasser
 – genopbygning af incisalkanter
 – form- og farvekorrektioner til forbedring af æstetik
 – bonding af komposit / keramik restaureringer

Kontraindikationer
Hvis området ikke kan isoleres efter ætsning af emaljen 
samt under applicering og polymerisering af SYNERGY 
D6. Ved allergi over for komponenter i SYNERGY D6. Ved 
dårlig mundhygiejne.

Bivirkninger
Ingen kendte systemiske bivirkninger. Kontaktallergi 
over for produkter af lignende sammensætning forelig-
ger i enkelte tilfælde.

Interaktion med andre stoffer
Materialer, der indeholder eugenol og / eller nellikeolie, 
kan påvirke polymeriseringen af SYNERGY D6. Brugen af 
zinkoxideugenol-cement sammen med SYNERGY D6 skal 
derfor undgås. Misfarvning kan forekomme ved brug af 
kationiske mundskyllemidler, plakindikatorer eller klor-
hexidin.

Applicering
Rengøring af tanden
Den tand, der skal behandles, og tænderne ved siden af 

skal rengøres ved hjælp af en børste samt forebyggende 
tandpasta uden fluor.

Valg af nuance
Vælg nuance, inden tanden isoleres. Det bedste resultat 
opnås, hvis nuancen i fuldt dagslys fastlægges ved hjælp 
af SYNERGY D6 Shade Guide. Nuancerne er allerede 
24   timer efter polymeriseringen identiske med nuance-
guiden.

Isolering af kaviteten (kofferdam)
Tilstrækkelig isolering er en absolut nødvendighed  
for opnåelse af optimale resultater. Anvendelse af 
 HYGENIC® / Roeko Dental Dam anbefales.

Præparering af kaviteten
Ved præparering af kaviteten, skal der gøres alt, hvad der 
er muligt, for at benytte en teknik, som er blid ved 
tandsubstansen (princippet for Adhesive Restoration 
Technique). Præparér emalje og dentin ved hjælp af 
80 µm præparerings-diamanter og puds efter med 25 µm 
pudse-diamanter. Fasede emaljekanter anbefales med 
henblik på en forøgelse af adhæsionsområdet mellem 
tand og fyldningsmateriale, hvorved der dækkes margi-
nalt.

Beskyttelse af pulpa
Ved at dække områderne ved pulpa tæt, idet der anven-
des hårdtafbindende calciumhydroxid-cement samt 
plet-teknik, beskyttes pulpa mod bakterielle infiltratio-
ner. 

Bonding-system
Anvend Coltène® One Coat Bond, One Coat® Self-Etching 
Bond eller Coltène® A.R.T. BOND i overensstemmelse 
med brugsanvisningerne.

Matrice-bånd og kiler
Anvend et tyndt matrice-bånd ved klasse II, III og IV re-
staureringer.
Fiksér matrice-båndet ved hjælp af kiler.

Applicering af SYNERGY D6 fra en sprøjte
Dosér SYNERGY D6 direkte på blandingspladen og tag 
det op i små doser ved hjælp af Coltène® Composite in-
strumenter eller et andet instrument og anbring det i ka-
viteten.

Applicering af SYNERGY D6 fra tips
Fjern hætten. Indsæt kompositkapslerne gennem dis-
penserens røråbning. Drej den vinklede kompositkapsel 
til den ønskede position. Tryk SYNERGY D6 ind i kaviteten 
eller ud på et instrument, idet der forsigtigt og med et 
jævnt tryk presses på håndtaget.

Arbejdstid
SYNERGY D6 er fotosensitivt og bør ikke udsættes for lys i 
længere tid – specielt ikke for operationslys eller sollys. Så 
vidt muligt bør SYNERGY D6 materiale, der er udsat for 
uhensigtsmæssigt lys, beskyttes ved hjælp af lysabsorbe-
rende låg (ikke blå).

Polymerisering
SYNERGY D6 kan polymeriseres ved hjælp af alle gængse 
polymeriseringslamper eller LED (fx Coltolux® LED).

Anbefalet påvirkningstid:
Lagtykkelse: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 skal polymeriseres lag for lag. Fjern ikke in-
hibitionslaget, da dette vil påvirke adhæsionen mellem 
lagene. I tilfælde af underpolymerisering er der risiko for, 
at værdierne for den ideelle styrke ikke kan overholdes. 

Overpolymerisering er ikke mulig. Udstyr, hvis lysstyrke 
er ukendt, skal kontrolleres med Coltolux® Light Meter i 
overensstemmelse med brugsanvisningen.

Afpudsningsprocedure
Afpudsning foregår i tre trin: grovpudsning, finpudsning 
og polering. Afpudsnings-diamanter (40 µm og 15 µm) er 
de mest alsidige og mindst destruktive. De bør benyttes 
med et meget let tryk, med en konstant „fejende“ bevæ-
gelse samt rigeligt vandspray. Den ideelle hastighed lig-
ger mellem 5.000 og 15.000 omdrejninger / min. Fleksible 
diamantfile (80 µm, 40 µm og 15 µm) og strips er anven-
delige til approksimalflader. Til højglanspolering benyt-
tes Coltène / Whaledent DIATECH eller lignende instru-
menter. Alle overflader skal behandles med fluor efter 
behandling.

Sikkerhedsforanstaltninger
I tilfælde af direkte kontakt med mundslimhinden er det 
tilstrækkeligt at skylle med postevand. I tilfælde af kon-
takt med øjnene skylles grundigt med vand (10 min.) og 
en øjenlæge kontaktes.
 
Bemærk
Leveres kun til tandlæger og dentallaboratorier eller efter 
instruktion fra disse.
Skal opbevares utilgængeligt for børn!
Bland ikke forskellige nuancer på blandingspladen, da 
dette ville føre til luftblærer eller porøsitet.

Holdbarhed og etikettering
Udløbsdato og nummer  er påført sprøjter og tips.

Opbevaring
Opbevares ved 4 – 23 °C / 39 – 73 °F. 
Produktet bør ikke udsættes for direkte sollys eller andre 
varmekilder.

Hygiejne
Overholdelse af følgende instruktioner sikrer optimale 
hygiejniske forhold ved brug af Coltène® SYNERGY D6:

 – SYNERGY D6 tips må kun anvendes en gang.
 – Sæt låg på kompositsprøjter efter brug.

Udgivelsesdato
03-2018

Bruksanvisning SV

Definition
SYNERGY D6 är ett sprut- och modellerbart, röntgenkon-
trasterande högfyllt nano-hybrid-kompositmaterial för 
alla slags restaurationer. SYNERGY D6-består av följande 
komponenter: 
SYNERGY D6 Dentin täcker ett brett område av tandny-
anser med färre nyanser
SYNERGY D6 Universal Enamel är ett högtranslucent 
kompositmaterial för förbättrad glans eller uppbyggnad 
av incisalkanter. 
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent är en mycket ge-
nomskinlig komposit, för att skapa naturliga djup seende 
och för att bygga upp incisala kanten av väldigt ljusa och 
blekta tänder. 
SYNERGY D6 White Bleach och Bleach Opaque används 
för att restaurera extremt vita tänder
SYNERGY D6 härdas direkt i kaviteten eller på modell 
med alla vanliga halogen- eller LED-lampor (till exempel 
Coltolux® LED)

Sammansättning
Metakrylater
Bariumglas, silaniserat
Amorf kiselsyra, hydrofoberad

Tekniska data
Enligt ISO 4049
Genomsnittlig fillerpartikeldiameter: 0,6 µm
Fillerpartikelfördelning: 0,02 – 2,5 µm

SYNERGY D6
Volymprocent filler: 65 %
Viktprocent filler: 80 %

Indikationer
SYNERGY D6 Dentin Shades ägnar sig speciellt för

 – direkta fyllningar av kaviteter i klasserna I, II, III, IV och 
V (se vidare nedan)

 – förebyggande kompositrestaurationer

 – reparation av fasader i komposit / keramik
 – Blockering av underskär
 – adhesiv cementering av komposit- och keramikrestau-

rationer

SYNERGY D6 Dentin White Bleach ägnar sig speciellt för
 – restaurering av blekta tänder
 – restaurering av mjölktänder
 – karakterisering av kritfläckar
 – täckning av missfärgade tänder

SYNERGY D6 Enamel Shades ägnar sig speciellt för
 – 2-skiktsteknik som emaljersättning i alla klasser
 – rekonstruktion av incisalkanter
 – form- och färgkorrekturer av estetiska skäl
 – bonding av komposit-och keramikfyllningar

Kontraindikationer
Om torrläggning av arbetsområdet inte är möjlig efter 
emaljetsning och under applicering och härdning av 
 SYNERGY D6. Vid allergi mot komponenter i SYNERGY D6. 
Vid dålig munhygien.

Biverkningar
Systemiska biverkningar är inte kända. I enstaka fall har 
kontaktallergier beskrivits vid likartat sammansatta pro-
dukter.

Interaktioner med andra ämnen
Produkter som innehåller eugenol eller nejlikolja kan 
störa polymeriseringen av SYNERGY D6. Användning av 
zinkoxid-eugenolcement måste därför undvikas i förbin-
delse med SYNERGY D6. Missfärgning kan uppträda vid 
användning av katjoniska munvatten, plackindikatorer 
eller klorhexidin.

Användning
Tandrengöring
Tanden som skall behandlas och angränsande tänder 
rengörs med borste och fluorfri rengöringspasta.

Färgval
Välj färg före torrläggning. I idealfallet bestäms färgen i 
fullt dagsljus med SYNERGY D6 Shade Guide. Först 
24 timmar efter härdningen är färgen identisk med färg-
guiden.

Torrläggning (kofferdam)
Arbete vid helt torra förhållanden är grundläggande för 
ett optimalt resultat. Användning av HYGENIC® / Roeko 
Kofferdam är rekommenderas.

Kavitetspreparation
Vid kavitetetspreparationen bör en för tandsubstansen 
skonsam teknik eftersträvas (efter principen adhesiv 
 restaurationsteknik). Emalj och dentin bearbetas med 
80  µm prepareringsdiamant och poleringen görs med 
25 µm putsdiamant. Snedslipning av emaljkanten rekom-
menderas för att förstora fästytan mellan tand och fyll-
ningsmaterial och därmed optimera fyllningsranden.

Underfyllning
En punktformig täckning av pulpanära ställen med hårt 
bindande kalciumhydroxidcement skyddar pulpan mot 
bakterieinfiltration.

Adhesivsystem
Använd Coltène® One Coat Bond, One Coat® Self-Etching 
Bond eller Coltène® A.R.T. BOND enligt respektive bruks-
anvisning.

Matriser och interdentalkilar
Vid fyllningar av klass II, III och IV läggs ett tunt, transpa-
rent matrisband. Fixera matrisen proximalt med interden-
talkilar.

Applicering av SYNERGY D6 ur spruta
Dosera SYNERGY D6 direkt på blandningsblocket. Ta se-
dan upp små portioner med Coltène® Composite Instru-
ment eller liknande och applicera i kaviteten.

Applicering av SYNERGY D6 med Tips
Ta av locket. Lägg in en Composite Tip i öppningen på 
dispensern. Vrid den vinklade spetsen till önskat läge. 
Applicera komposit med lätt och jämnt tryck på handta-
get direkt i kaviteten eller på instrumentet.

Atbetstid
SYNERGY D6 är ljuskänsligt och bör inte före polymerise-

ringen utsättas för starkt ljus under för lång tid, särskilt 
operations- och solljus. Skydda om möjligt exponerat SY-
NERGY D6-material med ogenomskinlig (inte blåfärgad) 
folie.

Polymerisering
SYNERGY D6 kan härdas med alla normala härdningslam-
por eller ledlampor (till exempel Coltolux® LED).

Rekommenderade belysningstider:
Skikttjocklek: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 måste polymeriseras skiktvis. Avlägsna inte 
inhibitionslagret, eftersom detta skulle påverka adhesio-
nen. Vid otillräcklig belysning finns risk för att fullständig 
polymerisation inte uppnås. En för stark belysning är inte 
möjlig. Lampor med okänd ljusstyrka måste kontrolleras 
Coltolux® Light Meter enligt dennas bruksanvisning.

Polering
Utarbetningen omfattar tre steg: Grov- och fin puts och 
polering. Putsdiamanter (40 µm och 15 µm) är mest uni-
versella och minst destruktiva. Används med endast lätt 
tryck och med konstanta rörelser och med riklig vatten-
spray. Det ideala varvtalet ligger mellan 5 000 och 15 000 
varv / min. För bearbetning av approximalytor ägnar sig 
flexibla diamantfilar (80 µm, 40 µm och 15 µm) och strips. 
För högglanspolering används Coltène / Whaledent DIA-
TECH Komposit Polerare eller jämförbart instrument. 
 Efter finishing behandlas alla ytor med fluor.

Skyddsåtgärder
Vid direkt kontakt med munslemhinnan räcker det att 
skölja med rikligt med vatten. Vid ögonkontakt sköljs 
med rikligt med vatten (10 min). Kontakta ögonläkare.
 
Övrigt
Levereras endast till tandläkare eller tandteknisk perso-
nal eller i dessas uppdrag. 
Förvaras oåtkomligt för barn!
Blanda inte olika färger med varandra på blandnings-
blocket, för att undvika luftinneslutningar och porösite-
ter.

Hållbarhet och märkning
Utgångsdatum och lotnummer  anges på sprutor 
och spetsar.

Förvaring
Förvaras vid 4 – 23 °C / 39 – 73 °F.
Utsätt inte produkten för direkt solljus eller andra värme-
källor.

Infektionsskydd
Beaktande av följande råd säkrar optimala hygieniska för-
utsättningar vid användning av Coltène® SYNERGY D6:

 – SYNERGY D6 Tips är avsedda endast för engångsbruk.
 – Förslut kompositsprutor efter användning.

Bruksanvisningen utgiven
03-2018

Bruksanvisning NO

Definisjon
SYNERGY D6 er en røntgentett og modellerbar nanohy-
bridkompositt med høyt fillerinnhold for bruk i sprøyte til 
restaurering av alle tenner. SYNERGY D6-systemet består 
av følgende komponenter:
SYNERGY D6 Dentin dekker et bredt utvalg av tannfarger 
med få farger
SYNERGY D6 Universal Enamel er et meget gjennomsik-

tig overflatekompositt for å forbedre glans eller for å re-
staurere incisalkanter.
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent er et meget gjen-
nomsiktig kompositt for å skape naturlig dybdeutseende 
og for å bygge opp incisalkantene på meget lyse og ble-
kede tenner. 
SYNERGY D6 White Bleach og Bleach Opaque brukes til 
restaurering av ekstremt hvite tenner.
SYNERGY D6 herdes i en tannkavitet eller på en modell 
med alle vanlige halogen- eller LED-lamper. (f.eks. Colto-
lux® LED)

Sammensetning
Metakrylater
Bariumglass, silanisert
Amorfe silikater, hydrofobt

Tekniske data
Samsvarer med ISO 4049
Gjennomsnittlig partikkelstørrelse på filler: 0,6 µm
Partikkelstørrelsesvariasjon: 0,02 – 2,5 µm

SYNERGY D6
Fillerinnhold etter volum: 65 %
Fillerinnhold etter vekt: 80 %

Indikasjoner
SYNERGY D6 dentinfarger er spesielt indisert for:

 – Direkte fylling av kaviteter i klasse I, II, III, IV og V (se 
nedenfor for detaljer)

 – Preventive resinrestaureringer
 – Reparasjon av kompositt- / keramikklaminater
 – Utblokking av undersnitt
 – Adhesiv sementering av keramikk- og komposittre-

staureringer

SYNERGY D6 Dentin White Bleach er spesielt indisert for:
 – Restaurering av blekede tenner
 – Restaurering av melketenner
 – Karakterisering av hviteflekker
 – Maskering av misfargede tenner

SYNERGY D6 emaljefarger er spesielt indisert for:
 – 2-sjikts teknikk, som emaljeerstatning i alle klasser
 – Rekonstruksjon av incisalkanter 
 – Form- og fargekorreksjoner for å forbedre estetikk
 – Bonding av kompositt- og keramikkrestaureringer

Kontraindikasjoner
Hvis stedet ikke kan isoleres etter emaljeetsing og under 
applisering og herding av SYNERGY D6. Hvis pasienten er 
allergisk mot komponentene i SYNERGY D6. Ved dårlig 
oral hygiene.

Bivirkninger
Ingen systemiske bivirkninger er kjent. Kun enkelstående 
tilfeller av kontaktallergier med produkter av tilsvarende 
sammensetning er rapportert.

Vekselvirkninger med andre midler
Eugenol- og / eller nellikoljeholdige midler kan påvirke 
herdingen av SYNERGY D6. Bruken av sinkoksid-eugenol-
sement i kombinasjon med SYNERGY D6 må derfor unn-
gås. Ved kontakt med kationiske munnvann, plakkindika-
torer og klorheksidin kan det oppstå misfarginger.

Applikasjon
Rengjøring av tannen
Tannen som skal behandles og nabotennene, rengjøres 
ved bruk av en børste og profypasta, som ikke inneholder 
fluorid.

Valg av farge
Velg fargene før tørrlegging. Ideelt sett bestemmes far-
gen i godt dagslys ved bruk av fargeveiledningen for 
 SYNERGY D6. Fargene blir identiske med dem som finnes 
i fargeveiledningen 24 timer etter herdingen.

Tørrlegging av kavitet (kofferdam)
Egnet tørrlegging er helt nødvendig for å oppnå optima-
le resultater. Bruk av kofferdam fra HYGENIC® / Roeko an-
befales.

Preparering av kavitet
Når kaviteten prepareres, vær påpasselig med å bruke en 
teknikk som er skånsom mot tannsubstansen (prinsippet 
for adhesiv restaureringsteknikk). Preparer emalje og 
dentin ved hjelp av 80 µm diamantbor for preparering og 
25  µm diamantpolerer for finish. På skrå emaljekanter 

 anbefales det å øke adhesjonsområdet mellom tann og 
fyllemateriale slik at kantforseglingen optimeres.

Pulpabeskyttelse
Ved å fore pulpanære områder med hardtherdende kalsi-
umhydroksidsement ved hjelp av punktteknikk beskyttes 
pulpa mot bakteriell infiltrasjon.

Bondingsystem
Bruk Coltène® One Coat Bond, One Coat® selvetsende 
bonding eller Coltène® A.R.T. BONDING i henhold til tilhø-
rende bruksanvisning.

Matrise og interdentalkiler
Påfør et tynt matrisebånd for restaureringer i klasse II, III 
og IV.
Fest matrisen proksimalt ved hjelp av interdentalkiler.

Applikasjon av SYNERGY D6 med sprøyte
Doser SYNERGY D6 direkte på blandeblokken, ta opp i 
små mengder med Coltène®-komposittinstrumenter el-
ler andre applikasjonsinstrumenter, og påfør det i kavite-
ten.

Applikasjon av SYNERGY D6 med spiss
Fjern hetten. Sett komposittkapslene inn gjennom be-
holderåpningen til dispenseren. Roter den vinklede kom-
posittkapslen til ønsket posisjon. Press SYNERGY D6 inn i 
kaviteten eller på et instrument ved å utøve et lett, jevnt 
press på håndtaket.

Arbeidstid
SYNERGY D6 er fotosensitiv og skal ikke utsettes for lys i 
for lang tid, særlig ikke unitlampen eller sollys. Beskytt 
utsatt SYNERGY D6-materiale ved hjelp av lystett tildek-
ning (ikke blått) om mulig.

Polymerisering
SYNERGY D6 kan herdes ved hjelp av alle vanlige herdely-
senheter eller LED (f.eks. Coltolux® LED).

Anbefalte eksponeringstider:
Sjikttykkelse: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 må herdes lag for lag. Du må ikke fjerne in-
hibisjonssjiktet, ettersom det vil påvirke adhesjonen mel-
lom sjiktene. I tilfelle undereksponering er det fare for at 
de ideelle styrkeverdiene ikke oppnås. Overeksponering 
er ikke mulig. Utstyr med ukjent lyseffekt skal kontrolle-
res med lysmåleren Coltolux® i henhold til enhetens 
bruksanvisning.

Prosedyrer for polering
Finish består av tre trinn: grov finish, fin finish og pole-
ring. Diamantpolerere (40 µm og 15 µm) er mest allsidige 
og minst ødeleggende. De skal brukes med meget lett 
hånd, med kontinuerlige fram- og tilbakebevegelser og 
generøs vannspray. Ideell hastighet ligger mellom 5000 
og 15 000 o / min. Fleksible diamanterskiver (80 µm, 
40 µm og 15 µm) og bånd er egnet til aproksimale over-
flater. 
For poleringsresultater til høyglans brukes polerere fra 
Coltène / Whaledent DIATECH, eller andre likeverdige 
 instrumenter. Fluoriser alle behandlede overflater etter 
polering.

Nødhjelpstiltak
Hvis direkte kontakt med slimhinnen, rens med vann fra 
springen. Hvis kontakt med øyne, rens grundig med vann 
(10 min) og oppsøk lege.

OBS
Dette produktet skal bare leveres til tannleger eller den-

tale laboratorier, eller etter deres anvisninger.
Oppbevares utilgjengelig for barn.
Bland ikke forskjellige farger på blandeblokken, da en slik 
prosedyre vil føre til luftbobler og porøsitet.

Holdbarhet og merking
Utløpsdatoen og -nummeret står på sprøytene og 
spissene.

Oppbevaring
Oppbevares mellom 4 – 23 °C / 39 – 73 °F.
Unngå direkte sollys eller andre varmekilder.

Forsiktig
US-amerikansk føderal lov begrenser salget av dette ut-
styret til å kunne selges til eller på bestilling fra en tann-
lege.

Infeksjonskontroll
Overholdelse av følgende anvisninger sikrer optimale hy-
gieneforhold når du bruker Coltène® SYNERGY D6:

 – SYNERGY D6-spisser er bare til engangsbruk.
 – Lukk komposittsprøytene etter bruk.

Utgivelsesdato
03-2018

Käyttöohje FI

Määritelmä
SYNERGY D6 on ruiskutettava, röntgenopaakki ja run-
saasti fillereitä sisältävä nanohybridiyhdistelmämuovi, 
joka sopii kaikenlaisiin töihin. SYNERGY D6 – kokonaisuus 
sisältää seuraavat komponentit:
SYNERGY D6 Dentin kattaa laajan värisävyvalikoiman pie-
nellä määrällä ruiskuja
SYNERGY D6 Universal Enamel on erittäin läpikuultava 
pintakerroksen yhdistelmämuovi, joka on tarkoitettu kiil-
lon parantamiseen tai purentareunojen korjaukseen. 
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent on erittäin läpi-
kuultava muovi, jolla luodaan luonnollinen syvyys täyt-
teen ulkonäköön sekä rakennetaan inkisaalikärki erittäin 
vaaleisiin tai valkaistuihin hampaisiin. 
SYNERGY D6 White Bleach ja Bleach Opaque materiaaleja 
käytetään erittäin valkoisiin hampaisiin.
SYNERGY D6 valokovetetaan kaikilla tavallisilla halogee-
ni- tai LED-valoilla hammaskaviteetissa tai mallissa. (LED-
valo voi olla esimerkiksi Coltolux® LED)

Koostumus
Metakrylaatit
Silanoitu bariumlasi
Amorfinen piihappo, hydrofobioitu

Tekniset tiedot
Yhteensopiva ISO 4049 -standardin kanssa
Fillerihiukkasen keskimääräinen koko: 0,6 µm
Hiukkasen koko: 0,02 – 2,5 µm

SYNERGY D6
Fillerihiukkasten määrä
tilavuusprosenttina: 65 %
Fillerihiukkasten määrä painoprosenttina: 80 %

Käyttöaiheet
SYNERGY D6 Dentin Shades on indikoitu erityisesti seu-
raaviin käyttötarkoituksiin:

 – Luokkien I, II, III, IV ja V kaviteettien suora täyttäminen 
(yksityiskohdat, ks. jäljempänä)

 – Ehkäisevät muovikorjaukset
 – Yhdistelmämuovista ja keraamista valmistettujen 

kruunujen korjaaminen
 – Allemenojen estäminen
 – Yhdistelmämuovista ja keraamista valmistettujen 

paikkojen kiinnitys sementoinnilla

SYNERGY D6 Dentin White Bleach on indikoitu erityisesti 
seuraaviin käyttötarkoituksiin:

 – Valkaistujen hampaiden korjaaminen
 – Maitohampaiden korjaaminen
 – Kalkkipisteiden karakterisointi
 – Värjääntyneiden hampaiden peittäminen

SYNERGY D6 Enamel Shades on indikoitu erityisesti seu-
raaviin käyttötarkoituksiin:

 – 2-kerroksinen tekniikka kiilteen korjaamiseen kaikissa 
luokissa

 – Purentareunojen rekonstruktio

 – Estetiikan parantaminen värin ja muodon korjauksella
 – Yhdistelmämuovisten ja keraamisten paikkojen kiin-

nittäminen

Vasta-aiheet
Jos paikkaa ei voi eristää kiillepinnan etsauksen jälkeen 
eikä SYNERGY D6:n levittämisen ja valokovettamisen jäl-
keen. Jos potilas on allerginen SYNERGY D6:n ainesosille. 
Jos potilaan suuhygienia on huono.

Sivuvaikutukset
Systeemisiä sivuvaikutuksia ei ole tiedossa. Samantapai-
sen koostumuksen omaavien tuotteiden tiedetään yksit-
täistapauksissa aiheuttaneen kosketusallergioita.

Yhteisvaikutukset muiden aineiden kanssa
Euganolia ja / tai öljyä sisältävät tuotteet voivat vaikuttaa 
SYNERGY D6:n polymerisaatioon. Sen vuoksi sinkkioksi-
dieugenolia sisältävien sementtien käyttöä SYNERGY 
D6:n kanssa on vältettävä. Kationisten suuvesien, plakki-
indikaattoreiden tai klooriheksidiinien käyttö saattaa ai-
heuttaa värjääntymiä.

Käyttö
Hampaan puhdistus
Puhdista hoidettava hammas ja sen viereiset hampaat 
harjalla ja fluorittomalla puhdistustahnalla.

Värisävyn valinta
Valitse värisävy ennen hampaan eristämistä. Valitse väri-
sävy mieluiten päivänvalossa SYNERGY D6 Shade Guide 
-värikartan avulla. Värisävy vastaa värikartan sävyä vasta 
24 tunnin kuluttua kovettamisesta.

Hampaan eristäminen (kofferdam)
Asianmukainen eristäminen on ehdottoman välttämä-
töntä ihanteelliselle tulokselle. HYGENIC® / Roeko Dental 
Dam -kofferdamin käyttö on suositeltavaa.

Kaviteetin preparointi
Kaviteetin preparoinnissa tulisi käyttää hammaskudosta 
säästävää tekniikkaa (kiinnittävän korjauksen tekniikan 
periaate). Preparoi kiille ja dentiini 80 µm:n preparointiti-
manteilla ja viimeistele 25  µm:n viimeistelytimanteilla. 
Kiillereunojen viistoaminen on suositeltavaa hampaan ja 
täytemateriaalin välisen kiinnitysalueen suurentamiseksi 
ja siten reunan tiivistämisen optimoimiseksi.

Pulpan suojaaminen
Pulpaa lähellä olevien alueiden peittäminen kovaksi ko-
vettuvalla kalsiumhydroksidipohjaisella sementillä piste-
tekniikkaa käyttäen suojaa pulpaa parhaiten bakteereilta.

Sidostaminen
Käytä kiinnitysainetta (esim. Coltène® One Coat Bond, 
One Coat® Self-Etching Bond tai Coltène® A.R.T. BOND) 
kyseisen tuotteen käyttöohjeen mukaan.

Matriisin ja interdentaalikiilojen käyttö
Käytä ohutta matriisinauhaa luokkien II, III ja IV täytteissä.
Kiinnitä matriisi proksimaalisesti käyttämällä interdentaa-
likiiloja.

SYNERGY D6:n levittäminen ruiskusta
Annostele SYNERGY D6:tta suoraan sekoitusalustalle. Ota 
valmistetta pieni määrä kerrallaan Coltène® Composite 
-instrumentilla tai muulla annosteluinstrumentilla ja levi-
tä suoraan kaviteettiin.

SYNERGY D6:n levittäminen kärjistä
Poista suojatulppa. Kiinnitä yhdistelmämuovikapselit 
 annostelijan säiliön aukon kautta. Käännä kulmainen 
 yhdistelmämuovikapseli haluamaasi asentoon. Purista 
SYNERGY D6 -materiaalia kaviteettiin tai instrumenttiin 
painamalla kahvaa kevyesti tasaisella paineella.

Työskentelyaika
SYNERGY D6 reagoi valoon. Sen vuoksi sitä ei saa altistaa 
valolle liian pitkäksi ajaksi, erityisesti työskentelyvalol  le 
tai auringonvalolle. Suojaa sekoitusalustalla oleva 
 SYNERGY D6 -materiaali mahdollisuuksien mukaan valoa 
läpäisemättömällä kevyellä kannella (ei sinisävyisellä).

Polymerisaatio
SYNERGY D6 voidaan kovettaa kaikilla tavallisilla valoko-
vetusyksiköillä tai LED-valolla (esim. Coltolux® LED).

Suositellut valotusajat:
Kerroksen paksuus: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 -materiaalia on valokovetettava kerroksit-
tain. Älä poista inhibointikerrosta, sillä se voi vaikuttaa 
kerrosten väliseen kiinnittymiseen. Jos valotusaika on lii-
an lyhyt, kovettuminen voi olla riittämätöntä. Liian voi-
makas valotus ei ole mahdollista. Laitteet, joiden valote-
ho ei ole tiedossa, on testattava Coltolux® Light Meter 
-mittauslaitteella vastaavan käyttöohjeen mukaan.

Viimeistely
Viimeistely koostuu kolmesta vaiheesta: karkea viimeis-
tely, hieno viimeistely ja kiillotus. Viimeistelytimantit 
(40 µm ja 15 µm) ovat monikäyttöisimmät ja hellävarai-
simmat. Niitä tulee käyttää erittäin kevyellä, pyyhkivällä 
liikkeellä ja runsaan vesisuihkun kanssa. Ihanteellinen 
nopeus on 5000 – 15000 kierrosta / min. Joustavat timant-
tiviilat (80 µm, 40 µm ja 15 µm) ja -nauhat sopivat approk-
simaalipintojen työstöön. 
Erittäin kiiltävään tulokseen päästään käyttämällä 
 Coltène / Whaledent DIATECH -kiillottimia tai muita vas-
taavia instrumentteja. Fluoraa kaikki käsitellyt pinnat vii-
meistelyn jälkeen.

Turvallisuusohjeita
Jos materiaalia joutuu suoraan kontaktiin suun limakal-
vojen kanssa, huuhtelu vedellä on riittävä. Jos materiaalia 
joutuu kosketukseen silmien kanssa, huuhtele huolelli-
sesti vedellä (10 min.) ja ota yhteyttä lääkäriin.
 
Huomautus
SYNERGY D6 on tarkoitettu ainoastaan hammaslääkärei-
den ja hammaslaboratorioiden tai heidän / niiden ohjei-
den mukaiseen käyttöön. Ei lasten ulottuville.
Älä sekoita eri värisävyjä keskenään sekoitusalustalla. Se-
koittaminen aiheuttaa ilmakuplia ja huokoisuutta.

Säilyvyys ja merkinnät
Viimeinen käyttöpäivä ja numero  on merkitty ruis-
kuihin ja kärkiin.

Säilytys
Säilytys 4 – 23 °C:n (39 – 73 °F) lämpötilassa. 
Suojaa suoralta auringonvalolta ja muilta lämmönläh-
teiltä.

Hygieniaohjeita
Seuraavien ohjeiden noudattaminen takaa optimaalisen 
hygienian Coltène® SYNERGY D6 -materiaalin käytön yh-
teydessä:

 – SYNERGY D6 -kärjet ovat ainoastaan kertakäyttöön.
 – Aseta muoviruiskujen suojatulppa takaisin paikoilleen 

käytön jälkeen.

Käyttöohjeen päiväys
03-2018

Οδηγίες χρήσης EL

Ορισμός
Το SYNERGY D6 είναι μία χορηγούμενη με σύριγγα, δια-
μορφούμενη, ακτινοσκιερή, νανο-υβριδική σύνθετη ρη-
τίνη υψηλής πλήρωσης, που ενδείκνυται για την αποκα-
τάσταση όλων των δοντιών. Το σύστημα SYNERGY D6 
αποτελείτε απο τα ακόλουθα: 
Το SYNERGY D6 Dentin καλύπτει μία ευρεία γκάμα οδο-
ντικών αποχρώσεων 
SYNERGY D6 Universal Enamel είναι μία σύνθετη ρητίνη 
με μεγάλη διαφάνεια για χρήση ως επιφανειακό στρώμα, 
για τη βελτίωση της στιλπνότητας ή για αποκαταστάσεις 
των κοπτικών άκρων. 

SYNERGY D6 Enamel White Opalescent είναι μια ακτινο-
σκιερή ρητίνη για την δημουργία φυσικής εμφάνισης, 
των κοπτικών άκρων καθώς και για εξαιρετικά λευκά δό-
ντια. 
SYNERGY D6 White Bleach και Bleach Opaque χρησιμο-
ποιούνται για την αποκατάσταση εξαιρετικά λευκών δο-
ντιών. 
Το SYNERGY D6 είναι φωτοπολυμεριζόμενο τόσο ενδο-
στοματικά, όσο και εξωστοματικά, με όλες τις κοινές λυ-
χνίες αλογόνου ή λυχνίες LED. (π.χ. Coltolux® LED)

Σύνθεση
Μεθακρυλικοί εστέρες 
Υαλοσωματίδια βαρίου, σιλανοποιημένα
Άμορφο, υδρόφοβο πυρίτιο

Τεχνικά χαρακτηριστικά
Συμμορφώνεται με ISO 4049
Μέσο μέγεθος σωματιδίων υλικού πλήρωσης: 0,6 µm
Κατανομή του μεγέθους των σωματιδίων: 0,02 – 2,5 µm

SYNERGY D6
Περιεχόμενο υλικού πλήρωσης κατ’ όγκο: 65 %
Περιεχόμενο υλικού πλήρωσης κατά βάρος: 80 %

Ενδείξεις
Το SYNERGY D6 Dentin Shades ενδείκνυται ειδικά για:

 – άμεσες εμφράξεις κοιλοτήτων I, II, III, IV, και V ομάδας 
(για λεπτομέρειες βλ. παρακάτω)

 – προληπτικές αποκαταστάσεις σύνθετης ρητίνης
 – επιδιορθώσεις όψεων, στεφανών από σύνθετη ρητί-

νη / πορσελάνη
 – διορθώσεις υποσκαφών
 – συγκολλούμενες αποκαταστάσεις από πορσελάνη και 

σύνθετη ρητίνη

Το SYNERGY D6 Dentin White Bleach ενδείκνυται ιδιαιτέ-
ρως για:

 – αποκαταστάσεις σε λευκασμένα δοντια
 – αποκαταστάσεις σε νεογιλά δόντια
 – απόδοση ιδιαίτερων χαρακτηριστικών (λευκές κηλί-

δες)
 – όψεις δυσχρωμικών προσθίων δοντιών

Το SYNERGY D6 Enamel Shades ενδείκνυται ιδιαιτέρως 
για:

 – τεχνική 2 στρωμάτων, ως υποκατάστατο της αδαμα-
ντίνης σε όλες τις ομάδες

 – αποκαταστάσεις των κοπτικών άκρων 
 – αισθητικές αποκαταστάσεις σχήματος και χρώματος
 – συγκολλούμενες αποκαταστάσεις από σύνθετη ρητίνη 

και πορσελάνη

Αντενδείξεις
Εάν η επεμβατική περιοχή δεν μπορεί να απομονωθεί κα-
τά τη διάρκεια της αδροποίησης της αδαμαντίνης και κα-
τά τη διάρκεια της τοποθέτησης και του φωτοπολυμερι-
σμού του SYNERGY D6. Εάν παρατηρηθεί αλλεργική αντί-
δραση σε κάποιο από τα συστατικά του SYNERGY D6. Σε 
περίπτωση κακής στοματικής υγιεινής.

Δευτερεύουσες αντιδράσεις
Δεν υπάρχουν γνωστές, οργανικές, δευτερεύουσες αντι-
δράσεις. Σε μεμονωμένες περιπτώσεις έχουν αναφερθεί 
αλλεργίες εξ’ επαφής με προϊόντα παρόμοιας σύστασης.

Αλληλεπιδράσεις με άλλους γαριφαλέλαιο
Παράγοντες που περιέχουν ευγενόλη ή / και γαρυφαλέ-
λαιο ενδέχεται να επηρεάσουν τον πολυμερισμό του 
SYNERGY D6. Κατά συνέπεια η χρήση κονιών με βάση το 
οξείδιο ψευδαργύρου και την ευγενόλη σε συνδυασμό με 
το SYNERGY D6 θα πρέπει να αποφεύγεται. Αποχρωματι-
σμοί ενδέχεται να προκύψουν κατά τη χρήση κατιοντι-
κών στοματοπλυμάτων, αποκαλυπτικών δισκίων οδοντι-
κής πλάκας ή χλωρεξιδίνης.

Τοποθέτηση
Καθαρισμός του δοντιού
Καθαρίστε το υπό θεραπεία δόντι καθώς και τα παρακεί-
μενα δόντια με βούρτσα και πάστα καθαρισμού χωρίς 
φθόριο.

Επιλογή χρώματος
Η επιλογή του χρώματος πρέπει να γίνεται πριν την απο-
μόνωση του / των δοντιού / ών. Το ιδανικό είναι η επιλογή 
του χρώματος να γίνεται υπό το φως της ημέρας με τη 
βοήθεια του χρωματολογίου SYNERGY D6 Shade Guide. 
Τα χρώματα αντιστοιχούν σε αυτά του χρωματολογίου 
μόνο 24 ώρες μετά τον πολυμερισμό.

Απομόνωση της κοιλότητας (ελαστικός απομονωτήρας)
Για άριστα αποτελέσματα είναι απαραίτητη η εργασία σε 
εντελώς στεγνό περιβάλλον. Συνιστάται η χρήση του ελα-
στικού απομονωτήρα HYGENIC® / Roeko Dental Dam.

Παρασκευή της κοιλότητας
Κατά τη διάρκεια παρασκευής της κοιλότητας, χρησιμο-
ποιήστε κατά προτίμηση μία τεχνική που να διατηρεί όσο 
το δυνατόν στο έπακρο τους οδοντικούς ιστούς (αρχή 
της Τεχνικής των συγκολλούμενων αποκαταστάσεων). 
Προετοιμάστε την αδαμαντίνη και την οδοντίνη με δια-
μάντια παρασκευής 80  µm και τελειώστε με διαμάντια 
φινιρίσματος 25 µm. Η λοξότμηση των ορίων της αδαμα-
ντίνης συνιστάται προκειμένου να αυξηθεί η επιφάνεια 
συγκόλλησης ανάμεσα στο δόντι και το υλικό αποκατά-
στασης, καθώς επίσης και για τη βελτιστοποίηση της ορι-
ακής απόφραξης.

Προστασία του πολφού
Η χρήση σκευασμάτων υδροξειδίου του ασβεστίου υψη-
λής τελικής σκληρότητας θα εξασφαλίσει την άριστη 
προστασία του πολφού από τυχόν μικροβιακές διεισδύ-
σεις.

Συγκολλητικό σύστημα
Χρησιμοποιείτε το Coltène® One Coat Bond, One Coat® 
Self-Etching Bond ή Coltène® A.R.T. BOND σύμφωνα με 
τις αντίστοιχες οδηγίες χρήσης.

Τοποθέτηση τεχνητών τοιχωμάτων και σφηνών
Τοποθετήστε ένα λεπτό τεχνητό τοίχωμα για αποκατα-
στάσεις κοιλοτήτων II, III και IV ομάδας.
Στερεώστε το τεχνητό τοίχωμα στις όμορες επιφάνειες με 
μεσοδόντιες σφήνες.

Τοποθέτηση του SYNERGY D6 σε σύριγγα
Δοσιμετρήστε το SYNERGY D6 απευθείας στο μπλοκάκι 
ανάμιξης. Παίρνετε μικρές ποσότητες αυξητικά με τα ερ-
γαλεία σύνθετων ρητινών Coltène® ή με οποιοδήποτε 
άλλο παρόμοιο εργαλείο και τις τοποθετείτε στην κοιλό-
τητα.

Τοποθέτηση του SYNERGY D6 σε κάψουλες (Tips)
Αφαιρέστε το καπάκι. Τοποθετήστε την κάψουλα σύνθε-
της ρητίνης στην ειδική υποδοχή στο μπροστινό μέρος 
του ειδικού πιστολιού τοποθέτησης. Περιστρέψτε την 
υπό γωνία προεξοχή (μύτη) της κάψουλας σύνθετης ρητί-
νης στην επιθυμητή θέση. Τοποθετήστε το SYNERGY D6 
απευθείας στην κοιλότητα ή σε ένα ειδικό εργαλείο, πιέ-
ζοντας ελαφρά και σταθερά τη σκανδάλη του πιστολιού.

Χρόνος εργασίας
Το SYNERGY D6 είναι φωτοευαίσθητο και δεν πρέπει να 
εκτίθεται για μεγάλο χρονικό διάστημα στο φως, ειδικά 
στο φως του οδοντιατρικού προβολέα ή στο φως του 
ήλιου. Προστατέψτε, εάν είναι δυνατόν, το εκτεθειμένο 
υλικό SYNERGY D6 με ένα αδιαφανές κάλυμμα (όχι μπλε 
χρώματος).

Πολυμερισμός
Το SYNERGY D6 μπορεί να φωτοπολυμεριστεί με χρήση 
όλων των κοινών συσκευών φωτοπολυμερισμού ή λυχνι-
ών LED (π.χ. Coltolux® LED).

Συνιστώμενοι χρόνοι έκθεσης:
Πάχος στρώματος: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 δευτ. 20 δευτ.

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 δευτ. 20 δευτ.
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 δευτ. 20 δευτ.
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 δευτ. 20 δευτ.
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 δευτ. 20 δευτ.
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 δευτ. 20 δευτ.
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 δευτ. 20 δευτ.

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 δευτ. 20 δευτ.
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 δευτ. 20 δευτ.

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 δευτ. 20 δευτ.

Το SYNERGY D6 πρέπει να φωτοπολυμερίζεται στρώμα-
στρώμα. Μην απομακρύνετε το αναχαιτιστικό στρώμα, 
διότι κάτι τέτοιο θα μπορούσε να επηρεάσει τη συγκόλ-
ληση μεταξύ των στρωμάτων. Σε περίπτωση ανεπαρκούς 
έκθεσης της ρητίνης στο φως, υπάρχει κίνδυνος να μην 
επιτευχθούν οι ιδανικές ισχυρές ιδιότητές της. Οποιαδή-

ποτε υπερέκθεση στο φως της λυχνίας αλογόνου είναι 
αδύνατη. Οι συσκευές φωτοπολυμερισμού των οποίων η 
ισχύς είναι άγνωστη, θα πρέπει να ελέγχονται με το φωτό-
μετρο Coltolux® Light Meter (φωτόμετρο), σύμφωνα με 
τις οδηγίες του.

Φινίρισμα
Το φινίρισμα γίνεται σε τρία στάδια: την απομάκρυνση 
των περισσειών, τη λείανση και τη στίλβωση. Τα διαμά-
ντια φινιρίσματος (40 µm και 15 µm) είναι αυτά που ενδεί-
κνυνται περισσότερο και τα λιγότερο καταστροφικά. 
Πρέπει να χρησιμοποιούνται χωρίς πίεση, με συνεχή στα-
θερή κυκλική κίνηση (κίνηση σφουγγίσματος) και με 
άφθονο σπρέυ νερού. Η ιδανική ταχύτητα περιστροφής 
είναι μεταξύ 5000 και 15000 στροφών (rpm). Οι εύκα-
μπτες διαμαντέ ρίνες (80 µm, 40 µm και 15 µm) καθώς και 
οι ταινίες λείανσης ενδείκνυνται για τις όμορες επιφάνειες 
και τα μεσοδόντια διαστήματα. 
Για υψηλή τελική στιλπνότητα χρησιμοποιήστε τα σετ λεί-
ανσης Coltène / Whaledent DIATECH ή άλλα σετ λείανσης 
παρόμοιας ποιότητας. Μετά το φινίρισμα και τη λείανση 
των αποκαταστάσεων, συνιστάται πάντα η φθορίωσή 
τους.

Προστατευτικά μέτρα
Σε περίπτωση άμεσης επαφής με το στοματικό βλεννογό-
νο, ξεπλύνετε με άφθονο τρεχούμενο νερό. Σε περίπτω-
ση άμεσης επαφής με τα μάτια, ξεπλύνετε με άφθονο 
τρεχούμενο νερό (για 10 λεπτά) και συμβουλευθείτε 
οφθαλμίατρο.
 
Παρατηρήσεις
Παραδίδεται μόνο σε οδοντιάτρους και οδοντοτεχνίτες ή 
σύμφωνα με τις οδηγίες αυτών.
Κρατήστε το προϊόν αυτό μακριά από τα παιδιά!
Μην αναμειγνύετε διαφορετικές αποχρώσεις στο μπλο-
κάκι ανάμιξης, διότι ενδέχεται να δημιουργηθούν εσωτε-
ρικά φυσαλίδες αέρα και πόροι.

Διάρκεια ζωής και σήμανση
Η ημερομηνία λήξης και ο αριθμός  παρτίδας ανα-
γράφονται ευκρινώς στις σύριγγες και στις κάψουλες 
(tips).

Διατήρηση
Διατηρείται μεταξύ 4 – 23 °C / 39 – 73 °F. 
Δεν πρέπει να εκτίθεται άμεσα στον ήλιο ή σε άλλη πηγή 
θερμότητας.

Έλεγχος μολύνσεων
Η συμμόρφωση με τις παρακάτω οδηγίες εγγυάται τη 
βέλτιστη υγιεινή της χρήσης του Coltène® SYNERGY D6:

 – Οι κάψουλες (tips) SYNERGY D6 προορίζονται για μό-
νο μία χρήση.

 – Μετά από κάθε χρήση, μην ξεχνάτε να κλείνετε καλά 
τις σύριγγες.

Ημερομηνία έκδοσης των οδηγιών χρήσης
03-2018

Instrucţiuni de utilizare RO

Definiţie
SYNERGY D6 este un compozit nanohibrid, injectabil, 
 radioopac, cu densitate înaltă, pentru toate restaurările. 
Systemul SYNERGY D6 conţine următoarele componente: 
SYNERGY D6 Dentină acoperă cu puţine seringi o paletă 
largă de culori
Synergy 6 Universal Enamel este un compozit supertrans-
lucid pentru generarea unui efect natural de adâncime şi 
pentru reconstruirea marginilor incizale. 
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent este un compozit 
extrem de translucent pentru a crea efectul natural al din-
ţilor si pentru a reface marginea incizală a dinţilor mai 
transparenţi sau albiţi.
SYNERGY D6 White Bleach şi Bleach Opaque sunt folosite 
pentru restaurările dinţilor extrem de albi. 
SYNERGY D6 se întăreşte direct în cavitatea dintelui sau 
pe model cu toate lămpile uzuale de polimerizare cu ha-
logen sau cu LED (de ex. cu COLTOLUX® LED).

Compoziţie
Metacrilaţi
Sticlă de bariu, silanizată
Acid silicic amorf, hidrofobizat

Date tehnice
conform ISO 4049

Diametrul mediu al particulelor umpluturii: 0,6 μm
Distribuţia particulelor umpluturii: 0,02 – 2,5 μm 

SYNERGY D6
Procentul în volum al umpluturii: 65 %
Procentul în greutate al umpluturii: 80 %

Domenii de aplicabilitate
SYNERGY D6 Dentin Shades (nuanţe de dentină) sunt 
adecvate pentru:

 – restaurări directe pentru cavităţile de clasa I, II, III, IV şi 
V (pentru detalii a se vedea mai jos)

 – restaurări adezive preventive
 – reparări de faţete (veneer) din materiale ceramice şi 

compozite
 – foliere şi deretentivizare
 – cimentarea adezivă a restaurărilor din materiale cera-

mice şi compozite

SYNERGY D6 Dentin White Bleach este adecvat pentru:
 – restaurarea dinţilor supuşi tratamentelor de albire
 – pete de decalcificare, fisuri ale smalţului)
 – faţetări (veneer) pe incisivi decoloraţi
 – restaurarea dinţilor temporari

SYNERGY D6 nuanţe de smalţ sunt adecvate în special 
pentru:

 – tehnica în 2 straturi, ca înlocuitor de smalţ pentru toa-
te clasele de restaurări şi toate culorile de dinţi.

 – reconstrucţia marginilor incizale în restaurările de cla-
sa a IV-a

 – corecţii de formă şi culoare pentru îmbunătăţirea este-
ticii

 – cimentarea faţetărilor (veneer) ceramice şi compozite

Contraindicaţii
În cazul alergiilor la componentele produsului SYNERGY 
D6. Dacă nu este posibilă izolarea câmpului de lucru în 
timpul aplicării şi întăririi SYNERGY D6. La pacienţii cu o 
igienă bucală deficitară.

Efecte secundare
Nu se cunoaşte nici un efect secundar sistemic. În cazuri 
izolate s-au descris alergii de contact cu produsele cu 
compoziţii similare.

Interacţii cu alte produse
Produsele care conţin eugenol / ulei de cuişoare afectea-
ză polimerizarea SYNERGY D6. De aceea trebuie să se evi-
te utilizarea cimenturilor pe bază de oxid de zinc-eugenol 
în combinaţie cu SYNERGY D6.
La contactul cu apele de gură cationice, precum şi cu re-
velatorii de placă sau clorhexidină pot să intervină deco-
lorări.

Utilizare
Curăţarea dintelui
Dintele de tratat şi vecinii adiacenţi ai acestuia se curăţă 
cu peria şi o pastă profilactică fără fluor.

Selectarea nuanţei
Selectarea nuanţei se realizează înaintea izolării dintelui. 
În mod ideal ea se determină la lumina naturală a zilei sau 
sub lămpi cu lumină naturală cu ajutorul SYNERGY D6 
Shade Guide (cheie de culori). 24 de ore după întărire nu-
anţele culorii sunt identice cu cele din cheia de culoare.

Izolarea (cu digă)
Lucrul în condiţii uscate este fundamental pentru obţine-
rea rezultatelor optime. Se recomandă utilizarea digii 
HYGYENIC® / Roeko Dental Dam.

Prepararea cavităţii
La prepararea cavităţii trebuie aplicată pe cât posibil o 
tehnică ce menajează ţesuturile dintelui (principiul “teh-
nicii restaurării adezive”). 
Smalţul şi dentina se prepară cu diamante de preparare 
de 80 μm şi se finisează cu diamante de finisare de 25 μm. 
Se recomandă bizotarea marginilor de smalţ pentru a 
mări suprafaţa de aderare între dinte şi materialul de 
 restaurare, şi astfel pentru a optimiza sigilarea marginii.

Protecţia pulpară
Zonele din apropierea pulpei pot fi protejate punctual cu 
cimenturi pe bază de hidroxid de calciu, care făcând priză 
protejează cel mai bine pulpa contra infiltrării bacteriene.

Sistemul adeziv
Sistemul adeziv (de ex. Coltène® ONE COAT BOND, A.R.T. 

BOND sau ONE COAT® Self-Etching Bond) se utilizează 
conform instrucţiunilor de utilizare respective. 

Matrice / Pene interdentare
În cazul restaurărilor de clasă II, III şi IV se aplică o bandă 
subţire, transparentă, de matrice. Matricea se fixează pro-
ximal cu pene interdentare.

Aplicarea SYNERGY D6 din seringă
Se dozează SYNERGY D6 adăugând porţiuni mici direct 
pe blocul de amestecare, şi apoi se preia cu instrumentul 
de aplicare (de ex. Coltène® Composite Instruments) în 
cantităţi mici, şi se aplică în cavitate.

Aplicarea SYNERGY D6 din capsule
Se îndepărtează capacul. Se introduce capsula cu compo-
zit în orificiul dispenserului. Prin rotaţie se aduce vârful 
curbat în poziţia dorită. Cu o apăsare uşoară şi uniformă 
pe mâner se aplică compozitul în cavitate sau pe instru-
ment.

Timpul de prelucrare
SYNERGY D6 este fotosensibil şi înaintea polimerizării nu 
trebuie expus la lumină un timp prea îndelungat, în spe-
cial la lumina lămpilor chirurgicale sau la lumină solară. 
Porţiunile de SYNERGY D6 dozate în prealabil pe blocul 
de amestecare se protejează eventual printr-o acoperire 
opacă (nu de culoare albastră).

Polimerizarea
SYNERGY D6 se întăreşte cu lumina albastră a unei lămpi 
de polimerizare (de ex. COLTOLUX® LED).

Timpi de expunere la lumină recomandaţi:
Grosimea stratului: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 trebuie să se polimerizeze strat cu strat. Nu 
trebuie să se îndepărteze stratul superficial unde poli-
merizarea este inhibată, pentru că aceasta ar afecta ade-
renţa dintre straturi. În cazul iluminării insuficiente există 
pericolul polimerizării incomplete. Nu este posibilă su-
praexpunerea. Aparatele de polimerizare cu intensitate 
luminoasă necunoscută trebuie să fie testate (de ex. cu 
 COLTOLUX Light Meter).

Finisarea
Finisarea cuprinde trei etape:
lucrări de finisare grosieră, lucrări de finisare fină şi lustru-
irea. Seturile de frezele diamantate de finisare (40 μm şi 
15 μm) sunt universal utilizabile şi cel mai puţin distructi-
ve. Ele trebuie să se utilizeze fără exercitarea vreunei pre-
siuni, cu o mişcare constantă de ştergere şi cu pulverizare 
abundentă de apă. Turaţia ideală este cuprinsă între 5000 
şi 15.000 rot / min. Pentru prelucrarea suprafeţelor proxi-
male sunt adecvate pilele şi benzile flexibile diamantate 
(80 μm, 40 μm, 15 μm). Pentru rezultate superlucioase de 
lustruire utilizaţi de ex. instrumentele de şlefuit DIATECH 
pentru compozite. După finisare trebuie să se fluorureze 
toate suprafeţele prelucrate.

Măsuri de urgenţă
La înghiţirea involuntară de SYNERGY D6 se poate ex-
clude un risc acut, din cauza cantităţilor mici aplicate şi a 
absenţei toxicităţii. În cazul contactului direct cu mucoa-
sa bucală este suficientă clătirea cu apă. În cazul contac-
tului cu ochii trebuie să se spele imediat bine cu apă 
(10 min.) şi apoi să se consulte medicul oftalmolog.

Caracteristici toxicologice
Pe lângă componentele active SYNERGY D6 conţine şi 
cantităţi mici de stabilizatori, activatori şi pigmenţi pen-
tru colorare. Sunt posibile reacţii alergice în cazul pacien-

ţilor sensibilizaţi la componentele materialului plastic sau 
la amina componentă a sistemului activator.

Note
Se livrează numai medicilor stomatologi sau tehnicienilor 
dentari, sau la comanda lor. A se păstra în locuri inaccesi-
bile copiilor! A nu se mai utiliza după data expirării. A nu 
se amesteca culorile individuale împreună pe blocul de 
amestecare. Această amestecare duce la înglobarea aeru-
lui şi la formarea de pori.

Termen de valabilitate şi marcaj
Data expirării şi numărul de lot  sunt marcate pe reci-
piente.

Depozitare
Depozitare: 4 – 23 °C / 39 – 73 °F. A nu se expune la radiaţie 
solară directă sau la alte surse de căldură.

Sfaturi referitoare la igienă
Respectarea următoarelor indicaţii asigură condiţii igieni-
ce optime la aplicarea SYNERGY D6:

 – Din motive de igienă SYNERGY D6 în capsule este nu-
mai de unică folosinţă.

 – După utilizare seringilor cu compozit acestea se inchid 
cu capacul.

Ediţia instrucţiunilor de utilizare
03-2018

Instrukcja użytkowania PL

Definicja
SYNERGY D6 to (x) nieprzepuszczający promieni RTG 
kompozyt nanohybrydowy o dużej zawartości wypełnia-
cza, przeznaczony do odbudowy wszystkich zębów. 
Kompozyt Synergy D6 składa się z następujących składni-
ków: 
SYNERGY D6 Dentin – zębinowy umożliwia uzyskanie 
szerokiego wachlarza odcieni zębów przy użyciu tylko 
kilku strzykawek. 
SYNERGY D6 Universal Enamel to kompozyt szkliwny o 
wysokim stopniu przezierności, służący do nadawania 
połysku oraz do odbudowy brzegów siecznych. 
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent szkliwny /  biały 
jest wysoce transparentnym kompozytem do odbudowy 
naturalnej głębi zęba oraz do odbudowy brzegu sieczne-
go przy bardzo jasnych lub wybielonych zębach. 
SYNERGY D6 White Bleach i Bleach Opaque to odcień bia-
ły oraz opaker wybielany jakie są używane do odbudowy 
zębów po wybielaniu. 
SYNERGY D6 można utwardzać bezpośrednio w ubytku 
lub na modelu za pomocą wszystkich powszechnie uży-
wanych lamp polimeryzacyjnych i LED (np. COLTOLUX® 
LED).

Skład
Metakrylan
Szkło barowe silanizowane
Krzemionka amorficzna, hydrofobowa

Dane techniczne
zgodnie z normą ISO 4049
Średnia wielkość cząsteczek wypełniacza: 0,6 μm
Zakres wielkości cząsteczek wypełniacza: 0,02 – 2,5 μm 

SYNERGY D6
Objętościowa zawartość wypełniacza: 65 %
Wagowa zawartość wypełniacza: 80 %

Obszary zastosowania
Odcienie do zębiny SYNERGY D6 Dentin mają nastepują-
ce zastosowanie:

 – bezpośrednie wypełnienia ubytków klasy I, II, III, IV i V 
(szczegóły poniżej)

 – prewencyjne uszczelnianie bruzd i szczelin
 – naprawy licówek kompozytowych i ceramicznych
 – blokowanie podcieni
 – cementowanie adhezyjne odbudowy ceramicznej i 

kompozytowej

SYNERGY D6 Dentin White Bleach ma następujące zasto-
sowanie:

 – odbudowa zębów wybielonych
 – charakteryzacja zębów (plamy, pęknięcia szkliwa)
 – licówki na przebarwionych zębach przednich
 – odbudowa zębów mlecznych

Odcienie do szkliwa SYNERGY D6 Enamel mają następu-
jące zastosowanie:

 – w technice dwuwarstwowej, jako warstwa szkliwa w 
wypełnieniach ubytków wszystkich klas i we wszyst-
kich odcieniach zębiny

 – odbudowa brzegów siecznych w wypełnieniach ubyt-
ków klasy IV

 – korekty kształtu i koloru w celu poprawy estetyki
 – cementowanie licówek kompozytowych i ceramicz-

nych

Przeciwwskazania
Uczulenie na składniki kompozytu SYNERGY D6. Brak 
możliwości odizolowania obszaru roboczego podczas 
aplikacji i utwardzania kompozytu SYNERGY D6. Pacjenci 
z bardzo niską higieną jamy ustnej.

Działania niepożądane
Nie są znane ogólnoustrojowe działania niepożądane. W 
pojedynczych przypadkach zgłaszano uczulenie kontak-
towe na produkty o podobnym składzie.

Interakcje
Substancje zawierające eugenol / olej goździkowy mają 
negatywny wpływ na utwardzanie SYNERGY D6. Z tego 
powodu należy unikać stosowania cementów na bazie 
tlenku cynku i eugenolu w połączeniu z kompozytem 
 SYNERGY D6.
W styczności z kationowymi płynami do płukania ust, 
wskaźnikami płytki nazębnej i chlorheksydyną mogą wy-
stąpić przebarwienia.

Stosowanie
Oczyszczanie zęba
Ząb do opracowania oraz bliższe i dalsze zęby sąsiednie 
należy oczyścić szczoteczką i pastą do mycia niezawiera-
jącą fluoru.

Dobór odcienia
Odcień należy dobrać przed odizolowaniem opracowy-
wanego zęba. Najskuteczniejsze jest dobieranie odcienia 
w dobrym świetle dziennym lub pod lampami o barwie 
światła dziennego przy użyciu kolornika SYNERGY D6 
Shade Guide. Odcienie są identyczne jak w kolorniku po 
24 godzinach po utwardzeniu.

Odizolowanie pola (koferdam)
Praca w suchym polu operacyjnym jest podstawowym 
warunkiem uzyskania najlepszych końcowych wyników. 
Zalecane jest stosowanie koferdamu HYGENIC® / Roeko 
Dental Dam.

Opracowanie ubytku
Podczas preparacji ubytku należy w miarę możliwości 
stosować technikę oszczędzającą tkanki zęba (zasada 
„techniki adhezyjnej”). 
Należy opracować szkliwo i zębinę wiertłem diamento-
wym (x) 80 μm oraz wykończyć wiertłem diamentowym 
(x) 25 μm. Zaleca się wykonanie „schodków” w szkliwie w 
celu zwiększenia adhezji pomiędzy zębem a materiałem 
wypełniającym tak aby otrzymać optymalną szczelność 
brzeżną.

Podkład
Punktowe pokrywanie powierzchni blisko miazgi (x) ce-
mentami na bazie wodorotlenku wapnia zapobiega prze-
nikaniu bakterii do miazgi.

System wiążący
Zastosować światłoutrwadzalny system wiążący (np. 
Coltène® ONE COAT BOND, A.R.T. BOND oder ONE COAT® 
Self-Etching Bond) zgodnie z instrukcją użycia. 

Formówka / Kliny międzyzębowe
W przypadku wypełnień ubytków klasy II, III i IV założyć 
cienki, przezroczysty pasek formówki, umocowany klina-
mi międzyzębnymi.

Aplikacja SYNERGY D6 ze strzykawki
Dozować kompozyt SYNERGY D6 bezpośrednio na blo-
czek do mieszania i następnie nabierać małe porcje od-
powiednim nakładaczem (np. Coltène® Composite In-
struments) i wprowadzać do ubytku.

Aplikacja SYNERGY D6 z kapsułek
Zdjąć nasadkę ochronną. Włożyć kapsułkę z kompozy-
tem do pistoletu. Obrócić zakrzywioną część kapsułki w 
odpowiednie położenie. Kompozyt nanosić do ubytku 

lub na nakładacz lekko, równomiernie naciskając spust 
pistoletu.

Czas pracy
SYNERGY D6 jest materiałem światłoczułym, z tego po-
wodu nie należy wystawiać go na zbyt długie działanie 
światła o dużym natężeniu, szczególnie światła robocze-
go i słonecznego. Można chronić kompozyt SYNERGY D6, 
wstępnie wyciśnięty na bloczek do mieszania, nieprze-
puszczającym światła przykryciem.

Polimeryzacja
SYNERGY D6 utwardzać niebieskim światłem lampy poli-
meryzacyjnej (np. Coltolux® LED).

Zalecane czasy naświetlania:
Grubość warstwy: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 należy utwardzać warstwa po warstwie. Nie 
należy usuwać warstwy inhibicyjnej, jako że miało to by 
wpływ na adhezję pomiędzy warstwami kompozytu. W 
przypadku niedostatecznego naświetlania istnieje ryzy-
ko niecałkowitej polimeryzacji. Nie jest możliwe zastoso-
wanie zbyt silnego lub nadmiernego naświetlenia. Nale-
ży sprawdzić natężenie w lampach o nieznanym natęże-
niu światła (np. przy użyciu COLTOLUX Light Meter).

Wykończenie
Proces wykańczania składa się z trzech etapów:
obróbki zgrubnej, precyzyjnego wykańczania i polerowa-
nia. Zestaw wierteł diamentowych wykańczających 
(40  μm i 15  μm) jest najbardziej uniwersalny i najmniej 
inwazyjny. Lekko naciskając, należy wykonywać stałe ru-
chy trące i równocześnie stosować obfite spryskiwanie 
wodą. Najbardziej odpowiednia szybkość wynosi 5000 –  
15000 obrotów / min. Do wykończenia powierzchni 
aproksymalnych najbardziej odpowiednie są giętkie pil-
niki diamentowe (80 µm, 40 µm i 15 µm) i paski. Do pole-
rowania na wysoki połysk zaleca się stosowanie gumek 
polerskich, np. DIATECH Komposit Polierer. Po wykończe-
niu poddać fluorowaniu wszystkie opracowane po-
wierzchnie.

Środki ostrożności
Można wykluczyć zagrożenie związane z przypadkowym 
połknięciem SYNERGY D6, ponieważ stosowane są małe 
porcje i materiał nie jest toksyczny. W przypadku bezpo-
średniej styczności z błoną śluzową jamy ustnej wystar-
czające jest przepłukanie wodą. W przypadku styczności 
z oczami przemyć natychmiast dużą ilością wody 
(10 min) i zasięgnąć porady lekarza okulisty.

Właściwości toksykologiczne
SYNERGY D6 zawiera poza substancjami czynnymi małe 
ilości stabilizatorów, aktywatorów i pigmentów barw-
nych. U uczulonych pacjentów możliwe są reakcje aler-
giczne na elementy z tworzywa sztucznego lub składnik 
aminowy systemu aktywatora.

Uwagi
Materiał dostarczany jedynie dentystom lub technikom 
dentystycznym lub na ich zlecenie. Przechowywać w 
miejscu niedostępnym dla dzieci! Nie stosować po upły-
wie terminu ważności. Nie mieszać ze sobą różnych od-
cieni. Takie mieszanie prowadzi do powstania pęcherzy-
ków powietrza i porowatości.

Termin ważności i oznaczenia
Termin ważności i numer serii  są umieszczone na 
opakowaniach.

Przechowywanie
Przechowywanie: 4 – 23 °C / 39 – 73 °F Nie wystawiać na 



działanie bezpośredniego światła słonecznego lub in-
nych źródeł ciepła.

Wskazówki na temat higieny
Przestrzeganie poniższych wskazówek zapewnia opty-
malne warunki higieniczne podczas stosowania kompo-
zytu SYNERGY D6.

 – Z powodów higienicznych SYNERGY D6 w kapsułkach 
jest przeznaczony do jednorazowego użytku.

 – Strzykawki z kompozytem zamykać po użyciu.

Data sporządzenia informacji
03-2018

Navodila za uporabo SL

Opredelitev
SYNERGY D6 je radiopačen nanohibridni kompozit, ki se 
nanaša z brizgo in ga je mogoče preprosto oblikovati. 
Uporaben za restavriranje vseh zob. Sistem SYNERGY D6 
vsebuje naslednje sestavine:
SYNERGY D6 Dentin pokriva širok spekter odtenkov zob z 
manj odtenki
SYNERGY D6 Universal Enamel je izredno prozoren kom-
pozitni material za površinske plasti za izboljšanje sijaja 
ali za obnovitev incizalnih robov.
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent je izredno prozo-
ren kompozitni material za ustvarjanje videza naravne 
globine in za dograjevanje incizalnih robov zelo svetlih in 
beljenih zob. 
SYNERGY D6 White Bleach in Bleach Opaque se upora-
bljata za obnovitve izredno belih zob.
SYNERGY D6 se strjuje v kaviteti zoba ali na modelu pod 
običajno halogensko lučjo ali lučjo LED (npr. Coltolux® 
LED).

Sestava
Metakrilati
Barijevo steklo, silanizirano
Amorfen silicijev dioksid, hidrofoben

Tehnični podatki
Skladno s standardom ISO 4049
Povprečna velikost delcev polnila: 0,6 µm
Razpon velikosti delcev: 0,02 – 2,5 µm

SYNERGY D6
Vsebnost polnila glede na prostornino: 65 %
Vsebnost polnila glede na težo: 80 %

Indikacije
Materiali SYNERGY D6 Dentin Shades so posebej indicira-
ni za:

 – neposredne zalivke kavitet I., II., III., IV. in V. razreda (več 
informacij spodaj),

 – preventivne kompozitne zalivke
 – popravilo kompozitnih / keramičnih prevlek,
 – mašenje podvisov,
 – adhezivno cementiranje keramičnih in kompozitnih 

obnovitev.

Material SYNERGY D6 Dentin White Bleach je posebej in-
diciran za:

 – obnovitve beljenih zob,
 – obnovitve mlečnih zob,
 – opredelitev belih kredastih madežev
 – maskiranje razbarvanih zob.

Materiali SYNERGY D6 Enamel Shades so posebej indici-
rani za:

 – 2-plastno tehniko, kot nadomestilo za sklenino za vse 
razrede, 

 – obnovitve incizalnih robov, 
 – popravila oblike in barve za izboljšanje estetike,
 – vezavo kompozitnih in keramičnih restavracij.

Kontraindikacije
Če delovnega mesta ni mogoče izolirati po jedkanju skle-
nine in uporabo in strjevanjem materiala SYNERGY D6. V 
primeru alergije na sestavine materiala SYNERGY D6. Pri 
pomanjkljivi ustni higieni.

Neželeni učinki
Ni znanih sistemskih neželenih učinkov. V posameznih 
primerih so poročali o alergiji ob stiku z izdelki s podobno 
sestavo.

Interakcije z drugimi snovmi
Materiali, ki vsebujejo evgenol in / ali olje nageljnovih 

žbic, lahko vplivajo na polimerizacijo materiala SYNERGY 
D6. Zato se izogibajte uporabi cementov iz cinkovega 
oksida in evgenola v kombinaciji z materialom SYNERGY 
D6. Pri uporabi kationskih ustnih vod, označevalcev zob-
nih oblog ali klorheksidina lahko pride do razbarvanja.

Uporaba
Čiščenje zoba
Zob, ki ga boste obdelovali, in sosednje zobe očistite s 
čopičem in profilaktično pasto brez fluorida.

Izbira odtenka
Pred izolacijo izberite odtenke. Najbolje je, da odtenek 
določite pri dobri dnevni svetlobi z barvnim ključem 
SYNERGY D6. Odtenki postanejo takšni, kot so na barv-
nem ključu, šele 24 ur po strditvi.

Izolacija kavitete (koferdam)
Za optimalne rezultate je nujno potrebna zadostna izola-
cija. Priporočena je uporaba zobne pregrade HYGENIC® /  
Roeko Dental Dam.

Priprava kavitete
Ko pripravljate kaviteto, uporabljajte tehniko, ki je kolikor 
je mogoče nežna do zoba (načelo Tehnike obnovitev z 
adhezivom). Pripravite sklenino in dentin z 80 µm prepa-
racijskimi diamanti in jo končno obdelajte s 25  µm dia-
manti za končno obdelavo. Priporočamo, da spodrežete 
robove sklenine, da povečate območje adhezije med zo-
bom in polnilnim materialom ter tako optimizirate robno 
tesnenje.

Zaščita pulpe
S točkovno tehniko prekrijte območja blizu pulpe s ce-
menti iz kalcijevega hidroksida, ki se čvrsto namestijo, da 
zagotovite zaščito pulpe pred bakterijsko infiltracijo.

Sistem vezave
Uporabite Coltène® One Coat Bond, One Coat® Self- 
Etching Bond ali Coltène® A.R.T. BOND – v skladu z ustre-
znimi navodili za uporabo.

Matrica in medzobne pregrade
Za obnovitve II., III. in IV. razreda nanesite tanek matrični 
trak.
Matrico fiksirajte proksimalno z medzobno zagozdo.

Uporaba SYNERGY D6 iz brizge
SYNERGY D6 odmerite neposredno na mešalno ploščico 
in ga postopoma v majhnih količinah zajemajte z instru-
menti Coltène® Composite ali katerimi koli drugimi nana-
šalnimi instrumenti in nanesite v kaviteto.

Uporaba materiala SYNERGY D6 s konic
Odstranite pokrovček. Vstavite kapsulo s kompozitom 
skozi odprtino dispenzerja. Zavrtite kapsulo kompozita, 
ki je pod kotom, v želeni položaj. Iztisnite SYNERGY D6 v 
kaviteto ali na instrument, pri čemer nežno in enakomer-
no pritiskajte ročaj.

Čas obdelave
SYNERGY D6 je fotosenzitiven material in ga ne smete 
dalj časa izpostavljati svetlobi, zlasti ne operacijski ali 
sončni svetlobi. Če je mogoče, zaščitite eksponirani ma-
terial SYNERGY D6 s svetlobno opačnim pokrovom (ne 
modrim).

Polimerizacija
SYNERGY D6 lahko strjujete pod vsemi običajnimi lučmi 
za strjevanje ali lučmi LED (npr. Coltolux® LED).

Priporočeni časi izpostavljenosti:
Debelina sloja: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

Съхранение
Да се съхранява при температура 4 – 23 °C / 39 – 73 °F. 
Да не се излага на директна слънчева светлина или на 
други източници на топлина.

Контрол на инфекции
Спазването на следните инструкции осигурява опти-
мални хигиенни уловия при използването на Coltène® 
Synergy D6:

 – Компюлите Synergy D6 са само за еднократна упо-
треба.

 – Поставяйте капачките на шприците веднага след 
употребата.

Дата на подготовка на текста
03-2018

Lietošanas instrukcija LV

Definīcija
SYNERGY  D6  ir šļircē lietojams, veidojams, apstarojumu 
necaurlaidīgs nano hibrīdkompozītmateriāls visa zoba 
atjaunošanai. Sistēmā SYNERGY  D6  ietilpst šādi kompo-
nenti:
dentīna toņu materiāls SYNERGY  D6  Dentin nodrošina 
plašu zobu toņu klāstu, izmantojot nelielu toņu gammu;
universālā zobu emalja SYNERGY D6 Universal Enamel ir 
īpaši caurspīdīgs virsmu kompozītpārklājums, kas uzlabo 
spīdumu un restaurē zoba košanas virsmu;
pienbaltā zobu emalja Synergy D6 Enamel White Opales-
cent ir īpaši caurspīdīgs kompozītmateriāls, ko izmanto 
dabiska krāsu dziļuma iegūšanai un ļoti gaišu un balinātu 
zobu košanas virsmu izveidošanai; 
baltās un pienbaltās krāsas balinošo materiālu Syner-
gy D6 White Bleach and Bleach Opaque izmanto ļoti bal-
tu zobu restaurēšanai.
SYNERGY D6 materiāls tiek cietināts zoba kavitātē vai uz 
šablona, izmantojot visa veida standarta halogēna vai 
LED lampas. (piemēram, Coltolux® LED).

Sastāvs
Metakrilāti
Bārija oksīds, silanizēts
Amorfa silīcijskābe, hidrofobizēta

Specifikācija
Atbilst ISO 4049
Vidējais pildvielas daļiņu izmērs: 0,6 μm
Daļiņu izmēru diapazons: 0,02 – 2,5 μm

SYNERGY D6
Pildvielas saturs pēc tilpuma: 65 %
Pildvielas saturs pēc svara: 80 %

Indikācijas
SYNERGY D6 dentīna toņi ir īpaši paredzēti lietošanai šā-
dos gadījumos:

 – I, II, III, IV un V klases zobu kavitātes tieša aizpildīšana 
(detalizētu informāciju skatīt tālāk);

 – profilaktiska restaurēšana, izmantojot sveķus;
 – kompozītmateriāla / kermaikas venīru labošana;
 – padziļinājumu aizpildīšana;
 – adhezīva keramikas un kompozītmateriāla restaurāci-

ju cementēšana.

Baltais dentīna balinātājs SYNERGY D6 Dentin White Ble-
ach ir īpaši paredzēts lietošanai šādos gadījumos:

 – balinātu zobu restaurēšana;
 – piena zobu restaurēšana;
 – raksturīgu elementu novēršana (krītveida plankumi);
 – krāsu zaudējušu zobu maskēšana.

SYNERGY D6 emaljas toņi ir īpaši paredzēti lietošanai šā-
dos gadījumos:

 – izmantojot divu pārklājumu metodē; kā emaljas aiz-
vietotājs visos gadījumos;

 – košanas virsmu restaurācija; 
 – formas un krāsas korekcija estētiskā nolūkā;
 – kompozīta un keramikas restaurācijas materiālu saistī-

šana.

Kontrindikācijas
Ja apstrādes vietu pēc emaljas kodināšanas, kā arī SYNER-
GY  D6  uzklāšanas un cietināšnas laikā nevar norobežot. 
Gadījumā, ja ir alerģija pret SYNERGY  D6  sastāvdaļām. 
Nepietiekama mutes dobuma higiēna.

Blakusparādības
Sistēmiskas nevēlamas blakusparādības nav zināmas. Zi-
ņots par atsevišķiem kontakta alerģijas gadījumiem, ko 
izraisījuši produkti ar līdzīgām sastāvdaļām.

Mijiedarbība ar citiem līdzekļiem
Vielas, kas satur eigenolu un / vai krustnagliņu eļļu var 
 ietekmēt SYNERGY  D6  polimerizācijas procesu. Tāpēc ir 
jāizvairās lietot cinka oksīda cementus kombinācijā ar 
 SYNERGY D6 materiālu. Krāsas izmaiņas var rasties saska-
rē ar mutes skalojamajiem šķidrumiem, kas satur katjonu, 
zobu aplikumu atklājošiem līdzekļiem un hlorheksidīnu.

Lietošana
Zoba tīrīšana
Apstrādājamais zobs un blakus esošie zobi ir jānotīra ar 
zobu birstīti un profilaktisku pastu, kura nesatur fluoru.

Toņa izvēle
Toņus izvēlieties pirms zoba izolēšanas. Toņus vislabāk 
var noteikt pie spilgtas dienas gaismas, izmantojot 
 SYNERGY D6 toņu paleti. Toņi ir identiski toņu paletē re-
dzamajiem tikai 24 stundas pēc cietināšanas.

Kavitātes izolēšana (gumijas koferdams)
Atbilstoša izolācija ir būtisks nosacījums optimāla rezultā-
ta saniegšanai. Ieteicams lietot HYGENIC® / Roeko kofer-
damu.

Kavitātes sagatavošana
Kavitātes sagatavošanā īpaša uzmanība jāpievērš, lai tiktu 
izmantotas metodes, kas nerada kaitējumu zoba vielai 
(adhezīvas restaurācijas metode). Sagatavojiet emalju un 
dentīnu, izmantojot 80 µm dimanta urbi un nobeigumā – 
25 µm pārklājošā materiāla apstrādei paredzētos diman-
ta urbjus. Ir ieteicams noslīpēt emalju, lai palielinātu zoba 
un pildvielas adhēzijas virsmu un lai uzlabotu materiāla 
piekļaušanos malām.

Pulpas aizsardzība
Zonas pulpas tuvumā pārklāšana ar labi cietējošu kalcija 
hidroksīda cementu, izmantojot punktēto metodi, aizsar-
gā pulpu pret bakteriālo inflitrāciju.

Saistošie materiāli
Lietojiet Coltène® One Coat Bond, One Coat® Self-Etching 
Bond vai Coltène® A.R.T. BOND saskaņā ar attiecīgajām 
lietošanas instrukcijām.

Matricu un starpzobu ķīļu izmantošana
Veidojot II, III  un IV  klases restaurācijas, uzklājiet plānu 
matricas lentu.
Izmantojot starpzobu ķīļus, fiksējiet matricu proksimāli.

SYNERGY D6 materiāla uzklāšana, izmantojot šļirci
Izspiediet SYNERGY  D6  materiālu tieši uz jaukšanas pa-
liktņa un, izmantojot Coltène® kompozīta vai citus uzklā-
šanai paredzētus instrumentus, nelielās devās ieklājiet to 
kavitātē.

SYNERGY D6 materiāla uzklāšana, izmantojot uzgaļus
Noņemiet vāciņu. Ievietojiet dozatora cilindra atverē 
kompozīta kapsulas. Pagrieziet slīpo kompozīta kapsulu 
vajadzīgajā pozīcijā. Ar vieglu, vienmērīgu spiedienu uz 
roktura ieklājiet SYNERGY D6 materiālu kavitātē vai paņe-
miet to uz instrumenta.

Apstrādes ilgums
SYNERGY  D6  ir gaismjutīgs materiāls, tāpēc to nedrīkst 
pakļaut pārāk ilgai gaimas, īpaši operācijas lampu vai sau-
les gaismas, iedarbībai. Ja iespējams, aizsargājiet atklāto 
SYNERGY  D6  materiāla daļu, pārklājot to ar gaismu ne-
caurlaidīgiem līdzekļiem (ne zilā krāsā).

Polimerizācija
SYNERGY  D6  materiāla cietināšanai var izmantot visa 
 veida parastās cietināšanas vai LED lampas (piemēram, 
Coltolux® LED).

Ieteicamais cietināšanas laiks:
Kārtas biezums: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

Strādājot ar SYNERGY  D6  materiālu, jācietina ir katra tā 
kārta atsevišķi. Nedrīkst noņemt inhibīcijas kārtu. Pretējā 
gadījumā tiek ietekmēta adhēzija starp kārtām. Pārmērī-
ga pakļaušana gaismas iedarbībai var radīt risku, ka labā-
kie stiprības rādītāji netiek iegūti. Nav pieļaujama pārmē-
rīga pakļaušanas gaismas iedarbībai. Aprīkojums, kura 
gaismas izvades jauda nav zināma, ir jāpārbauda, izman-
tojot Coltolux® gaismas mērītāju atbilstoši lietošanas ins-
trukcijai.

Nobeiguma procedūras
Nobeiguma procedūra sastāv no trīs posmiem: rupjā no-
beidzošā materiāla apstrāde, smalkā nobeidzošā materiā-
la apstrāde un pulēšana. Nobeidzošā materiāla apstrādei 
paredzētajiem dimantiem (40 µm un 15 µm) ir universāls 
pielietojums, un tie nerada bojājumus. Tie jālieto, viegli 
piespiežot un veicot nepārtrauktu “slaucīšanas” kustību, 
kā arī bagātīgi apskalojot ar ūdeni. Piemērotākais ātrums 
ir no 5000 līdz 15 000 apgriezieniem minūtē. Kustīgās di-
mantu failes (80 µm, 40 µm un 15 µm) un strēmelītes ir 
piemērotas blakus esošo virsmu apstrādei. 
Lai iegūtu augstas kvalitātes pulēšanas spīdumu, lietojiet 
Coltène / Whaledent DIATECH pulēšanas vai citus līdzvēr-
tīgus instrumentus. Kad darbs ir pabeigts, pārklājiet visas 
apstrādātās virsmas ar fluoru.

Ārkārtas pasākumi
Ja notikusi tieša saskare ar mutes gļotādu, pietiek, ja iz-
skalo ar krāna ūdeni. Ja ir notikusi saskare ar acīm, rūpīgi 
izskalojiet ar ūdeni (10 minūtes) un konsultējieties ar acu 
ārstu.

PIEZĪME
Piegādā tikai zobārstiem un zobārstniecības laboratori-
jām vai pēc to norādījumiem.
Glabājiet bērniem nepieejamā vietā!
Nedrīkst jaukšanas paliktni izmantot dažādu toņu sajauk-
šanai. Pretējā gadījumā materiālā var rasties gaisa iekļū-
šanas vai porainības risks.

Uzglabāšanas laiks un marķējums
Derīguma termiņš un sērijas numurs ir norādīts uz šļircēm 
un uzgaļiem.

Uzglabāšana
Uzglabāt 4 – 23 °C / 39 – 73 °F temperatūrā
Izvairieties no tiešas saules gaismas vai citiem siltuma 
avotiem.

Uzmanību!
Federālais likums atļauj šīs ierīces tirdzniecību vai pasūtī-
šanu tikai pēc zobārsta norādījuma.

Inficēšanās kontrole
Lietojot Coltène® SYNERGY D6 materiālu, turpmāk minē-
to norādījumu ievērošana nodrošina higiēnas prasībām 
atbilstošus darba apstākļus.

 – SYNERGY D6 uzgaļi ir paredzēti tikai vienreizējai lieto-
šanai.

 – Tūlīt pēc lietošanas uzlieciet kompozītmateriāla šļir-
cēm vāciņus.

Izdošanas datums
03-2018

Kullanma talimatı TR

Tanım
SYNERGY D6 bütün dişlerin restorasyonu amacıyla enjek-
te edilebilen, yontulabilen, radyopak, yoğun dolgulu na-
no-hibrid bir kompozittir. Sistemi aşşağıdaki bileşenler-
den oluşmaktadır: 
SYNERGY D6 Dentin daha az ton ile geniş bir diş tonu ara-
lığını kapsarken, 
SYNERGY D6 Universal Enamel parlaklığı artırmak veya 
kesici kenarları restore etmek için kullanılan yüksek oran-
da saydam bir yüzey tabakası kompozitidir. 
Synergy D6 Enamel White Opalescent yüksek şeffaf, do-
ğal derinlikte ve bir görünüm oluşturmak için ve aynı za-

manda parlaklığı artırmak veya kesici kenarları restore 
etmek icin kullanılan yüksek oranda saydam, beyazlaştı-
rılmıs Dişler için üretilmiş bir kompozittir. 
Synergy D6 White Bleach ve Bleach Opaque aşırı beyaz-
lıktaki dişlerin restorasyonunda kullanılmaktadır. 
SYNERGY D6, diş kavitesinde veya bir modelde yaygın 
olarak kullanılan tüm halojen ve LED ışıklarıyla sertleştiri-
lir (örn., COLTOLUX® LED).

İçeriği
Metakrilat
Silanize edilmiş baryum cam
Hidrofoblaştırılmış amorf silika 

Teknik Veriler
ISO 4049 ile uyumludur
Ortalama dolgu partikül boyutu: 0.6 μm
Partikül boyut aralığı: 0.02 – 2.5 μm

SYNERGY D6
Hacme göre dolgu içeriği: % 65
Ağırlığa göre dolgu içeriği: % 80

Endikasyonlar
SYNERGY D6 Dentin Shades özel olarak aşağıdakiler için 
endikedir:

 – I., II., III., IV., ve V. sınıf kavitelerin doğrudan dolguların-
da (ayrıntılar için aşağıya bakın)

 – Önleyici rezin restorasyonları
 – Kompozit / porselen veneerlerin tamiri
 – Undercut’ların bloke edilmesi
 – Porselen ve kompozit restorasyonların adesiv siman-

tasyonunda

SYNERGY D6 Dentin White Bleach, özel olarak aşağıdaki-
ler için endikedir:

 – Beyazlaştırılmış dişlerin restorasyonu
 – Süt dişlerinin restorasyonu
 – Kireç lekelerinin karakterizasyonunda
 – rengi değişmiş dişlerin maskelenmesinde

SYNERGY D6 Enamel Shades, özel olarak aşağıdakiler için 
endikedir:

 – Bütün dolgu sınıflarında mine dolgu yerine kullanılan 
2 tabaka tekniği

 – Kesici kenarların rekonstrüksiyonunda
 – Daha estetik görünmesi amacıyla yapılan şekil ve renk 

düzeltmelerinde
 – Kompozit ve porselen restorasyonların yapıştırılmasın-

da

Kontrendikasyonları
SYNERGY D6’nın uygulanması ve sertleşmesi sırasında 
bölgenin kuru tutulamadığı durumlarda, SYNERGY 
D6’nın bileşenlerine karşı alerjik olunması halinde, ağız 
hijyeni kötü olan hastalarda.

Yan Etkiler
Sistemik yan etkiler bilinmemektedir. Nadir durumlarda 
benzer bileşime sahip ürünlere karşı kontak alerji rapor 
edilmiştir.

Diğer Ajanlarla Etkileşim 
Öjenol ve / veya karanfil yağı içeren ajanlar SYNERGY 
D6’nın polimerizasyonunu etkileyebilir. Bu nedenle 
SYNERGY D6’i çinko oksit-öjenol içeren simanlarlarla bir-
likte kullanmaktan kaçınılmalıdır. Katyonik ağız suları, 
plak göstergeleri veya klorheksidin ile birlikte kullanıldı-
ğında renk bozulabilir.

Uygulama
Dişin temizlenmesi
Tedavi edilecek dişi ve yanlardaki dişleri bir fırça ve flor 
içermeyen temizleme macunuyla temizleyin.

Ton seçimi
İzolasyon öncesinde rengi seçin. İdeal olarak renk, 
SYNERGY D6 Renk Skalası yardımıyla aydınlık gün ışığın-
da belirlenir. Renkler ancak sertleşmeden 24 saat sonra 
renk kılavuzundakilerle aynı rengi alır.

Kavitenin izole edilmesi (Rubberdam‘ın yerleştirilmesi)
En iyi sonucu almak için bölgenin izole edilmesi şarttır. 
HYGENIC®  / Roeko Dental Dam kullanılması tavsiye edilir.

Kavitenin hazırlanması
Kaviteyi hazırlarken mümkün olduğu kadar diş maddesi-
ni koruyucu bir teknik uygulanmalıdır (Adesiv Restoras-
yon Tekniğinin temeli). Dentini ve mineyi 80 μm‘lik bir el-

mas hazırlama frezi ile hazırlayıp 25 μm‘lik bitirme elmas 
frezi ile de bitirin. Mine kenarlarının yatay hazırlanması 
diş ve dolgu maddesi arasındaki yapışma yüzeyini büyüt-
mek ve kapanışı optimize etmek açısından tavsiye edilir.

Pulpanın korunması
Spot tekniği kullanılarak pulpaya yakın alanların sertleşen 
kalsiyum hidroksit simanlarıyla kaplanması pulpayı bak-
teriyel infiltrasyona karşı koruyacaktır.

Adesiv sistem
Coltène® ONE COAT BOND, ONE COAT® Self-Etching Bond 
veya Coltène® A.R.T. BOND yapıştırma malzemesini ilgili 
kullanma kılavuzuna uygun olarak kullanın.

Matrisler ve interdental kamalar
II., III. ve IV. sınıf restorasyonlarda ince bir matris bant ta-
kın.
İnterdental kamalar yardımıyla matrisi bölgeye sabitleyin.

SYNERGY D6’nın enjektörle uygulanması
SYNERGY D6’yı doğrudan karıştırma bloğununun üzerine 
dozlayın, Coltène® Kompozit Aletleri veya herhangi başka 
bir uygulama aletiyle küçük miktarlarda alarak kaviteye 
uygulayın.

SYNERGY D6’nın uçlardan uygulanması
Kapağı çıkarın. Kabın hazne kapağından kompozit kap-
sülleri yerleştirin. Köşeli kompozit kapsülü istenen konu-
ma döndürün. Sapa hafif ve eşit oranlı baskı uygulayarak 
SYNERGY D6’yı kavite veya bir alet üzerine çıkartın.

Çalışma zamanı
SYNERGY D6 ışığa duyarlıdır ve çok uzun süre ışığa, özel-
likle de operasyon ışığına veya güneş ışığına maruz bıra-
kılmamalıdır. Işığa maruz kalan SYNERGY D6 maddesini 
mümkünse mavi olmayan açık renkli saydam bir örtüyle 
koruyun.

Polimerizasyon
SYNERGY D6 yaygın olarak kullanılan tüm ışık üniteleri 
veya LED ile sertleştirilebilir (örn., COLTOLUX® LED).

Tavsiye edilen maruziyet süreleri:
Tabaka kalınlığı: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 sn 20 sn

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 sn 20 sn
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 sn 20 sn
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 sn 20 sn
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 sn 20 sn
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 sn 20 sn
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 sn 20 sn

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 sn 20 sn
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 sn 20 sn

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 sn 20 sn

SYNERGY D6 tabaka tabaka sertleşmelidir. Tabakalar 
  arasındaki bağlantıyı etkileyebileceğinden inhibisyon 
 tabakasını ayırmayın. Az maruz bırakılma durumunda 
ideal güç değerleri elde edilememesi riski vardır. Fazla 
maruz bırakılma durumu mümkün değildir. Işık çıkışı bi-
linmeyen ekipman, ilgili kullanma kılavuzuna uygun ola-
rak COLTOLUX® Light Meter ile kontrol edilmelidir.

Bitirme prosedürü
Bitirme işlemi 3 adımdan oluşur: kaba çalışma, ince çalış-
ma ve parlatma. Bitirme elmas frezleri (40 μm ve 15 μm) 
en kullanışlı olanlarıdır ve en az zararı verirler. Bu frezler 
sürekli bir silme hareketiyle ve bol su püskürtülerek çok 
az basınç uygulamasıyla kullanılmalıdır. İdeal hız aralığı 
5.000 – 15.000 tur / dakika’dır. Aproksimal yüzeyler için el-
maslı esnek eğe (80 μm, 40 μm ve 15 μm) ve stripler uy-
gundur. 
Mükemmel parlatma sonuçları için Coltène / Whaledent 
DIATECH parlatıcılarını veya buna benzer aletler kullanın. 
Bitirme işlemi sonrasında çalışılan tüm yüzeyleri florlayın.

Acil durum tedbirleri
Oral mukozaya doğrudan temas olması durumunda mus-
luk suyuyla yıkamak yeterlidir. Gözlere temas ettiğinde, 
gözleri bol suyla yıkayın (10 dak. süreyle) ve bir uzmana 
başvurun.
 

Not
Sadece diş hekimlerine ve diş laboratuvarlarına ya da 
 onların talimatları doğrultusunda temin edilmektedir. 
 Çocukların ulaşamayacakları bir yerde muhafaza edin!
Karıştırma bloğunda farklı renkleri birbiriyle karıştırma-
yın, zira bu tür bir prosedür hava kabarcıklarına veya po-
rozitlere neden olur.

Raf ömrü ve işaretleme
Son kullanım tarihi ve numarası  enjektörlerin ve uç-
ların üzerinde belirtilmiştir.

Saklama
4 – 23 °C / 39 – 73 °F aralığında saklayın. Doğrudan güneş 
ışığına ya da diğer ısı kaynaklarına maruz bırakmayın.

Enfeksiyon kontrolü
Aşağıda açıklanan talimatlara uymanız, Coltène® SYNERGY 
D6‘yı kullanırken en iyi hijyen koşullarını sağlayacaktır.

 – SYNERGY D6 uçları tek kullanımlıktır.
 – Kullandıktan sonra kompozit enjektörlerin ağzını ka-

patın.

Kılavuzun Basım Tarihi
03-2018

Инструкция по применению RU

Описание
SYNERGY D6 – хорошо моделирующийся, рентгено-
контрастный, высоконаполненный нано гибридный 
композитный материал для реставрации всех групп 
зубов. Семейство материалов SYNERGY D6 включает в 
себя:
SYNERGY D6 Дентин – за счет расцветки DUO SHADE 
он позволяет охватить широкий диапазон оттенков 
цвета зубов небольшим количеством оттенков цвета 
материла.
SYNERGY D6 Universal Enamel – высоко прозрачный 
материал для придания блеска и воссоздания про-
зрачного режущего края.
Synergy D6 Enamel White Opalescent – высоко про-
зрачный материал для имитации натуральной глуби-
ны незрелой эмали, формирования деликатных зон 
зуба и для имитации эффекта отбеливания. 
Synergy D6 White Bleach и Bleach Opaque – оттенки для 
реставрации экстремально белых зубов.
Для полимеризации SYNERGY D6 на поверхности зуба 
применяются как классические (галогеновые) так и 
светодиодные фотополимеризаторы, например 
Coltolux LED.

Состав
Метакрилаты
Силанизированное бариевое стекло
Дегидратированный аморфный кварц

Технические Данные
Соответствует ISO 4049: 2000
Средний размер частиц наполнителя: 0.6 µm
Диапазон размеров частиц: 0.02 – 2.5 µm

SYNERGY® D6
Объемное наполнение: 65 % 
Весовое наполнение: 80 %

Область применения
Дентинные оттенки SYNERGY D6 Предназначен для:

 – прямое пломбирование полостей I, II, III, IV, и V клас-
са (подробности смотри далее)

 – расширенной герметизации фиссур моляров и 
премоляров, 

 – Возможность починки керамических конструкций 
 – Шинирование подвижных передних зубов

SYNERGY D6 Dentin White Bleach Предназначен для:
 – реставрации отбеленных зубов;
 – выполнения характеризующих элементов (мело-

видных пятен, трещин эмали)
 – маскировка измененных в цвете зубов;
 – реставрации молочных зубов

Эмалевый оттенок SYNERGY D6
 – Имитация эмали при реконструкциях всех классов.
 – Реконструкция режущего края
 – Для создания и коррекции цветового оттенка при 

реставрациях с повышенными требованиями к 
эстетике.

 – адгезивный мостик при композитных и керамиче-
ских реконструкциях.

Противопоказания
При аллергиях на составляющие материалов SYNERGY 
D6.
При невозможности поддержания сухого рабочего 
поля после травления эмали и во время нанесения и 
отверждения SYNERGY D6.
При плохой гигиене полости рта.

Побочное действие
Системные побочные действия неизвестны. В отдель-
ных случаях описаны контактные аллергии на изде-
лия подобного состава.

Взаимодействие с другими материалами
Материалы, содержащие эвгенол (гвоздичное масло), 
приводят к нарушениям полимеризации SYNERGY D6. 
Поэтому следует избегать использования цинк- ок-
сид- эвгенольных
цементов в сочетании с SYNERGY D6.
При контакте с катионными полосканиями, средства-
ми для снятия налета и хлоргексидином может поя-
виться изменение цвета.

Применение
Чистка зубов
Намеченный для лечения зуб, а также зубы, располо-
женные медиально и дистально от него, требуется по-
чистить щеткой с пастой, не содержащей фтор.

Выбор цвета
Цвет выбирается перед изоляцией зуба кофферда-
мом. В идеале он определяется при хорошем дневном 
освещении с помощью SYNERGY D6 Shade Guide. Че-
рез 24 часа после отверждения материала, его цвет 
становится идентичным ключевой расцветке.

Изоляция (коффердам)
Адекватная изоляция операционного поля  – основа 
для оптимального результата. Рекомендуется приме-
нять коффердам HYGENIC® / Roeko Dental Dam 

Обработка полости
При препарировании полости возможно использо-
вать более щадящую ткани зуба технику (принцип “ад-
гезивной реставрационной техники”). Эмаль и дентин 
рекомендуется обрабатывать алмазным бором с ве-
личиной зерна 80 микрон, после чего финировать ал-
мазным бором с величиной зерна 25 микрон. Реко-
мендуется скашивание эмалевого края для увеличе-
ния поверхности прилегания к зубу материала ре-
ставрации и для оптимизации краевого прилегания.

Защита пульпы
Точечная подкладка в близких к пульпе местах поло-
сти хорошо твердеющим кальций- гидроксидным це-
ментом гарантировано защитит пульпу зуба от бакте-
риального проникновения.

Адгезивные системы
Адгезивные системы (например, coltene® One Coat 
Bond, ONE COAT® Self-Etching Bond или coltene® A.R.T. 
BOND) применяются в соответствии с их инструкцией 
к применению.

Применение матриц / межзубных клиньев
При реставрациях II, III и IV установить тонкую, про-
зрачную матричную ленту. Проксимально зафиксиро-
вать матрицу межзубными клиньями.

Использование материала SYNERGY D6 из шприцев
SYNERGY D6 дозировано, небольшими порциями вы-
давить на смесительный блок откуда при помощи ин-
струментов (например, из набора coltene® Composite 
Instruments) маленькими порциями вносить в по-
лость.

Использование материала SYNERGY D6 из типсов
Типс с материалом установить в отверстие диспенсе-
ра. Нажатием на ручку продвинуть типс вперед. Вра-
щательным движением установить изогнутый кончик 
в желаемое положение. Снять колпачок и легким рав-
номерным нажатием на ручку выдавить материал в 
полость или на инструмент.

Время обработки
SYNERGY D6 – светоотверждаемый материал и не дол-

жен подвергаться перед полимеризацией длительно-
му интенсивному освещению, особенно свету лампы 
стоматологической установки. На смесительном бло-
ке предварительно дозированные порции материала 
требуется защищать светонепроницаемым покрыти-
ем (не синего цвета).

Полимеризация
SYNERGY D6 можно отверждать с помощью стандарт-
ных фотополимеризаторов (например, COLTOLUX® 
LED).

Рекомендуемое время полимеризации при толщине 
слоя 2 мм.:

Мощность светового потока
Толщина слоя 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 следует полимеризовать послойно. Инги-
бированный слой с поверхности не удалять. При ма-
лой мощности фотополимеризатора существует опас-
ность, что Вы не сможете получить необходимую 
прочность адгезии. «Переполимеризацмя» невозмож-
на. Приборы с неизвестной мощностью излучения 
следует проверить (например, при помощи coltene® 
Coltolux Light Meter).

Обработка
Обработка проводится в три этапа: грубая обработка, 
тонкая обработка и полировка. Комплекты полиро-
вочных алмазных боров (40 µm и 15 µm) универсаль-
ны в применении. Работать ими следует без давления, 
равномерными “поглаживающим” движением с 
обильным охлаждением водой. Идеальное количе-
ство оборотов – от 5 000 до 15 000 в минуту. Для обра-
ботки апроксимальных поверхностей подходят гиб-
кие диски или штрипсы (80 µm, 40 µm, 15 µm).
Для получения высокого глянца при полировке ис-
пользуйте, например, Coltène / Whaledent DIATECH По-
сле обработки всегда требуется флюоридировать все 
обработанные поверхности.

Неотложная помощь
При непосредственном контакте со слизистой рта до-
статочно промывания водой. При контакте с глазами 
обильно промыть водой (10 мин.) и проконсультиро-
ваться у глазного врача.

Рекомендации
Предназначено только для профессионального при-
менения врачами стоматологами или зубными техни-
ками. Держать в недоступных для детей местах! После 
окончания срока годности не применять. Не смеши-
вать на блоке отдельные оттенки. Это может привести 
к образованию воздушных пор в материале.

Хранение и маркировка
Хранение
Coltene SYNERGY хранить при температуре 4 – 23 °С.
Исключить воздействие прямого солнечного света 
или иных источников тепла.

Маркировка
Срок годности (ГГММ) и номер партии  указаны на 
упаковке. 
Coltene® SYNERGY®после истечения срока годности, 
указанного на упаковке, не использовать.

Гигиенические рекомендации
Выполнение следующих рекомендаций обеспечивает 
оптимальные гигиенические условия при примене-
нии Coltène® SYNERGY D6:

 – из гигиенических соображений coltene® SYNERGY® 

в типсах предназначен только для одноразового 
использования;

 – не оставлять открытыми.

Дата написания
07 – 2007

Дата актуализации
03-2018

Регистрационное удостоверение № ФСЗ 2011 / 09330 
от 16 марта 2011

Uputstvo za upotrebu HR

Definicija
SYNERGY D6 je radio-kontrastni i visoko punjeni nano- 
hibridni-kompozit za restauracije svih zubi. SYNERGY D6 
sistem sastoji se od sljedećih komponenata: 
Synergy D6 Dentin prekriva široku paletu boja sa malo 
boja, 
Synergy D6 Universal Enamel je visokotranslucentni 
kompozit za površinski sloj kojim se povećava sjaj ili za 
izgradnju incizalnog ruba.
Synergy D6 Enamel White Opalescent je visokotranslu-
centni kompozit za stvaranje privida prirodne dubine i za 
stvaranje incizalnog ruba vrlo svijetlih i izbjeljenih zubi. 
Synergy D6 White Bleach i Bleach Opaque se koristi za 
 restoraciju iznimno bijelih zubi. 
Synergy D6 se stvrdnjava direktno u zubnom kavitetu ili u 
modelu sa svim uobičajenim lampama za polimerizaciju 
ili LED lampama (npr. sa COLTOLUX® LED).

Sustav
Metakrilati
Barij staklo silanizirano
Amorfna silicijeva kiselina, hidrofobirana

Tehnički podaci
prema ISO 4049
Prosječni promjer čestice punila: 0.6 μm
Raspodjela čestica punila: 0.02 – 2.5 μm 

Synergy D6
Udio u volumenu punila: 65 %
Udio u težini punila: 80 %

Oblasti primjene
Synergy D6 dentinske boje su prikladne za:

 – Direktne ispune kaviteta I., II., III., IV. i V. klase (Detalje 
vidi dolje)

 – Prošireno pečaćenje fisura
 – Popravak kompozitnih i keramičkih ljuskica 
 – Blokiranje podminiranih prostora
 – Adhezivno cementiranje keramičkih i kompozitnih re-

stauracija

Synergy D6 Dentin White Bleach je prikladan za:
 – Restauracije izbjeljivanih zubi
 – Karakteriziranje (mrlje od krede, pukotine cakline) 
 – Ljuskice na obojenim frontalnim zubima
 – Restauracije mliječnih zubi

Synergy D6 Enamel boje su prikladne specijalno za:
 – Za tehniku 2 sloja, za sve klase ispuna i sve boje zuba 

kao zamjena za caklinu.
 – Nadgradnju incizalnih rubova kod ispuna IV. klase 
 – Korekture forme i boje za poboljšanje estetike 
 – Cementiranje kompozitnih i keramičkih ljuskica

Kontraindikacije
Kod alergija na sustavne dijelove Synergy D6-a. Ukoliko 
nije moguće osigurati suhoću radnog mjesta za vrijeme 
aplikacije i stvrdnjavanja Synergy D6. Kod pacijenata sa 
lošom usnom higijenom.

Nuspojave
Sistematske nuspojave nisu poznate. U pojedinačnim slu-
čajevima su opisane kontaktne alergije na proizvode slič-
nog sustava.

Interakcije
Materijali koji sadrže eugenol / ulje karanfila inhibiraju 
očvršćivanje Synergy D6. Stoga treba izbjeći uporabu cin-
koksid eugenol-cementa istovremeno sa Synergy D6.
U kontaktu sa kationskim tekućinama za ispiranje usne 
šupljine kao i sredstvima za detekciju plaka i klorheksidi-
nom mogu nastupiti obojenja. 

Primjena
Čišćenje zuba
Zub koji se obrađuje kao i mezijalne i distalne susjedne 
zube očistiti četkicom i pastom za čišćenje koja ne sadr-
žava fluor.

Izbor boje
Izbor boje uslijeđuje prije sušenja. Ona se određuje na 
idealan način pri dobrom dnevnom svjetlu ili pri svjetlu 
dnevne lampe sa Synergy D6 Shade Guide-om. 24 sata 
poslije stvrdnjavanja tonovi boje su identični sa ključem 
za određivanje boje. 

Sušenje (koferdam)
Adekvatna izolacija odnosno suhoća je osnova za opti-
malne rezultate. Preporuča se korišćenje HYGENIC® / Roe-
ko Dental Dam-a.

Preparacija kaviteta
Kod preparacije kaviteta treba po mogućnosti težiti teh-
nici koja štiti čvrstu supstancu zuba (princip “adhezivne 
tehnike restauracije”). 
Caklinu i dentin obraditi sa dijamantima za prepariranje 
od 80 μm i finirati dijamantima za finiranje od 25 μm. Pre-
poruča se skošeni rub cakline, kako bi se povećala kon-
taktna površina između zuba i materijala za punjenje i ti-
me optimiralo pečaćenje ruba. 

Zaštita pulpe
Točkasto prekrivanje mjesta blizu pulpe sa čvrsto vezuju-
ćim kalcijumhidroksid-cementom najbolje štiti pulpu od 
infiltracije bakterija. 

Adhezivni sistem
Adhezivni sistem (npr. Coltène® ONE COAT BOND, A.R.T. 
BOND ili ONE COAT® Self-Etching Bond) koristiti prema 
dotičnom uputu za uporabu.

Matrice / interdentalni klinovi
Kod ispuna II., III. i IV. razreda nanijeti tanku i transparen-
tnu traku matrice. Matricu fiksirati aproksimalno sa inter-
dentalnim klinom. 

Apliciranje Synergy D6 iz šprice
Synergy D6 nanjeti u postepeno povećanim dozama di-
rektno na blok za miješanje i nakon toga preuzeti u ma-
lim količinama sa aplikatorom (npr. Coltène® Composite 
Instruments) i aplicirati u kavitet.

Apliciranje Synergy D6 iz kapsula
Odstraniti poklopac. Kapsulu kompozita položiti u otvor 
dispenzera. Kapsulu okretanjem dovesti u željeni položaj. 
Kompozit aplicirati u kavitet ili na instrument laganim i 
ravnomjernim pritiskom na držač.

Vrijeme obrade
Synergy D6 je osjetljiv na svijetlo i ne bi trebao prije poli-
merizacije biti dugo izložen intenzivnom osvjetljenju, a 
posebno ne operacijskom svjetlu ili sunčevoj svjetlosti.
Nanesene porcije Synergy D6 na bloku za miješanje 
eventualno zaštititi pokrivačem koji ne propušta svjetlo 
(ne plave boje).

Polimerizacija
SYNERGY D6 stvrdnjavati pomoću plavog svjetla lampe 
za polimerizaciju (npr. COLTOLUX® LED).

Preporučena vremena osvjetljenja:
Debljina sloja: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

Synergy D6 se mora polimerizirati u slojevima. Inhibicioni 
sloj ne smije biti otklonjen zbog adhezije. Kod nedovolj-
nog osvjetljenja postoji opasnost od nepotpune polime-

rizacije. Prejako osvjetljenje nije moguće. Aparati sa ne-
poznatim intenzitetom svjetla se moraju kontrolirati (npr. 
sa COLTOLUX Light Meter-om).

Izrada
Izrada obuhvaća tri koraka:
Gruba izrada, fina izrada i poliranje. Asortiman dijamana-
ta za finiranje (40 μm i 15 μm) se može koristiti univerzal-
no i najmanje su destruktivni. Primjena treba uslijediti 
bez ikakvog pritiska, konstantno brišući uz obilat mlaz 
vode. Idealni broj obrtaja je između 5000 i 15 000 U / min. 
Za obradu aproksimalnih površina prikladne su fleksibil-
ne diamantne turpije (80 μm, 40 μm, 15 μm) i trake. Za 
visokosjajno poliranje koristite npr. DIATECH Komposit 
Polierer. Poslije izrade fluoridirati sve obrađivane površi-
ne. 

Mjere prve pomoći
Isključuje se akutna opasnost neopreznim gutanjem 
Synergy D6 zbog neznatne količine i nedostajućeg toksi-
citeta. Kod direktnog kontakta sa sluznicom usne duplje 
dovoljno je isprati vodom. Kod kontakta sa očima treba 
temeljito isprati vodom (10 min.) i potražiti savjet očnog 
liječnika. 

Toksikološka svojstva
Pored djelotvornih supstanci Synergy D6 sadržava male 
količine stabilizatora, aktivatora i pigmenata boje. Kod 
senzibiliziranih pacijenata su moguće alergijske reakcije 
na komponente umjetnih materijala ili također na kom-
ponente amina i aktivatorskog sistema.

Uputi
Predaja samo zubnim liječnicima ili zubnim tehničarima 
ili po njihovom nalogu. Čuvati van domašaja djece! Ne 
rabiti poslije isteka roka trajanja. Ne miješati pojedine bo-
je jedne sa drugima na bloku za mješanje. Takvo miješa-
nje prouzrokuje prodiranje zraka i poroznost.

Rok trajanja i markiranje
Datum isteka roka trajanja i  broj šarže su vidljivi na 
pakiranju.

Skladištenje
Skladištenje: 4 – 23 °C / 39 – 73 °F Ne izlagati direktnom 
utjecaju sunčanih zraka ili drugim izvorima topline. 

Higijenski uput
Poštivanje slijedećih uputa osigurava optimalne higijen-
ske uvjete za uporabu Synergy D6:
Synergy D6 u obliku vrhova je iz higijenskih razloga nami-
jenjen samo za jednokratnu uporabu. 
Kompozit injekcije zatvoriti poslije uporabe. 

Izdavanje uputa za uporabu
03-2018

使用说明书 ZH

牙科复合树脂充填材料
型号：SYNERGY D6
 
定义
SYNERGY D6 是一种注射式、可雕塑成型、X线阻射
性、含纳米混合填料的复合树脂，可用于所有牙齿的
充填修复。该系统使得一支树脂即能提供两种Vita颜
色。SYNERGY D6可在所有常规LED光固化灯（如
COLTOLUX LED光固化灯）的照射下，在牙齿窝洞内或
模型上固化。

组成成分
聚甲基丙烯酸甲酯
牙科玻璃填料
疏水性无定形氧化硅

技术数据
ISO 4049
填料颗粒平均大小： 0.6μm
填料大小范围： 0.02 – 2.5μm 

SYNERGY D6
无机填料的体积百分比： 65 %
无机填料的重量百分比： 80 %

适应症
用于牙齿的充填修复。

禁忌症
在使用SYNERGY D6进行操作及光固化过程中，不能保
持操作区域彻底干燥者，对SYNERGY D6所含任何成分
过敏者。口腔卫生很差者。

副作用
尚未发现任何系统不良反应。增有个体接触成分相似
的产品发生过敏的病例报道。

与其它材料的相互作用
含有丁香酚和 / 或丁香油的物质可能影响SYNERGY D6
的聚合，因此应避免氧化锌丁香酚水门汀与本产品同
时使用。使用阳离子漱口液、菌斑指示剂或者洗必泰
可能导致材料变色。

使用方法
清洁牙面
使用毛刷和不含氟的清洁膏清洁患牙及邻牙。

选色
应当在使用橡皮障隔离牙齿之前进行比色。比色需要
再明亮的自然光下，使用SYNERGY D6比色板进行。材
料在固化24小时以后才能与比色板的颜色一致。

隔离窝洞（橡皮障）
要去的理想的充填效果，良好的隔离必不可少，推荐
使用HYGENIC或Roeko品牌齿科橡皮障。

预备洞型
预备窝洞时应尽可能保留牙体组织（这是粘接修复技
术的原则）。80μm金刚砂车针用于制备牙釉质和牙本
质，再使用25μm金刚砂车针抛光。建议在釉质边缘制
备斜面，以增加牙齿与充填材料之间的粘接面积，由
此得到的理想的边缘封闭。

牙髓的保护
使用点技术将可自行固化的氢氧化钙覆盖于接近牙髓
的区域，保护牙髓免受细菌的侵袭。

粘接系统
使用Coltene ONE COAT BOND SL粘接剂、ONE COAT 
BOND粘接剂、ONE COAT BOND Self-Etching自酸蚀粘
接剂，或者Coltene A.R.T Bond粘接剂，参照相应操
作说明书。

成型片和牙间隙
充填Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ类洞时需使用薄的成型片，邻面用牙
尖楔固定。
 
操作
先取适量SYNERGY D6材料于调拌纸上，再用Coltene复
合树脂充填器或其它任何适宜的充填工具，取少量材
料充填于窝洞中。

操作时间
SYNERGY D6属于光敏材料，因而不能长时间地暴露于
光线中，尤其是工作光或日光。如果可能，应尽量将
暴露的SYNERGY D6材料用遮光物（非蓝色）遮盖。

聚合固化
SYNERGY D6可在所有常规的卤素或者LED光固化灯（如
COLTOLUX LED光固化灯）的光照下固化。

光照时间建议如下：
充填厚度：2mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6复合树脂必须分层进行光照处理。不要去
除抑氧层，否则会影响各层材料之间的结合，如果光
照不足，存在材料可能无法达到的机械强度的风险。
但过度光照也是不必要的。对于光输出强度未知的设
备应使用 Coltene COLTOLUX测光表面依照相应说明进
行检测。

修形和抛光
包含三个步骤：粗打磨，细打磨和抛光。修形金刚砂
车针（粒度40μm和15μm）是最通用、破坏性最小的
车针。操作时应使用非常轻柔的压力，配合连续的轻
扫动作和大量的水雾冲洗。理想的手机转速应在
5000rpm至1500rpm之间。柔软的金刚砂锉（粒度
80μm、40μm和15μm）或抛光条适合于邻面的修整、
抛光。若达到高度的抛光效果，需配合使用DIATECH复
合树脂抛光系列产品，或其它同类产品，或者它同类
产品。抛光后所有工作牙面均应涂氟处理。

应急措施
由于使用量很小、并且产品本身无毒性，误吞SYNERGY 
D6造成的危害可以排除。如果材料与口腔粘膜直接接
触，用水枪冲洗即可。如不慎与眼睛接触，需立即用
水彻底冲洗（10分钟），并咨询牙科医师。

注意事项
本产品可提供给牙医和牙科技师，或在他们的指导下
使用。
存放在远离儿童接触的地方。
不要在同一张调拌纸上混合不同颜色的材料，否则混
入空气形成气泡。

储存
本产品须在4 – 23℃ / 39 – 73℉温度下储存。
避免阳光直射和暴露于其它热源。

标识
产品保质期及批号均标于外包装上。产品有效期3年。

警告
联邦法律严格限制本产品仅供牙科医师购买、使用。

发布日期
2018 – 03

生产厂名称：Coltène / Whaledent AG
生产厂地址：Feldwlesenstrasse 20
9450 Altstätten / 瑞士
电话：+41 71 757 5300
传真：+41 71 757 5301

售后服务单位：康特威尔登特齿科贸易（北京）有限
公司
地址：北京市海淀区温泉镇山口路3号院1号楼1007室
售后服务电话：010 – 62123251
售后服务传真：010 – 62123252

其它：
产品标准编号： 国械注进20173630165
医疗器械注册证书编号：国械注进20173630165

Інструкція для застосування УКР

Визначення
SYNERGY D6 - шприцювальний модульований рентге-
ноконтрастний високонаповнений наногібридний 
композит для реставрації всіх зубів. До системи 
SYNERGY D6 входять наступні компоненти.
SYNERGY D6 Dentin відтворює широкий діапазон від-
тінків на основі лише декількох кольорів.
SYNERGY D6 Universal Enamel - це надзвичайно прозо-
рий композит для поверхневого шару для кращого 
блиску або для відновлення ріжучих країв.
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent - це надзвичайно 
прозорий композит, що створює враження натураль-
ної глибини та відтворює ріжучі краї дуже світлих або 
вибілених зубів. 
SYNERGY D6 White Bleach and Bleach Opaque застосо-
вується для реставрації надзвичайно білих зубів.
Synergy D6 полімеризується в порожнині зуба або на 
моделі за допомогою будь-яких розповсюджених га-
логенних або світлодіодних приладів (наприклад, 
Coltolux® LED).

Склад
Метакрилати
Барієве скло, силанізоване
Аморфний діоксид кремнію, гідрофобний

Технічні характеристики
Відповідає вимогам ISO 4049
Середній розмір частинок наповнювача:  0,6 мкм
Діапазон розміру частинок наповнювача: 0,02–2,5 мкм

SYNERGY D6
Вміст наповнювача за об’ємом:  65 %

Вміст наповнювача за вагою:  80 %

Показання
Дентинні відтінки SYNERGY D6 Dentin особливо при-
значені для:

 – прямого пломбування порожнин класів I, II, III, IV та 
V (див. нижченаведену детальну інформацію);

 – превентивних смоляних реставрацій;
 – відновлення композитних / керамічних вінірів;
 – блокування піднутрень;
 – адгезивного цементування керамічних та компо-

зитних реставрацій.
SYNERGY D6 Dentin White Bleach особливо показаний 
для:

 – реставрації вибілених зубів;
 – реставрації молочних зубів;
 – характеризації білих плям;
 – маскування знебарвлених зубів.

Відтінки SYNERGY D6 Enamel особливо показані для:
 – двошарової техніки як замінник емалі для всіх кла-

сів порожнин;
 – відновлення ріжучих країв; 
 – корекції форми та кольору для поліпшення естети-

ки;
 – бондингу композитних та керамічних реставрацій.

Протипоказання
Якщо неможливо ізолювати операційне поле після 
протравлення емалі під час нанесення та полімериза-
ції SYNERGY D6. У випадку алергії на компоненти 
SYNERGY D6. У випадку недостатньої ротової гігієни.

Побічні реакції
Випадки виникнення системних побічних реакцій не 
відомі. Відомі окремі випадки контактних алергій на 
продукти зі схожим складом.

Взаємодія з іншими речовинами
Речовини, які містять евгенол та/або гвоздикове мас-
ло, можуть впливати на процес полімеризації 
SYNERGY D6. Тому слід уникати використання цинк-о-
ксид-евгенольних цементів у поєднанні з SYNERGY D6. 
Можливе знебарвлення у випадку використання каті-
онних рідин для полоскання рота, засобів для вияв-
лення нальоту на зубах або хлоргексидину.

Застосування
Очищення зуба
Очистити зуб, що підлягає обробленню, та сусідні зуби 
щіткою та профілактичною пастою, яка не містить 
фтор.

Вибір відтінку
Обрати відтінок перед ізоляцією. Найліпше визначати 
відтінок при хорошому денному світлі за допомогою 
шкали Synergy D6 Shade Guide. Відтінки відповідають 
кольорам шкали лише через 24 години після поліме-
ризації.

Ізоляція порожнини (кофердам)
Для досягнення оптимального результату надзвичай-
но важливо забезпечити належну ізоляцію. Рекомен-
довано використовувати кофердами HYGENIC® / Roeko 
Dental Dam.

Препарування порожнини
Під час препарування порожнини слід докласти всіх 
зусиль для збереження субстанції зуба та використо-
вувати відповідні техніки (принцип адгезивної техніки 
реставрації). Підготувати емаль та дентин, застосовую-
чи алмазний бор з зернистістю 80  мкм, та провести 
фінішну обробку за допомогою алмазних фінірів з зер-
нистістю 25 мкм. Рекомендовано скошувати краї ема-
лі, щоб збільшити ділянки зчеплення пломбувального 
матеріалу з зубом та, таким чином, поліпшити крайове 
прилягання.

Захист пульпи
Місцеве нанесення твердіючого цементу із каль-
цій-гідроксиду на ділянки біля пульпи захищає пульпу 
від проникнення бактерій.

Адгезивна система
Використовувати Coltène® One Coat Bond, One Coat® 
Self-Etching Bond або Coltène® A.R.T. Використовуйте 
адгезивну систему згідно з відповідною інструкцією 
для застосування.

Матриця та міжзубні клинці
Встановити матричну стрічку для реставрацій класів II, 
III та IV.
Зафіксувати матрицю проксимально, використовуючи 
міжзубні клинці.

Нанесення Synergy D6 з шприца
Видавити SYNERGY D6 безпосередньо на блок для за-
мішування, звідки брати матеріал невеликими порція-
ми за допомогою інструментів для композитів 
Coltène® або інших інструментів, та вносити в порож-
нину.

Нанесення SYNERGY D6 з насадки
Зняти ковпачок. Встановити капсулу з композитом че-
рез отвір корпусу в диспенсер. Повернути вигнуту 
капсулу з композитом в необхідне положення. Вида-
вити SYNERGY D6 в порожнину або на інструмент, обе-
режно та рівномірно натискаючи на рукоятку.

Робочий час
SYNERGY D6 - світлочутливий матеріал, тому його не 
слід залишати надовго на світлі, особливо під опера-
ційною лампою або сонячним світлом. За можливістю 
зберігайте матеріал SYNERGY D6 за допомогою світло-
непроникного покриття (не синього кольору).

Полімеризація
SYNERGY D6 можна полімеризувати за допомогою 
будь-яких звичайних полімеризаційних або світлоді-
одних приладів (наприклад, Coltolux® LED).

Рекомендований час експозиції:
Товщина шару: 2 мм

< 800 мВт/
см² 

> 800 мВт/
см²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 с 20 с

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 с 20 с
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 с 20 с
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 с 20 с
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 с 20 с
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 с 20 с
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 с 20 с

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 с 20 с
SYNERGY D6 Enamel White  
Opalescent 

20 с 20 с

SYNERGY D6 Enamel Universal 20 с 20 с

SYNERGY D6 необхідно полімеризувати пошарово. Не 
видаляти інгібований шар, тому що він впливає на зче-
плення між шарами. У випадку недостатньої експози-
ції існує ризик того, що не буде досягнуто оптимальної 
міцності. Надзвичайно сильна експозиція не можлива. 
Прилади, у яких потужність світла не відома, необхід-
но перевірити за допомогою приладу для вимірюван-
ня випромінювання Coltolux® Light Meter згідно з від-
повідною інструкцією для застосування.

Процедура фінішної обробки
До фінішної обробки входять три етапи: груба фінішна 
обробка, чистова фінішна обробка та полірування. Ал-
мазні фініри (зернистістю 40 мкм та 15 мкм) найбільш 
багатофункціональні та рідше ламаються. Ними слід 
працювати з дуже незначним натиском постійними 
«погладжуючими» рухами та інтенсивним охолоджен-
ням водою. Оптимальний діапазон швидкості - від 
5 000 до 15 000 обертів за хвилину. Гнучкі алмазні фай-
ли (80 мкм, 40 мкм та 15 мкм) та штрипси підходять для 
обробки апроксимальних поверхонь. 
Для найбільшого блиску в результаті полірування слід 
використовувати поліри Coltène / Whaledent DIATECH 
чи будь-які інші схожі інструменти. Нанести фтор на всі 
оброблені поверхні після фінішної обробки.

Заходи екстреної допомоги
У випадку безпосереднього контакту зі слизовою обо-
лонкою ротової порожнини достатньо промити про-
точною водою. У випадку попадання в очі ретельно 
промийте очі водою (10 хв.) та зверніться до лікаря.

Примітка
Призначений для продажу виключно стоматологам та 
зуботехнічним лабораторіям або за їх вказівкою.
Зберігати в недоступному для дітей місці!
Не замішуйте різні відтінки на блоці для замішування, 
тому що ця процедура призведе до включень повітря 
та утворювання пор.

Термін придатності та маркування
Термін придатності та номер серії  вказані на 
шприцах або насадках.

Умови зберігання
Зберігати за температури 4-23 °C / 39-73 °F
Зберігати від попадання прямих сонячних променів 
або подалі від інших джерел тепла.

Інфекційний контроль
Дотримання наступних вказівок забезпечить опти-
мальні гігієнічні умови під час використання Coltène® 
SYNERGY D6.

 – Насадки SYNERGY D6 призначені виключно для 
одноразового використання.

 – Закрити ковпачком шприци з композитом після ви-
користання.

Дата випуску інструкції
03-2018

Material SYNERGY D6 se strjuje plast za plastjo. Ne odstra-
nite inhibicijskega sloja, saj bi to povzročilo adhezijo med 
plastmi. Če material premalo izpostavite, morda ne bo 
dosegel svoje idealne moči. Prekomerno izpostavljanje ni 
mogoče. Opremo, za katero ne poznate moči svetlobe, 
morate preveriti z merilnikom svetlobe Coltolux® Light 
Meter v skladu z navodili za uporabo tega izdelka.

Zaključni postopki
Zaključek poteka v treh fazah: groba obdelava, fina obde-
lava in poliranje. Diamanti za končno obdelavo (40 µm in 
15 µm) so najbolj vsestransko uporabni in se najmanj uni-
čujejo. Uporabljati jih morate tako, da rahlo pritiskate, ob 
neprestanih gibih, ki posnemajo brisanje, in izdatnem 
pršenju z vodo. Idealna hitrost je od 5.000 in 15.000 vrtlja-
jev / minuto. Fleksibilne diamantne pile (80 µm, 40 µm in 
15 µm) in trakovi so primerni za aproksimalne površine. 
Za rezultate poliranja z visokim sijajem uporabite instru-
mente za poliranje Coltène / Whaledent DIATECH ali pri-
merljive instrumente. Ko končate, fluorizirajte vse obde-
lane površine.

Ukrepi v sili
V primeru stika z ustno sluznico zadostuje že izpiranje z 
vodo iz pipe. Če pride v stik z očmi, temeljito spirajte z 
vodo (10 minut) in se posvetujte z zdravnikom.

OPOMBA
Na voljo samo za zobozdravnike ali zobne laboratorije ali 
po njihovih navodilih.
Hranite zunaj dosega otrok!
Ne mešajte različnih odtenkov na mešalni ploščici, saj po-
stopek povzroči ujetje zraka in poroznost.

Življenjska doba in označevanje
Rok uporabnosti in serijska številka sta označena na bri-
zgah in konicah.

Shranjevanje
Hranite pri 4 – 23 °C / 39 – 73 °F.
Izdelka ne izpostavljajte neposredni sončni svetlobi ali 
drugim virom toplote.

Pozor
Ameriški zvezni zakoni omejujejo prodajo tega pripo-
močka le s strani ali po naročilu zobozdravnika.

Nadzor okužb
Upoštevanje naslednjih navodil zagotovi optimalne higi-
enske pogoje pri uporabi izdelka Coltène® SYNERGY D6:

 – Konice SYNERGY D6 so le za enkratno uporabo.
 – Po uporabi ponovno zaprite brizge s kompozitom.

Datum izdaje
03-2018

Naudojimo instrukcija LT

Aprašymas
SYNERGY D6 yra švirkščiamas, modeliuojamas, rentgeno-
kontrastiškas, daug užpildo dalelių turintis nano-hibridi-
nis kompozitas, skirtas visų tipų dantų atstatymui. Siste-
mą SYNERGY D6 sudaro šie komponentai:
SYNERGY D6 dentinas padengia įvairiausių atspalvių dan-
tis naudojant mažiau atspalvių
SYNERGY D6 universalus emalis (Universal Enamel) yra 
itin skaidrus išorinio sluoksnio kompozitas, skirtas page-
rinti blizgesį arba atkurti sąkandžio kraštus.
Synergy D6 baltas opalinis emalis (Enamel White Opales-
cent) yra itin skaidrus kompozitas, skirta natūralios išvaiz-
dos gyliui sukurti ir itin šviesių ir išbalintų dantų sąkan-
džio kraštui suformuoti. 
Synergy D6 balintų dantų (White Bleach) ir baltas matinis 
(Bleach Opaque) yra skirti itin baltų dantų restauravimui.
SYNERGY D6 yra kietinama danties ertmėje arba ant mo-
delio naudojant visas įprastas halogenines arba šviesos 
diodų lempas (pvz., Coltolux® LED).

Sudėtis
Metakrilatai
Bario stiklas, silanizuotas
Amorfinis silicis, hidrofobinis

Techniniai duomenys
Atitinka standartą ISO 4049
Vidutinis užpildo dalelių dydis: 0,6 µm
Dalelių dydžio intervalas: 0,02 – 2,5 µm

SYNERGY D6
Užpildo kiekis pagal tūrį: 65 %
Užpildo kiekis pagal svorį: 80 %

Indikacijos
SYNERGY D6 dentino atspalviai skirti:

 – tiesioginiam I, II, III, IV ir V klasės ertmių pildymui (žr. 
detalesnę informaciją žemiau);

 – prevencinėms dervų restauracijoms;
 – kompozitinių / keramikinių venyrų taisymui;
 – įpjovų blokavimui;
 – adhezyviniam keramikinių ir kompozitinių restauracijų 

cementavimui.

SYNERGY D6 balintų dantų dentinas yra skirtas:
 – balintų dantų restauravimui;
 – pieninių dantų restauravimui;
 – kreidinių taškų išryškinimui;
 – praradusių spalvą dantų maskavimui.

SYNERGY D6 emalio tonai yra skirti:
 – emalio pakeitimui visų klasių restauracijose, taikant 

2 sluoksnių techniką;
 – sąkandžio kraštų rekonstrukcijai; 
 – formos ir spalvos korekcijoms, siekiant pagerinti este-

tinį vaizdą;
 – kompozitinių ir keramikinių restauracijų priklijavimui.

Kontraindikacijos
Jei apdorojama vieta negali būti izoliuota po emalio ėsdi-
nimo tepant ir kietinant SYNERGY D6. Jei pacientas aler-
giškas SYNERGY D6 sudėtinėms dalims. Esant prastai bur-
nos higienai.

Šalutinis poveikis
Sisteminis šalutinis poveikis nėra žinomas. Atskirais atve-
jais buvo pranešta apie alegiją, pasireiškusią esant kon-
taktui su panašios sudėties produktais.

Sąveikos su kitomis medžiagomis
Medžiagos, kuriose yra eugenolio ir (arba) gvazdikėlių 
aliejaus, gali paveikti SYNERGY D6 polimerizaciją. Todėl 
reikėtų vengti naudoti cinko oksido-eugenolio cementus 
su SYNERGY D6. Katijoninių burnos skalavimo skysčių, 
dantų akmenų indikatorių arba chlorheksidino naudoji-
mas gali panaikinti dantų spalvą.

Taikymas
Danties valymas
Apdorojamas ir gretimi dantys turi būti nuvalyti šepetėliu 
ir profilaktine pasta, kurios sudėtyje nėra fluoro.

Atspalvio pasirinkimas
Atspalvius pasirinkite prieš atlikdami izoliaciją. Idealiausia 
būtų parinkti atspalvį esant aiškiai dienos šviesai, naudo-
jant SYNERGY D6 atspalvių raktą. Atspalviai atitinka pa-
teiktus atspalvių rakte tik praėjus 24 valandoms nuo kieti-
nimo.

Ertmės izoliavimas (guminė užtvara)
Norint pasiekti optimalius rezultatus būtina užtikrinti tin-
kamą izoliavimą. Rekomenduojama naudoti „HYGENIC®“ / 
 „Roeko“ burnos užtvaras.

Ertmės paruošimas
Ruošiant ertmę turi būti maksimaliai stengiamasi naudoti 
techniką, kuria labiausiai apsaugoma danties medžiaga 
(adhezyvinės restauravimo technikos principas). Paruoš-
kite emalį ir dentiną naudodami 80  µm paruošimo dei-
mantinius instrumentus ir apdailinkite naudodami 25 µm 
apdailos deimantinius instrumentus. Rekomenduojama 
daryti nuožulnius emalės kraštus, kad padidėtų danties ir 
užpildymo medžiagos klijavimo plotas, tokiu būdu opti-
mizuojant kraštų sandarumą.

Pulpos apsauga
Uždengus šalia pulpos esančias sritis kietais kalcio hi-
droksido cementais taikant taškinę techniką, bus užti-
krinta pulpos apsauga nuo bakterijų infiltracijos.

Surišimo sistema
Naudokite „Coltène® One Coat Bond“, „One Coat® Self-
Etching Bond“ arba „Coltène® A.R.T. BOND“ laikydamiesi 
atitinkamų naudojimo instrukcijų.

Matrica ir tarpdantiniai pleištai
II, III ir IV klasės restauracijoms užtepkite ploną matricos 
juostelę.
Pritvirtinkite matricą proksimaliai, naudodami tarpdanti-
nius pleištus.

SYNERGY D6 švirkšto naudojimas
Išspauskite SYNERGY D6 dozę tiesiai ant maišymo plokš-
telės, imkite mažomis porcijomis nuo plokštelės, naudo-
dami „Coltène®“ kompozito instrumentus ar kitą tepimo 
įrankį, ir paskirstykite ertmėje.

SYNERGY D6 kapsulių naudojimas
Nuimkite kamštelį. Įstatykite kompozito kapsulę į atvirą 
angą dispenserio gale. Pasukite lenktą kompozito kapsu-
lę į pageidaujamą padėtį. Išspauskite SYNERGY D6 į er-
tmę arba ant instrumento švelniai ir tolygiai spausdami 
rankeną.

Darbo laikas
SYNERGY D6 yra jautrus šviesai ir jo negalima palikti 
 šviesoje per ilgai, ypač operacinių patalpų apšvietime 
 arba saulės atokaitoje. Jei įmanoma, apsaugokite atvirą 
SYNERGY D6 medžiagą šviesos nepraleidžiančia danga 
(ne mėlyna).

Polimerizacija
SYNERGY D6 gali būti kietinama naudojant įprastas poli-
merizavimo lempas arba šviesos diodų įrenginius (pvz., 
Coltolux® LED).

Rekomenduojamos ekspozicijos trukmės:
Sluoksnio storis: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 baltų dantų 
dentinas 

30 s 20 s

SYNERGY D6 dentinas A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 dentinas A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 dentinas A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 dentinas 
A3.5 / B3

40 s 20 s

SYNERGY D6 dentinas C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 dentinas A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 matinis  baltas 40 s 20 s
SYNERGY D6 baltas  opalinis 
emalis 

20 s 20 s

SYNERGY D6 universalus 
emalis

20 s 20 s

SYNERGY D6 turi būti kietinama sluoksnis po sluoksnio. 
Nenuimkite inhibicinio sluoksnio, nes tai paveiks sluoks-
nių sukibimą. Nepakankamos ekspozicijos atveju kyla 
pavojus, kad nebus užtikrintas idealus tvirtumas. Per 
daug sukietinti neįmanoma. Įranga, kurios šviesos stipru-
mas nežinomas, turi būti patikrinta naudojant Coltolux® 
šviesos matuoklį, laikantis atitinkamų naudojimo instruk-
cijų.

Apdailinimo procedūros
Apdailą sudaro trys stadijos: grubi apdaila, precizinė ap-
daila ir poliravimas. Apdailos deimantiniai instrumentai 
(40 µm ir 15 µm) yra universaliausi ir mažiausiai destruk-
tyvūs. Jie turi būti naudojami labai silpnai spaudžiant, 
nuolat darant braukymo judesį ir gausiai laistant vande-
niu. Idealus greitis yra nuo 5000 iki 15 000 aps. / min. 
Lanksčios deimantinės dildės (80 µm, 40 µm ir 15 µm) bei 
juostelės tinka proksimaliniams paviršiams. 
Norėdami pasiekti itin glotnių poliravimo rezultatų nau-
dokite „Coltène / Whaledent DIATECH“ poliruoklius ar ki-
tus panašius instrumentus. Baigę apdailą padenkite fluo-
ridu visus apdorotus paviršius.

Skubios pagalbos priemonės
Jeigu medžiagos pateko ant burnos gleivinės, pakanka 
praskalauti vandeniu. Patekus į akis kruopščiai praplauki-
te vandeniu (10 min.) ir kreipkitės į gydytoją.

Pastaba
Tiekiama tik odontologams / odontologijos laboratori-
joms arba jų nurodymu.
Laikyti vaikams nepasiekiamoje vietoje!
Nemaišykite skirtingų atspalvių ant maišymo lentelės, 
nes tai darant atsiras oro burbuliukų ir porėtumas.

Tinkamumo laikas ir ženklinimas
Tinkamumo laikas ir partijos  numeris yra nurodyti 
ant švirkštų ir kapsulių.

Laikymas
Laikykite 4 – 23 °C / 39 – 73 °F temperatūroje.
Saugokite nuo tiesioginių saulės spindulių ar kitų šilumos 
šaltinių poveikio.

Perspėjimas
Valstybės įstatymai leidžia parduoti šią medžiagą tik gy-
dytojui odontologui arba pagal jo nurodymus.
Infekcijų kontrolė
Laikantis toliau pateiktų instrukcijų naudojant „Coltène® 
SYNERGY D6“ užtikrinamos optimalios higienos sąlygos:

 – SYNERGY D6 kapsulės yra skirtos vienkartiniam nau-
dojimui;

 – Po naudojimo užkimškite kompozito švirkštus.

Išleidimo data
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Kasutusjuhend ET

Määratlus
SYNERGY D6 on süstitav vormitav röntgenkontrastne na-
nohübriidkomposiit kõigi hammaste restauratsiooniks. 
SYNERGY D6-süsteem koosneb järgmistest osadest.
SYNERGY D6 Dentin (dentiin) katab laia vahemiku ham-
batoone vähemate toonide abil.
SYNERGY D6 Universal Enamel (universaalne email) on 
väga poolläbipaistev pinnakiht-komposiit läike paranda-
miseks või lõikeservade taastamiseks.
Synergy D6 Enamel White Opalescent (valge veiklev 
email) on väga poolläbipaistev komposiit loomulikult sü-
gava väljanägemise andmiseks ja väga heledate ning 
pleegitatud hammaste lõikeserva taastamiseks. 
Synergy D6 White Bleach (valget pleegitit) ja Bleach 
Opaque’i (läbipaistmatut pleegitit) kasutatakse väga val-
gete hammaste restauratsiooniks.
SYNERGY D6 saab kõvastada hambakaviteedis või mude-
lis kõigi tavapäraste halogeen- või valgusdioodlampide-
ga. (nt Coltolux® LED)

Koostis
Metakrülaadid 
Baariumklaas, silaniseeritud
Amorfne ränidioksiid, hüdrofobiseeritud

Tehnilised andmed
Vastab standardile ISO 4049
Täidise keskmine osakese suurus: 0,6 µm
Osakeste suuruse vahemik: 0,02 – 2,5 µm

SYNERGY D6
Täidise sisalduse mahuprotsent: 65 %
Täidise sisalduse massiprotsent: 80 %

Kasutusnäidustused
SYNERGY D6 Dentin Shades (dentiinitoonid) on spetsiifili-
selt näidustatud:

 – I, II, III, IV ja V klassi kaviteetide otseseks täitmiseks (ük-
sikasju vt allpoolt);

 – preventiivseteks vaikrestauratsioonideks;
 – komposiit- / keraamiliste laminaatide parandamiseks;
 – sisselõigete blokeerimiseks;
 – keraamiliste ja komposiitrestauratsioonide adhesiiv-

seks tsementeerimiseks.

SYNERGY D6 Dentin White Bleach (dentiinivalge pleegiti) 
on spetsiifiliselt näidustatud:

 – valgendatud hammaste restauratsiooniks;
 – piimahammaste restauratsiooniks;
 – kriidilaikude karakteriseerimiseks;
 – hambaplekkide maskeerimiseks.

SYNERGY D6 Enamel Shades (emailitoonid) on spetsiifili-
selt näidustatud:

 – 2-kihilise tehnikaga emaili asendamiseks kõigi klassi-
de puhul;

 – lõikeservade rekonstruktsiooniks; 
 – kuju ja värvi korrigeerimiseks hamba väljanägemise 

parandamiseks;
 – komposiit- ja keraamiliste restauratsioonide sidusta-

miseks.

Vastunäidustused
Kui piirkonda ei saa pärast emaili söövitamist ja SYNERGY 
D6 aplitseerimise ja kõvastamise ajal isoleerida. Kui pat-
sient on SYNERGY D6 komponentidele allergiline. Kui 
patsiendi suuhügieen on kehv.

Kõrvaltoimed
Süsteemseid kõrvaltoimeid pole teada. Üksikutel juhtu-
del on sarnase koostisega toodete puhul teatatud kon-
taktallergiatest.

Koosmõjud teiste ainetega
Eugenooli ja / või nelgiõli sisaldavad ained võivad mõju-
tada SYNERGY D6 polümerisatsiooni. Seetõttu tuleks väl-
tida tsinkoksiid-eugenool-tsementide kasutamist koos 
SYNERGY D6-ga. Katioonsete suuloputusvete, hambaka-
tu indikaatorite või kloorheksidiini kasutamisel võivad 
tekkida värvimuutused.

Aplitseerimine
Hamba puhastamine
Ravitav hammas ja kõrvalasuvad hambad puhastatakse 
harja ja profülaktilise pasta abil, mis ei sisalda fluoriidi.

Värvitooni valimine
Valige värvitoonid enne isoleerimist. Ideaalselt määratak-
se värvitoon päikesevalguse käes, kasutades SYNERGY 
D6 värvitoonide juhendit. Värvitoonid on juhendis oleva-
tega identsed vaid 24 tunni jooksul pärast kõvastamist.

Kaviteedi isoleerimine (kummitõkis)
Optimaalsete tulemuste saavutamiseks on hädavajalik 
piisav isoleerimine. Soovitatav on kasutada HYGENIC® /  
Roeko kummitõkist.

Kaviteedi prepareerimine
Kaviteedi prepareerimisel tuleb kindlasti kasutada ham-
bamaterjali suhtes õrna tehnikat (adhesiivse restaurat-
sioonitehnika põhimõte). Prepareerige email ja dentiin 
80 µm prepareerimisteemantite abil ja viimistlege 25 µm 
viimistlusteemantite abil. Soovitatav on emaili piirid viltu 
lõigata, et suurendada hamba ja täitematerjali vahelist 
adhesiooniala, optimeerides seega servade tihedat 
ühendumist.

Pulbi kaitse
Pulbilähedaste piirkondade katmine kõvastuvate kalt-
siumhüdroksiidtsementidega laigutehnika abil kaitseb 
pulpi bakteriaalse infiltratsiooni eest.

Sidustamissüsteem
Kasutage sidustamismaterjale Coltène® One Coat Bond, 
One Coat® Self-Etching Bond või Coltène® A.R.T. SIDUSTA-
GE vastavalt kasutusjuhistele.

Matriits ja hammastevahelised kiilud
Kasutage II, III ja IV klassi restauratsioonide puhul õhukest 
matriitsiriba.
Fikseerige matriits proksimaalselt hammastevaheliste kii-
ludega.

SYNERGY D6 aplitseerimine süstlaga
Doseerige SYNERGY D6 otse segamisalusele, võtke sealt 
väikseid koguseid Coltène® komposiidiinstrumentidega 
või mis tahes muu aplitseerimisinstrumendiga ja aplit-
seerige kaviteeti.

SYNERGY D6 aplitseerimine otsikutest
Eemaldage kork. Sisestage komposiidikapslid läbi dosaa-
tori silindri ava. Pöörake nurga all olev komposiidikapsel 
soovitud asendisse. Väljutage SYNERGY D6 kaviteeti või 
instrumendile, avaldades käepidemele õrna ühtlast sur-
vet.

Tööaeg
SYNERGY D6 on valgustundlik ega tohiks valguse, eriti 
operatsioonivalgusti või päikesevalgusega pikemat aega 
kokku puutuda. Võimaluse korral kaitske katmata 
 SYNERGY D6 materjali valgusele läbipaistmatu katte abil 
(ei tohi olla sinine).

Polümerisatsioon
SYNERGY D6 saab kõvastada kõigi tavapäraste kõvasta-
misvalgustite või -valgusdioodidega (nt Coltolux® LED).

Soovitatavad kokkupuuteajad:
Kihi paksus: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 tuleb kõvastada kiht kihi haaval. Ärge ee-
maldage inhibitsioonikihti, kuna see mõjutab kihtideva-
helist adhesiooni. Liiga vähese kokkupuute korral on oht, 
et ideaalset tugevust ei saavutata. Liiga rohke kokkupuu-
de pole võimalik. Seadmeid, mille valgusväljund pole tea-
da, tuleb vastavat kasutusjuhendit järgides kontrollida 
Coltolux®-i valgusmõõturiga.

Viimistlusprotseduurid
Viimistlemine koosneb kolmest etapist: jämeviimistlus, 
peenviimistlus ja poleerimine. Viimistlusteemandid 
(40 µm ja 15 µm) on kõige mitmekülgsem ja vähima dest-
ruktiivsusega viimistlusviis. Neid tuleb kasutada väga ker-
get survet avaldades, pidevate pühkivate liigutustega ja 
ohtralt vett pihustades. Ideaalne kiirus jääb vahemikku 
5000 ja 15 000 pööret minutis. Elastsed teemantviilid 
(80  µm, 40  µm ja 15  µm) ning -lindid sobivad aproksi-
maalsetele pindadele. 
Suure läikega poleerimiseks kasutage Coltène / Whale-
dent DIATECHi poleerijaid või samaväärseid instrumente. 
Pärast viimistlust fluoridiseerige kõik töödeldud pinnad.

Erakorralised juhud
Otsese kokkupuute korral suu limaskestaga piisab kraani-
veega loputamisest. Kokkupuutel silmadega loputage 
põhjalikult veega (10 minuti jooksul) ja võtke ühendust 
arstiga.

Märkus
Müüakse vaid hambaarstidele ja hambalaboritele või 
nende tellimusel.
Hoidke lastele kättesaamatus kohas!
Ärge segage segamisalusel kokku eri värvitoone, kuna 
see põhjustab õhutaskuid ja poorsust.

Säilivusaeg ja märgistus
Säilivusaeg ja partiinumber  on märgitud süstaldele 
ja otsikutele.

Säilitamine
Säilitage temperatuuril 4 – 23 °C / 39 – 73 °F.
Vältige kokkupuudet otsese päikesevalguse või muude 
soojusallikatega.

Ettevaatust
USA föderaalseadus lubab seda seadet müüa vaid ham-
baarstidele või hambaarsti tellimusel.

Infektsioonikontroll
Järgmiste juhiste järgimine tagab Coltène® SYNERGY D6 
kasutamisel optimaalsed hügieenitingimused.

 – SYNERGY D6 otsikud on vaid ühekordseks kasutami-
seks.

 – Katke komposiitsüstlad pärast kasutamist taas korgi-
ga.

Väljastamiskuupäev
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Návod k použití CS

Popis
SYNERGY D6 je vstřikovatelné, dobře tvarovatelné, rent-
gen kontrastní, nanohybridní kompozitum s vysokým 
obsahem plnidel na výplně všech zubů. Systém SYNERGY 
D6 se skládá z následujících složek:
SYNERGY D6 Dentin několik málo odstínů pokrývá širo-
kou řadu odstínů zubů
SYNERGY D6 Universal Enamel je vysoce translucentní 
kompozitní povrchová vrstva k zdokonalení lesku nebo 
rekonstrukci incizních hran.
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent je vysoce translu-
centní kompozitum k vytváření dojmu přirozené hloubky 
a k dostavbě incizních hran u velmi světlých a bělených 
zubů. 
SYNERGY D6 White Bleach a Bleach Opaque se používají 
k výplním extrémně bílých zubů.
SYNERGY D6 se vytvrzuje v kavitě zubu nebo na modelu 
běžnými halogenovými nebo LED polymeračními lampa-
mi. (např. Coltolux® LED)

Složení
metakryláty,
barnaté sklo, silanizované,
amorfní kyselina křemičitá, hydrofobní.

Technické údaje
Vyhovuje normě ISO 4049
Průměrná velikost částic plnidla: 0,6 μm
Rozsah velikosti částic: 0,02 – 2,5 μm

SYNERGY D6
Obsah plnidla dle objemu: 65 %
Obsah plnidla dle hmotnosti: 80 %

Indikace
Dentinové odstíny SYNERGY D6 jsou indikovány speciál-
ně pro:

 – přímé výplně kavit I., II., III., IV. a V. třídy (podrobné in-
formace viz níže),

 – preventivní pryskyřičné výplně,
 – opravy kompozitních / keramických fazet,
 – vykrývání podsekřivin,
 – adhezivní cementování keramických a kompozitních 

náhrad.

Dentinové odstíny White Bleach SYNERGY D6 jsou indiko-
vány speciálně pro:

 – výplně bělených zubů,
 – výplně v mléčném chrupu,
 – individualizace bílých skvrn,
 – zamaskování diskolorovaných zubů.

Sklovinné odstíny SYNERGY D6 jsou indikovány speciálně 
pro:

 – techniku dvojího vrstvení, coby náhrady skloviny 
všech tříd,

 – rekonstrukce incizních hran, 
 – úpravy tvaru a barvy za účelem zlepšení estetiky,
 – připevňování kompozitních a keramických náhrad.

Kontraindikace
Jestliže nelze pracovní pole po leptání skloviny a během 
aplikace a působení SYNERGY D6 izolovat. V případě aler-
gie na složky systému SYNERGY D6. V případě špatné úst-
ní hygieny.

Nežádoucí účinky
Nejsou známy žádné systémové nežádoucí účinky. V oje-
dinělých případech byla zaznamenána kontaktní alergie 
na produkty s podobným složením.

Interakce s jinými látkami
Přípravky obsahující eugenol a / nebo hřebíčkový olej 
mohou ovlivňovat polymeraci SYNERGY D6. V kombinaci 
se SYNERGY D6 se tudíž nesmí používat zinkoxideugeno-
lové cementy. Při kontaktu s kationtovými ústními voda-
mi a s indikátory plaku nebo s chlorhexidinem se mohou 
objevit diskolorace.

Použití
Čištění zubů
Zuby určené k ošetření a sousední zuby se čistí kartáč-
kem a profylaktickou pastou bez obsahu fluoridu.

Výběr odstínu
Odstíny vyberte před izolací zubu. Odstín se nejlépe ur-
čuje za denního světla, za použití vzorníku odstínů 
 SYNERGY D6. Odstíny jsou stejné jako na vzorníku odstí-
nů pouze 24 hodin po vytvrzení.

Izolace kavity (kofferdam)
Správná izolace je pro optimální výsledky naprosto ne-
zbytná. Doporučujeme použití kofferdamu Hygenic® ne-
bo Roeko®.

Preparace kavity
Při preparaci kavity se vždy musí vyvinout maximální sna-
ha o použití techniky, která je šetrná k zubní hmotě (prin-
cip techniky zhotovování adhezivních výplní). Sklovinu a 
dentin preparujte pomocí preparačních diamantů 80 µm 
a dokončovacích diamantů 25  µm. Za účelem zvětšení 
plochy adheze mezi zubem a výplňovým materiálem jsou 
doporučeny zkosené okraje preparace, čímž se optimali-
zuje těsnost okrajů.

Ochrana dřeně
Překrytí oblastí v blízkosti dřeně samovolně tuhnoucím 
cementem s hydroxidem vápenatým za použití bodové 
techniky zajistí ochranu dřeně proti infiltraci bakterií.

Vazebný systém
Použijte Coltène® One Coat Bond, One Coat® Self-Etching 
Bond nebo Coltène® A.R.T. BOND aplikujte podle návodu 
k použití.

Matrice a mezizubní klínky
U výplní kavit II., III. a IV. třídy použijte tenké pásky  
matrice.
Matrici upevněte pomocí mezizubních klínků.

Nanášení SYNERGY D6 ze stříkačky
SYNERGY D6 dávkujte přímo na míchací podložku, po 
malých dávkách nabírejte pomocí nástrojů na kompozita 
Coltène® nebo jinými aplikačními nástroji a naneste do 
kavity.

Nanášení SYNERGY D6 z hrotů
Odstraňte víčko. Vložte kapsli s kompozitem přes otvor 
válce do dávkovače. Natočte zahnutou kapsli s kompozi-
tem do potřebné polohy. Jemným, rovnoměrným stlače-
ním rukojeti vytlačte SYNERGY D6 do kavity nebo na ná-
stroj.

Délka zpracování
SYNERGY D6 je citlivýna světlo a nesmí být vystaven účin-
ku světla po dlouhou dobu, zejména ne světlu stomatolo-
gické soupravy nebo slunečnímu záření. Je-li to možné, 
chraňte exponovaný materiál SYNERGY D6 pomocí krytí, 
které nepropouští světlo (ne modré).

Polymerace
SYNERGY D6 je možné vytvrzovat všemi běžnými nebo 
LED polymeračními lampami (např. Coltolux® LED).

Doporučené délky expozice:
Tloušťka vrstvy: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 se musí vytvrzovat po jednotlivých vrst-
vách. Neodstraňujte inhibiční vrstvu, protože by to moh-
lo ovlivnit adhezi mezi vrstvami. V případě nedostatečné 
expozice by mohly být negativně ovlivněny ideální vlast-
nosti pevnosti materiálu. Nadměrná expozice není mož-
ná. Zařízení, u kterého není známý světelný výkon, se 
musí zkontrolovat expozimetrem Coltolux® podle návo-
du k jeho použití.

Dokončování
Dokončování se skládá ze tří stádií: hrubé dokončování, 
jemné dokončování a leštění. Nejvšestrannější a nejméně 
poškozující jsou dokončovací diamanty (40 µm a 15 µm). 
Musí se používat pouze jemně, za rovnoměrného slabé-
ho tlaku a s hojným chlazením vodou. Ideální rychlost je v 
rozmezí od 5000 do 15 000 ot. / min. Na aproximální ob-
lasti jsou vhodné pružné diamantové disky (80  µm, 
40 µm a 15 µm) a pásky. 
K dosažení vysokého lesku použijte leštící nástroje 
 Coltène /  Whaledent DIATECH nebo jiné srovnatelné 
 nástroje. Po dokončení fluoridujte všechny ošetřené po-
vrchy.

Nouzová opatření
V případě přímého kontaktu s ústní sliznicí je dostačující 
vypláchnutí vodou z vodovodu. V případě zasažení očí, 
oči ihned vypláchněte vodou (10 minut) a kontaktujte 
očního lékaře.

Poznámka
Dodává se pouze zubním lékařům a zubním laboratořím 
nebo dle jejich pokynů.
Uchovávejte mimo dosah dětí!
Nesmíchávejte různé odstíny na jedné míchací podložce, 
jelikož tento postup by vedl ke vzniku vzduchových bub-
linek a pórovitosti materiálu.

Doba použitelnosti a označení
Datum expirace a číslo šarže jsou uvedeny na stříkačkách 
a hrotech.

Skladování
Uchovávejte při teplotě 4 – 23 °C / 39 – 73 °F.
Chraňte před přímým slunečním zářením nebo jinými 
zdroji tepla.

Upozornění
Federální zákony USA omezují prodej tohoto zařízení 
pouze zubním lékařům nebo na základě jejich objednáv-
ky.

Kontrola nad infekcí
Dodržení následujících pokynů zajistí při použití Coltène® 
SYNERGY D6 optimální hygienické podmínky:

 – Hroty SYNERGY D6 jsou určeny pouze na jedno použi-
tí.

 – Stříkačky s kompozitem po použití uzavřete víčkem.

Datum vydání
03-2018

Használati utasítás HU

Definíció
A SYNERGY D6 fecskendővel adagolható, formázható, 
röntgenárnyékot adó, valamennyi fog helyreállítására al-
kalmas, magas töltésű nanohibrid kompozit. A SYNERGY 
D6 rendszer az alábbi összetevőből áll: 
A SYNERGY D6 Dentin a fogszín-árnyalatok széles skáláját 
lefedi, kevesebb egyedi árnyalattal. 
A SYNERGY D6 Universal Enamel zománc nagyátlátszóságú 
felszíni réteg kompozit, mely a fogfelszín csillogásának 
fokozására, illetve az incizális élek helyreállítására szolgál. 
SYNERGY D6 Enamel White Opalescent egy átlátszó kom-
pozit nagyon világos és fehérített fogak természetes 
megjelenítésű zománc valamint éli felépítésere. 
SYNERGY D6 White Bleach és Bleach Opaque szélsősége-
sen fehér fogak restaurációjára használhatók.
A SYNERGY D6 vagy a fogkavitásban, vagy modellen, va-
lamennyi általánosan használt halogén- vagy LED-
fénnyel polimerizálható. (pl. Coltolux® LED)

Összetétel
Metakrilátok
Báriumüveg, szilanizált
Amorf szilika, hidrofobizált

Műszaki adatok
Megfelel az ISO 4049 szabványnak
Átlagos töltőanyag részecskeméret: 0,6 µm
Részecskeméret-tartomány: 0,02 – 2,5 µm

SYNERGY D6
Töltőanyag térfogatarány: 65 %
Töltőanyag tömegarány: 80 %

Indikációk
A SYNERGY D6 Dentin fogszínek speciális indikációi az 
alábbiak:

 – megelőző rezin restaurációk 
 – Kompozit és kerámia héj javítása
 – I, II, III, IV, és V. osztályú kavitások direkt tömése (részle-

teket ld. alább)
 – alámenős részek kitöltése
 – kerámia és kompozit restaurációk adhezív cementezé-

se

A SYNERGY D6 Dentin White Bleach speciális indikációi az 
alábbiak:

 – fehér foltok elfedése
 – tejfogak helyreállítása
 – fogkő-foltok és zománcrepedések vizsgálata
 – elszíneződött fogak elfedése

A SYNERGY D6 Enamel zománc fogszínek speciális indi-
kációi az alábbiak:

 – 2 réteges technika, zománcpótlás minden tömési ka-
tegóriában és minden fogszínhez

 – incizális élek helyreállítása 
 – esztétikai alak- és színkorrekció 
 – kompozit és kerámia pótlások ragasztása

Kontraindikációk
Ha az alkalmazás helye nem izolálható a zománcsavazást 
követően a SYNERGY D6 felvitele és polimerizációja so-
rán. Allergia esetén a SYNERGY D6 összetevőire. Nem ki-

elégítő szájhigiéné esetén.

Mellékhatások
Nem ismertek szisztémás mellékhatások. Egyedi, esetek-
ben beszámoltak hasonló összetételű anyagokra fellépő 
kontaktallergiáról.

Kölcsönhatás más anyagokkal
Az eugenolt vagy szegfűszegolajat tartalmazó anyagok 
befolyásolhatják a SYNERGY D6 polimerizációját. A 
SYNERGY D6 és cinkoxid-eugenol cementek kombinált 
alkalmazása ezért kerülendő. Kationos szájöblítés, 
plakkindikátorok vagy klórhexidin alkalmazása elszínező-
dést okozhat.

Alkalmazás
A fog tisztítása
Kezelje a kezelendő és a szomszédos fogakat kefével és 
fluoridmentes tisztítópasztával.

A fogszín kiválasztása
Az izolálás előtt válassza ki a fogszíneket. A fogszínt ideá-
lis esetben erős nappali fényben, a SYNERGY D6 Shade 
Guide fogszínskála segítségével válassza ki. A fogszínek 
csak 24 órával a polimerizáció után érik el a fogszínskálán 
látható színt.

A kavitás izolálása (kofferdam)
Az optimális eredmény elérése érdekében elengedhetet-
len a megfelelő izolálás. HYGENIC® / Roeko Dental Dam 
kofferdam használata javasolt.

A kavitás előkészítése
A kavitás előkészítése során mindent meg kell tenni an-
nak érdekében, hogy az alkalmazott technika kíméletes 
legyen a fog anyagához (az adhezív restaurációs technika 
alapelvei szerint). A zománc és dentin előkészítését 
80  μm előkészítő és 25  μm finírozó gyémántfúróval vé-
gezze. Javasolt ferde zománcélek kialakítása, mely növeli 
a fog és a tömőanyag közötti adhéziós területet, optima-
lizálva ezáltal a széli zárást.

A pulpa védelme
A pulpához közeli területeket keményre kötő kalcium-
hidroxid cementtel, spot technikával fedve védelem biz-
tosítható a pulpa bakteriális beszűrődése ellen.

Bond rendszerek
A Coltène® One Coat Bond, One Coat® Self-Etching Bond 
vagy a Coltène® A.R.T. BOND kötőanyagokat használja, a 
megfelelő használati útmutató szerint.

Matrica és interdentális ékek
II, III és IV. osztályú restaurációkhoz alkalmazzon vékony, 
átlátszó matricaszalagot.
Interdentális ékekkel rögzítse approximálisan a matricát.

A SYNERGY D6 alkalmazása fecskendőből
Adagolja a SYNERGY D6-ot közvetlenül a keverőblokkra. 
Coltène® Composite eszközzel vagy más alkalmas eszköz-
zel vegyen fel egy-egy kis adagot és vigye a kavitásba.

A SYNERGY D6 alkalmazása kapszulából
Távolítsa el a kupakot. Helyezze a kompozit kapszulákat a 
nyíláson át az adagolóba. Forgassa a kompozit kapszula 
ferde csúcsát a kívánt helyzetbe. A markolatra gyakorolt 
finom, egyenletes nyomással adagoljon SYNERGY D6-ot 
a kavitásba vagy megfelelő eszközre.

Megmunkálhatósági idő
A SYNERGY D6 fényérzékeny, ezért nem szabad túl hosz-
szú ideig fény hatásának kitenni, különösképpen nem 
orvosi lámpa vagy napfény hatásának. Ha lehetséges, 
fényt át nem eresztő (nem kék) anyaggal fedve védje a 
SYNERGY D6 anyagot.

Polimerizáció
A SYNERGY D6 minden általánosan használt polimerizáló 
fényforrással és LED-el polimerizálható (pl. Coltolux® 
LED).

Javasolt megvilágításai idők:
Rétegvastagság: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 mp 20 mp

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 mp 20 mp
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 mp 20 mp
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 mp 20 mp

SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 mp 20 mp
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 mp 20 mp
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 mp 20 mp

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 mp 20 mp
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 mp 20 mp

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 mp 20 mp

A SYNERGY D6 polimerizációját rétegenként külön-külön 
kell végezni. Ne távolítsa el az oxigéngátló réteget, mivel 
ez befolyásolná a két réteg közötti adhéziót. Nem megfe-
lelő megvilágítás esetén fennáll a kockázata, hogy a kiala-
kult polimer nem éri el az ideális erősséget. A javasolt 
időtartamot meghaladó megvilágításnak nincs káros ha-
tása. Az ismeretlen kimeneti teljesítményű fényforrásokat 
a Coltolux® fénymérővel a megfelelő használati utasítá-
sok szerint be kell mérni.

Finírozás
A finírozás három lépésből áll: durva finírozás, finom 
finírozás és polírozás. A legsokoldalúbb és legellenállóbb 
eszközök a finírozó gyémántfejek (40 µm és 15 µm). Alkal-
mazásuk nyomás nélkül, folyamatos törlőmozgással, ki-
adós vízsugár mellett történjen. Az ideális sebességtarto-
mány 5000 és 15000 ford / perc között van. A szomszédos 
felületek között flexibilis gyémántreszelők (80 µm, 40 µm 
and 15 µm) és csíkok használhatóak. 
Magasfényű eredményhez a Coltène / Whaledent DIA-
TECH polírozó vagy hasonló eszköz használata javasolt. 
Finírozás után kezelje valamennyi kezelt felületet fluorid-
dal.

Teendő vészhelyzet esetén
A SYNERGY D6 lenyeléséből eredő veszély kizárható a kis 
anyagmennyiség és a toxicitás hiánya miatt. Ha közvetlen 
érintkezik az anyag a száj nyálkahártyájával, elegendő a 
csapvízzel történő öblítés. Ha a szembe kerül, csapvízzel 
alaposan (10 percig) ki kell öblíteni a szemet, és orvoshoz 
kell fordulni.

Toxikológiai jellemzők
A hatóanyagok mellett a SYNERGY D6 kis mennyiségben 
stabilizátorokat, aktivátorokat és színanyagokat is tartal-
maz. 
A SYNERGY D6 biológiai teszt során nem toxikusnak és 
nem szenzitizálónak bizonyult. Előfordulhat allergiás re-
akció a rezin összetevőkre, vagy az aktivátor rendszer 
amin összetevőjére.

Megjegyzés
Kizárólag fogorvos, fogorvos-technikus által vagy általuk 
előírt használatra.
Gyermekek elől elzártan tartandó!
Ne keverjen különböző fogszíneket a keverőblokkon, mi-
vel ez légzárványokhoz és porozitáshoz vezethet.

Élettartam és jelölés
A lejárati dátum és  gyártási tétel szám a fecskendőn 
és a kapszulán található.

Tárolás
Tárolás 4 – 23 °C (39 – 73 °F) között. 
Közvetlen napsugárzástól és egyéb hőhatásoktól védve 
tárolandó.

Figyelem
Az Egyesült Államok szövetségi törvényei szerint ez az 
eszköz csak fogorvos számára vagy rendelvényére adha-
tó el.

Infekciókontroll
Az alábbi előírások betartása segíti az optimális higiénés 
körülmények biztosítását a Coltène® SYNERGY D6 hasz-
nálata során:

 – A SYNERGY D6 kapszulák egyszeri használatra készül-
tek.

 – Használat után helyezze vissza a kupakot a kompozit 
fecskendőkre.

Kiadás dátuma
03-2018

Návod na použitie SK

Definícia
SYNERGY D6 je striekačkou aplikovateľná, plastická, rönt-
genkontrastná, vysoko plnená nanohybridná zložka na 

výplň všetkých zubov. Systém SYNERGY D6 pozostáva z 
nasledujúcich komponentov:
SYNERGY D6 Dentin pokrýva širokú škálu odtieňov zubov 
s niekoľkými odtieňmi
SYNERGY D6 Universal Enamel je zložka s vysoko prie-
hľadnou povrchovou vrstvou na zvýšenie lesku alebo re-
konštrukciu hryzných hrán.
Synergy D6 Enamel White Opalescent je vysoko priehľad-
ná zložka na vytvorenie prirodzeného živého hlbokého 
vzhľadu a hryznej hrany veľmi svetlých a bielených zu-
bov. 
Synergy D6 White Bleach a Bleach Opaque sa používajú 
na výplň mimoriadne bielych zubov.
SYNERGY D6 sa vytvrdzuje v kavite zuba alebo na modeli 
pomocou obvyklých halogénových alebo LED lámp (na-
pr. Coltolux® LED).

Zloženie
Metakryláty
Báriové sklo, silanizované
Amorfný oxid kremičitý, hydrofóbny

Technické údaje
Vyhovuje norme ISO 4049
Priemerná veľkosť častíc výplne: 0,6 µm
Rozsah veľkostí častíc: 0,02 – 2,5 µm

SYNERGY D6
Obsah výplne vzhľadom na objem: 65 %
Obsah výplne vzhľadom na hmotnosť: 80 %

Indikácie
SYNERGY D6 Dentin Shades sú špeciálne indikované na:

 – priamu výplň kavít triedy I, II, III, IV, a V (podrobnosti 
pozri nižšie)

 – preventívne živicové výplne
 – opravu zložkových / keramických faziet
 – blokovanie spodných zásekov
 – adhezívne cementovanie keramických a zložkových 

výplní

SYNERGY D6 Dentin White Bleach je špeciálne indikovaný 
na:

 – výplň bielených zubov
 – výplň mliečneho chrupu
 – prekrytie kriedových škvŕn
 – prekrytie sfarbených zubov

SYNERGY D6 Enamel Shades sú špeciálne indikované na:
 – 2-vrstvovú techniku, ako náhradu skloviny vo všetkých 

triedach
 – rekonštrukciu hryzných hrán 
 – korekciu tvaru a farby na zvýšenie estetiky
 – na lepenie zložkových a keramických náhrad

Kontraindikácie
Ak miesto výkonu nemôže byť izolované po naleptaní 
skloviny a počas aplikácie a vytvrdzovania SYNERGY D6. 
Pri alergii na zložky SYNERGY D6. Pri nedostatočnej úst-
nej hygiene.

Vedľajšie účinky
Nie sú známe žiadne systémové vedľajšie účinky. V ojedi-
nelých prípadoch boli hlásené kontaktné alergie na pro-
dukty podobného zloženia.

Interakcie s inými látkami
Látky, ktoré obsahujú eugenol a / alebo klinčekové oleje 
môžu ovplyvniť polymerizáciu SYNERGY D6. Je potrebné 
vyhnúť sa použitiu zinkoxideugenolových cementov v 
kombinácii so SYNERGY D6. Pri použití katiónových úst-
nych vôd, plakových indikátorov a chlórhexidínu môže 
dôjsť k zafarbeniu.

Aplikácia
Čistenie zubov
Ošetrovaný zub a vedľajšie zuby sa očistia kefkou a profy-
laktickou pastou bez obsahu fluoridu.

Výber odtieňa
Odtiene vyberte pred izoláciou. V ideálnom prípade sa 
odtieň určuje na dennom svetle pomocou farebného kľú-
ča SYNERGY D6 Shade Guide. Odtiene sú identické s od-
tieňom farebného kľúča až 24 hodín po vytvrdnutí.

Izolácia kavity (gumová blana)
Na dosiahnutie optimálnych výsledkov je absolútne ne-
vyhnutná adekvátna izolácia. Odporúča sa použitie 
HYGENIC® / Roeko Dental Dam.

Príprava kavity
Pri príprave kavity sa má použiť technika šetrná voči zubu 
(princíp adhezívnej techniky výplne). Sklovinu a dentín 
preparujte pomocou 80 μm diamantových vrtákov a pre-
paráciu ukončite diamantovými vrtákmi veľkosti 25 μm. 
Na zväčšenie adhezívnej plochy medzi zubom a výplňo-
vým materiálom sa odporúča zväčšiť zrezané okraje sklo-
viny, čím sa optimalizuje okrajový uzáver.

Ochrana drene
Prekrytie oblastí v blízkosti drene hydroxidom vápena-
tým pomocou bodovej techniky poskytne ochranu drene 
pred bakteriálnou infiltráciou.

Väzobný systém
Použitie Coltène® One Coat Bond, One Coat® Self-Etching 
Bond alebo Coltène® A.R.T. BOND podľa príslušných po-
kynov na použitie.

Matrica a medzizubné klinky
Pri výplniach triedy II, III a IV použite tenký pásik matrice.
Matricu upevnite proximálne pomocou medzizubných 
klinkov.

Aplikácia SYNERGY D6 zo striekačky
Dávku SYNERGY D6 naneste priamo na miešaciu pod-
ložku a pomocou nástrojov Coltène® Composite Instru-
ments alebo iného aplikačného nástroja odoberajte malé 
množstvá a aplikujte do kavity.

Aplikácia SYNERGY D6 z koncoviek
Zložte vrchnák. Vložte kompozitové kapsuly cez súdkovi-
tý otvor dávkovača. Otočte kompozitovú kapsulu do po-
žadovanej polohy. Jemne zatlačte na rúčku a vytlačte 
 SYNERGY D6 do kavity alebo na nástroj.

Čas aplikácie
SYNERGY D6 je fotosenzitívny a nemá sa príliš dlho vysta-
vovať svetlu, obzvlášť pracovnému alebo slnečnému 
svetlu. Ak je to možné, ochráňte vystavený materiál 
 SYNERGY D6 pomocou nepriehľadného krytu na svetlo 
(nie modrého).

Polymerizácia
SYNERGY D6 sa môže vytvrdzovať pomocou vytvrdzova-
cích svetelných zdrojov alebo LED (napr. Coltolux® LED).

Odporúčané časy expozície:
Hrúbka vrstvy: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

SYNERGY D6 sa musí vytvrdzovať vrstva za vrstvou. Ne-
odstraňujte inhibičnú vrstvu, keďže by to ovplyvnilo ad-
héziu medzi vrstvami. V prípade príliš krátkej expozície 
existuje riziko, že nebudú dosiahnuté ideálne hodnoty 
pevnosti. Nadmerná expozícia nie je možná. Zariadenie, 
pri ktorom nie je známa svetelná intenzita je potrebné 
premerať pomocou Coltolux® Light Meter podľa prísluš-
ných pokynov na použitie.

Finálna úprava
Finálna úprava pozostáva z troch krokov: hrubá úprava, 
jemná úprava a leštenie. Diamantové vrtáky na finálnu 
úpravu (40 µm a 15 µm) sú najuniverzálnejšie a najmenej 
deštruktívne. Majú sa používať za vyvíjania jemného tla-
ku, stáleho stieracieho pohybu a použitia vodného spre-
ja. Ideálna rýchlosť je v rozmedzí 5000 a 15000 ot. / min. 
Flexibilné diamantové vrtáky (80 µm, 40 µm a 15 µm) a 
pásky sú vhodné na aproximálne povrchy. 
Na dosiahnutie vysokého lesku použite Coltène / Whale-
dent DIATECH alebo podobné nástroje. Po úprave nafluo-
ridujte všetky ošetrené povrchy.

Núdzové opatrenia
Pri priamom kontakte so sliznicou v ústach postačí vymý-

vanie vodou z vodovodu. V prípade zasiahnutia očí ich 
dôkladne vymývajte vodou (10 min.) a vyhľadajte lekára.

Poznámka
Materiál sa dodáva len stomatológom a stomatologic-
kým laboratóriám alebo na základe ich pokynov.
Skladujte mimo dosahu detí!
Na miešacej podložke nemiešajte rozličné odtiene, keďže 
to vedie k zachyteniu vzduchu a pórovitosti.

Skladovateľnosť a označenie
Dátum exspirácie a číslo šarže sú vyznačené na striekač-
kách a koncovkách.

Skladovanie
Skladujte pri teplote 4 – 23 °C  / 39 – 73 °F.
Zabráňte kontaktu s priamym svetlom alebo zdrojom 
tepla.

Upozornenie
Federálne zákony zakazujú predávať tento materiál sto-
matológom alebo na príkaz stomatológa.

Kontrola infekcie
Splnenie nasledujúcich pokynov zabezpečí optimálne 
hygienické podmienky pri používaní Coltène® SYNERGY 
D6:

 – Koncovky SYNERGY D6 sú len na jedno použitie.
 – Po použití zložkové striekačky znovu uzavrite.

Dátum vydania
03-2018

Инструкции за употреба BG

Дефиниция
Synergy D6 представлява приложим със спринцовка, 
подлежащ на дооформяне, рентгеноконтрастен, висо-
ко напълнен нано-хибриден композитен материал за 
изграждане на всякакви зъби. Системата SYNERGY D6 
се състои от следните компоненти: 
Synergy D6 Dentin осигурява богата палитра зъбни 
цветове с малко на брой шприци.
Synergy D6 Universal Enamel е композитен материал с 
висока прозрачност за повърхностния слой, осигуря-
ващ му дълбочинен ефект, или за изграждане на инци-
зални ръбове. 
Synergy D6 Enamel White Opalescent е композит с ви-
сока транслуцентност за създаване на естествен отте-
нък и за изграждане на инцизалния ръб на много свет-
ли и избелени зъби. 
Synergy D6 White Bleach и Bleach Opaque се използват 
за реставрация на много бели зъби. 
Synergy D6 може да се полимеризира директно в ку-
хината на зъба или върху модел с помощта на всички 
стандартни халогенни или LED източници на светлина. 
(напр. Coltolux® LED)

Състав
Метакрилати
Бариево стъкло, силанизирано
Аморфен силициев диоксид, хидрофобиран

Технически данни
Отговаря на ISO 4049
Среден размер на частиците на пълнителя: 0,6 µm
Интервал на размера на частиците: 0,02 – 2,5 µm

Synergy D6
Съдържание на пълнителя в обемни единици: 65 %
Съдържание на пълнителя в тегловни единици: 80 %

Показания
Разцветките на Synergy D6 Dentin са специално пред-
назначени за:

 – директни запълвания на кавитети от класове I, II, III, 
IV и V (вижте детайлите по-долу)

 – превантивни реставрации с метакрилат
 – поправка на композитни / керамични фасети
 – блокиране на подрязвания
 – адхезивно циментиране на керамични и композит-

ни възстановявания

Synergy D6 Dentin White Bleach е специално предназ-
начен за:

 – възстановяване на избелени зъби
 – възстановяване на млечни зъби
 – характеризиране на тебеширеноподобни петна
 – маскиране на зъби с променен цвят

Synergy D6 Enamel Shades са специално предназначе-
ни за:

 – двуслойна техника, като заместител на емайла при 
всички класове запълвания

 – реконструкции на инцизални ръбове
 – корекции на формата или цвета за по-добра естети-

ка
 – свързващ елемент в композитни и керамични въз-

становявания

Противопоказания
Невъзможност областта да бъде изолирана след ецва-
нето на емайла и по време на прилагането и фотопо-
лимеризирането на Synergy D6. Алергия към състав-
ките на Synergy D6. Лоша устна хигиена.

Нежелани реакции
Не са познати системни нежелани реакции. В изоли-
рани случаи се наблюдават алергични реакции към 
продукти със сходен състав.

Взаимодействие с други агенти
Съдържащите евгенол и / или карамфилово масло 
средства могат да повлияят полимеризирането на 
Synergy D6. По тази причина трябва да се избягва из-
ползването на цименти с цинков оксид и евгенол в 
комбинация с Synergy D6. Възможно е да настъпят 
промени в цвета при използване на катийонни води 
за уста, оцветители за зъбен камък или хлорхексидин.

Начин на прилагане
Почистване на зъба
Зъбът, който ще бъде обработван, и съседните зъби се 
почистват с четка и несъдържаща флуорид почиства-
ща паста.

Подбор на цвета
Изберете разцветките преди изолирането. Най-добре 
е разцветката да се избира при ярка дневна светлина 
и при използване на цветовите шаблони Synergy D6 
Shade Guide. Оцветките ще добият цвета на шаблона 
едва 24 часа след полимеризацията.

Изолиране на устната кухина (кофердам)
За постигане на оптимални резултати е абсолютно не-
обходимо адекватно изолиране. Препоръчва се из-
ползването на кофердам HYGENIC® / Roeko Dental 
Dam.

Подготовка на кавитета
При подготовка на кухината трябва да се положат мак-
симални усилия да се използва щадяща тъканта на 
зъба техника (принцип на техниката на адхезивните 
реставрации). Подгответе емайла и дентина с диаман-
тен препаратор 80  µm и го полирайте с диамантен 
препаратор 25 µm. Препоръчва се заобляне на ръбо-
вете на емайла с цел да се постигне по-голяма кон-
тактна повърхност между зъба и запълващия матери-
ал и така да се оптимизира коронарното затваряне.

Защита на пулпата
Покриването на близко разположените до пулпата зо-
ни с твърд цимент от калциев хидроксид (точковидна 
техника) осигурява протекция на пулпата срещу про-
никване на бактерии.

Свързваща система
Използвайте еднослойно лепило Coltène® One Coat 
Bond, самоецващо лепило One Coat® Self-Etching Bond 
или Coltène® A.R.T. Спазвайте съответните за лепилото 
инструкции за употреба.

Матрици и интердентални клинове
За реставрации клас II, III и IV поставете тънка ленто-
видна матрица.
Закрепете матрицата проксимално с интрадентални 
клинове.

Нанасяне на Synergy D6 със шприца
Дозирайте Synergy D6 директно върху смесващата 
плочка, взимайте последователно малки количества с 
инструменти Coltène® Composite или друг инструмент 
и нанасяйте в кавитета.

Нанасяне на Synergy D6 с компюли
Махнете капачката. Поставете компюлата с композита 
в дозиращото устройство. Завъртете ангулираната 
капсула с композита в желаната посока. С лек, равно-
мерен натиск върху дръжката изстискайте Synergy D6 
в кавитета или върху инструмент.

Време за обработка
Synergy D6 е фоточувствителен и не трябва да се изла-
га на светлина продължително време и особено на 
светлината от операционната лампа или слънчева 
светлина. По възможност предпазвайте отделения 
Synergy D6 като го покриете с непропусклив за свет-
лина капак (да не е син).

Полимеризация
Synergy D6 може да се полимеризира с помощта на 
всички стандартни халогенни или LED източници на 
светлина (напр. Coltolux® LED).

Препоръчителна продължителност на експозицията:
Дебелина на слоя: 2 mm

< 800 
mW / cm² 

> 800 
mW / cm²

SYNERGY D6 Dentin White 
Bleach 

30 s 20 s

SYNERGY D6 Dentin A1 / B1 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A2 / B2 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3 / D3 30 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A3.5 / B3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin C2 / C3 40 s 20 s
SYNERGY D6 Dentin A4 / C4 40 s 20 s

SYNERGY D6 Bleach Opaque 40 s 20 s
SYNERGY D6 Enamel White 
Opalescent 

20 s 20 s

SYNERGY D6 Enamel 
 Universal 

20 s 20 s

Synergy D6 трябва да се полимеризира послойно. Не 
премахвайте инхибиращия слой, понеже това ще по-
влияе на свързването между слоевете. При недоста-
тъчно експониране има риск да не бъдат постигнати 
идеалните якостни качества. Не е възможно пре-
експониране. Източници на светлина с неизвестна 
мощност трябва да бъдат проверени със светломера 
Coltolux® в съответствие със съответните инструкции 
за употреба.

Довършителни (финиращи) действия
Дооформянето се състои от три етапа: грубо полира-
не, фино полиране и гланциране. Най-често се използ-
ват диамантени полиращи инструменти (40  µm и 
15 µm), които са най-малко деструктивни. С тях трябва 
да се работи с минимален натиск, с непрекъснато 
 заглаждащо движение и обилно поливане с вода. 
 Оптималният скоростен интервал е между 5000 и 
15  000  оборота / минута. За обработката на апрокси-
миращите повърхности са подходящи гъвкави диа-
мантени пили (80 µm, 40 µm и 15 µm) и ленти. За мак-
симално полиране използвайте полиращи инстру-
менти Coltène / Whaledent DIATECH или други съвмес-
тими инструменти. Накрая флуоридирайте всички об-
работени повърхности.

Спешни мерки
Може да се изключи опасност от поглъщане на 
Synergy D6, тъй като се прилагат много малки количе-
ства и липсва токсичност. При директен контакт с ли-
гавицата на устната кухина е достатъчно изплакване с 
вода. При контакт с очите изплакнете обилно с вода (в 
продължение на 10 минути) и се консултирайте с ле-
кар.
 
Токсикологични характеристики
В допълнение към активните субстанции Synergy D6 
съдържа малки количества стабилизатори, активато-
ри и оцветители. Биологичните опити са показали, че 
Synergy D6 не е токсичен и не води до сенсибилизира-
не. Възможни са алергични реакции към метакрилат-
ните или аминови компоненти на активиращата сис-
тема.

Забележка
Отпуска се само на зъболекари и зъботехнически ла-
боратории или по тяхно предписание. Да се съхраня-
ва на място, недостъпно за деца. Не смесвайте различ-
ни оцветки върху смесителната плочка, защото по то-
зи начин в материала може да влязат въздушни ме-
хурчета или да се образуват пори.

Срок на годност и означения
Срокът на годност и партидният номер са отбелязани 
върху шприците и компюлите.

COLTENE/WHALEDENT AG 
Feldwiesenstrasse 20
9450 Altstätten/Switzerland
T +41 71 757 53 00
F +41 71 757 53 01
info.ch@coltene.com

For SDS see 
www.coltene.com
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Consult instructions for use

Keep away from sun light

Temperature limitation
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Single use only
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